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Mezei Ernő.
Szerény és gyöngéd ünnepnapot él öt a 

magyar hírlapírók testületé. A gondviselés 
alkalmat nyújtott arra, hogy egyik kartár­
sát, a nemzet egyik hírlapíró napszámosát, 
a honfilélek egyik érdemes munkását meg­
becsülje, megtisztelje, a becsületesen telje­
sített munka czimén ünnepelje.

A kit ünnepiünk: Mezei Ernő az.
Lapunk munkatársa, mióta lapunk fenn­

áll. Hü és jó barátunk a magán életben is, 
az eszméknek és hazafias törekvéseknek a 
közügyekért vívott harczaiban is. Harmincz 
év óta összeszoktunk vele és se magunkat, 
se a mi kis világunkat nem tartanók épnek 
és egésznek, ha nem volna közöttünk.

De e helyütt nem e miatt emlékezünk 
meg róla. S nem is általános irodalmi s 
közéleti munkássága miatt.

A szépirodalom terén is munkálkodott. 
S szépirodalmi müveiben is eszmék, érzé­
sek s tiszta és nemes irányok tömegével 
találkozunk. S ha iró az, a ki nemcsak 
lelkünket vonja magához, de gondolkozá­
sunkat s érzésünket is egészséges munkára 
üdíti föl: akkor ö mint szépirodalmi mun­
kás is érdemessé vált nemzedékének tiszte­
letére.

De ö tagja volt a törvényhozásnak is. 
Szép és nagy és miveit magyar várost 
képviselt egy országgyűlésen át. S becsü­
letet és dicsőséget szerzel! városának s 
parijának is. Az igazságért, a nemzeti ér­
dekekért s koiunk és társadalmunk nagy 
eszményeiért küzdött a törvényhozás te­
rén. És küzdött híven és az igazság által 
szított bátorsággal vakhitüldözte szegény 
felekezetiért. S nem azért, mert ez az ö 
felekezete volt, hanem azért, mert az ö 
feiekezetében megtámadott emberi jogot, 
méltóságot és nemzeti becsületet kellett 
védelmeznie. S a tömegek felzaklatott in­
dulata öt a kötelesség teijesiiisiben meg 
nem tudta riasztani, el nem tudta pillanatig 
se gyöngíteni.

De ezért se ünnepeljük.
Hanem azért a munkásságért, melyet egy 

nemzedék életén át a magyar hírlapirodalom 
mezején végzett.

Hírlapíró! Nehéz és furcsa szó ez. Az 
utolsó század teremtette meg azt az alakot, 
melyet hírlapírónak nevez a világ. Az Írót 
évezredek óta e-zmék művelőjén- k tekintet­
ték az emberek. Az utolsó század meg­

szülte a hírlapírót, a kit az erők, hatalmak 
és törekvések irodalmi szolgájának tekintenek.

De igazságosak-e, mikor annak tekintik? 
Vájjon megszünt-e az eszmék mivelője 
lenni az, a ki egyúttal nagy nemzeti 
irányokat és nemes társadalmi törekvéseket 
is szolgál? S vájjon nem kell-e szigorúan 
megkülönböztetni azt, a ki az eszméket 
műveli, attól — a ki csak érdeket és irányt 
szolgál ?

Bután és elfogultan szegődvényesnek 
tekintik sokan ma a hírlapírót. Mert vannak 
tehetségben és jellemben gyönge hírlap­
író k. — De hát nincsenek gyönge és 
hitvány fejedelmek s ingatag és önző 
országkormányzók? De hát időnként nem 
hitványak és ártalmasak a tömegek szen­
vedélyei is s egész korok és nemzedékek 
elméjét vájjon vakhit, babona, szennyes 
indulat és felekezetes önzés nem csavarja e 
félre igen gyakran?

Egyenlő mértekkel s igaz mértékkel mér­
jétek m g a hirlapiróí. Azzal a mértékkel, 
a rnelylyel a királyokat, a kormányzókat s 
a tömegeket méritek.

De akármilyen mértékkel méritek: Mezei 
Ernőnél minden hamis mérték hamissága 
nyomban szembe ölük. Tisztábban és 
nemesebben solia nem állott és soha nem 
állhat nemzete elölt hírlapíró, mint a hogy 
állott és áll Mezei Ernő.

Zemplén arauygerezdes halmai közt, 
a hol minden lombot, minden fűszálat 
Rákóczy és Kossuth lelke ingat, — ott 
született, nevelődött, tanult s engedte át 
le kéi s lelkének minden erősségét a füg­
getlenségre törő nemzeti szenvedélynek. 
S a hova vitte őt s a mely eszmék mive- 
lésére biita öt a gyermekifju lángoló kép­
zelete: ott van, ott találja őt a deresedö 
férfikor higgadt gondolkozása is. Hiába 
változtak az idők, az ö lelke nem válto­
zott. S míg a nemzet nagy czéljat el nem 
érjük, nem is változik.

Társadalmunk gyökeresen átalakult har- 
mincz éven át. Vágyaink és reményeink 
nagy része leszállóit a napfényes magasból 
s lent, a szántott-vetett talajon keres ke­
nyeret, hajlékot, boldogulást, elismerést, 
kitüntetést. A függetlenségi eszmék igaz 
bajnokai hiába keresnek A koronának 
fénye hozzájuk el nem világit, a kegy 
osztogató kormányok szolid pillantásait ők 
nem ismerik. Kettős buzgalommal kell 
dolgozniok s még a közeli siker reményé­
ben se találhatnak megjutalmazást. Es 
mégis dolgozniok kell.

Úgy, a hogy Mezei Ernő dolgozik.
Mint a Szent-János-bogár sötétben, lom­

bok árnya alá rejtőzködve, szerényen, név­
telenül, számítás és reménykedés nélkül, 
de azért magas eszméinek s liszla nemes 
érzéseinek villamos fényét szakadatlanul 
árasztva minden irányban.

Szerény alak, csuk hírlapíró, a ki azt a 
fényt árasztja s világokat nem is tölt he 
sugárzása. De nemzetünk jól ismeri azt a

A barátnők.
-— Irta: Orottier Z-ia,jcs. —

A mikor Jolánba tizenhatodik évét betöl­
tötte. szülei kivették a zárdából. Nem azért, 
mintha nevelését már befejezettnek tekintet­
ték volna, vagy pedig hogy bemutassák a 
társaságban. A világért sem. Az udvari taná­
csos papának és a méltóságos mamának sokkal 
szigorúbb elvei voltak a gyermeknevelésre 
vonatkozólag. Jolánkát csak azért hozatták 
haza, mert nélküle nagyon üres volt a ház. 
Az a teljes komforttal berendezett, nagyúri és 
iledelmes Bárdonyi-ház, olt az András:.y-ut 
végén, a többi pompás villa között. Különö­
sen azóta érezték, hogy szükségük van vala­
kire, mióta fiokat, Bélát, ki a Teréziánumban 
nevekedett s azóta császári és királyi ka ma­
rási méltóságot nyert s mint huszárfőhadnagy 
szolyált a hadseregben, Budapestről áthelyez­
ték Bécsbe.

Úgy a méltóságos ur, mint a méltóságos 
asszony szigorú erkölcsi elvekben nevelked­
tek. Jó szivüek és vallásosak voltak. Egyetlen 
bűnükül a hiúságot lehetne felhozni. Kissé so­
kat adtak a látszatra s a világ ítéletére, s a 
mellett túlságosan pedánsak, egy kicsit unal­
masak, és rémesen illedelmesek voltak.

Jolánkát német nevelőnő várta odahaza, 
franczia és angol nyelvmester járt hozzá, a 
zenében és női kézimunkában pedig külön 
nyert kiképeztetést. Minden vasárnap a szü­
leivel együtt ment templomba, azonkívül el­
jártak a filharmonikusok hangversenyeire s az 
illedelmes premierekre. Minden csütörtökön 
fogadó napjuk volt, mikor neki is szabad volt 
bemenni a vendégek közé, az angolosan be­
rendezett szalonba, a hol mindnyájan olyan 
egyenesen ültek, mint a gyertyaszál és mind 
nyáján illedelmesen fogyasztották a theát, a 
mihez a tehér keztyüs inas apró, száraz süte­
ményeket szervírozott A zsur pontban fél ki- 
lenczkor végződött, a mikor a vendégek föl­
szedték a sátorfájokat s halálra unatkozva és 
korgó gyomorral, de illedelmesen, haza siettek.

Ez volt Jolánka otthona.

II.
A tanácsosék házi orvosa egy napon kije­

lentette, hogy Jolánka vérszegény. Többet 
keli mozognia a szabad levegőn, hogy kifá­

radjon és jó étvágya legyen Természetes, 
hogy a doktor szava szentirás volt a család 
előtt. S minthogy a mama meg a papa nem 
értek rá, hogy mindennap sétálni vigyék a 
leányukat, a családi tanács elhatározta, hogy 
J olánkát a nevelőnő gondjaira bízzák. így 
történt, hogy az észak-német származású, len­
szőke hajadon, a kinek teljesen kifogástalan, 
bár kissé hosszú múltja volt, Jolánkával min- 
dcnnnap két órát sétált a friss levegőn Egy­
szer, hogy a belvárosban jártak, a nevelőnő 
odaszólt védenczéhez.

— Szeretnék bemenni egy rokonomhoz. Itt 
lakik az első emeleten. Várjon meg addig Jo­
lánka a kapu alatt. Mindjárt itt leszek.

Ls a nevelőnő bement, Jolánka meg ott 
maradt a kapu alatt. A mint ott álldogált, 
egyszer csak az egyik földszinti lakás ajtaja 
kinyillott s egy térfi-alak surrant ki mellette 
a kapun Jolánka, meglepetésében, önkéntele­
nül elszólta magát;

— Géza !...
Egy távoli rokonuk volt. Tatáros Géza, mi­

niszteri titkár, a ki gyakran megfordult a há­
zuknál. Az ifjú biborpiros arczczal, zavartan 
billentette meg kalapját, aztán elsietett. A 
lány nem tudta mire vélni különös viseletét. 
Tűnődve nézett utána. Ekkor éles női hang 
ütötte meg fülét;

— Hát maga is ösmeri ?
Jolánka hátrafordult. Az ajtóban, mely a 

kapu alá nyílott, fiatal nő állott s kémlőleg 
nézett arczába. Tarka, piros pongyola volt 
rajta s kaczér, fehér fők ötó a fején. Az arcza 
nagyon fehér és nagyon piros volt s a tekin­
tete merész. Egész magatartása Jolánkával 
szemben ellenségesnek látszott. S hogy rögtön 
nem kapott feleletet, ismételte kérdését:

— Maga is ösmeri ?
Jolánka a jól nevelt, úri leányok udvarias 

készségével válaszolt :
— Igen. Távoli rokonunk. A zsurjainkon 

minden csütörtökön ott van.
A lány a küszöbről tetőtől talpig végig 

mérte Jolánkát, aztán szó nélkül hátat fordí­
tott neki és becsapta az ajtót.

Jolánka nem értette az egész dolgot. Jó 
darabig várt még a kapu alatt, de a nevelőnö 
csak nem mutatkozott. A mint ott álldogált, 
egyszer csak az ajtó megint kinyillott. A tarka 
pongyolás hölgy ismét megjelent a küszöbön. 
Egy darab vajas kenyér volt a kezében, a 
miből nagyokat harapott. Az arcza most már

fényt. Mert a napnak fényével s a villám­
nak ragyogásával áll az rokonságban.

Lelkesen és becsülettel végzett nagy 
munkássága közepén üdvözlöm én Mezei 
Ernőt.

Eötvös Károly.

Eiida,pest, tlecsember 9.
A ffyomai választás. A gyomai kerületben 

a ma: napon volt a képviselő választás, mely 
Győry Eleknek, a függetlenségi és 48-as párt 
jelöltjének fényes diadalával végződött. Győryt 
nagy többséggel választották meg a szocziáiista 
Várhonyi István és a néppárti Szendrey Ger- 
zsonnai szemben. Várkonyi István és pártja 
óriási erőlködést fejlettek ki, de hasztalan volt 
Várkonyinak úgy az ügyvédek, mint a bírói 
kar elleni vakmerő izgatása, hasztalan volt 
Szendreynek — a ki egy időben antiszemita 
képviselő volt — minden agitácziója, a füg­
getlenségi polgárokat nem tudták megtévesz­
teni. Tárkonyira ugyan négyszáz holdas gazdák 
is szavaztak, de ez csak a szoczialisták nagy­
mérvű terrorizmusának tulajdonítható. A füg­
getlenségi érzelmű választók nagv lelkesedés­
sel fogadták a választás eredményét. A köz­
pont megbízásából Barabás Béla országgyűlési 
képviselő — ki a gyomai kerületet a ' múlt 
czikluson kéoviselte — volt jelen a mai vá­
lasztáson.

A fiiyyrtlenséyi és 48-as párt ma este C 
órakor Kossuth Eerencz elnöklete alatt népes 
értekezletet tartott, melyen folytatólagosan 
tárgyalás alá vették a vármeryei pénztárak 
és számvevőségek ellátásáról szóló törvény- 
javaslatot. Az értekezlet elhatározta többek 
hozzászólása után, hogy a törvényjavaslatot, 
miként előző értekezletükön is kimondották, 
nem fogadja el a párt és a tárgyalás során 
többen fel fognak szólalni a javaslat ellen. 
Majd a temesmegyei Székelykevér. lakó csán­
gók nyomasztó helyzetével foglalkozott az 
értekezlet. Az elmúlt években ugyanis 3000 
csángó-család telepedett le Temesmelvében, s 
ott községgé alakult Székelykeve néven. E 
vidéken, különösen községükben, oiy rossz a 
talaj, hogy termőföldjük megélhetésüket bizto­
sítani nem tudja s a legnagyobb nyomorral 
küzdenek. A pénzügyminiszter, daczára ennek, 
úgy, mint a kedvezőbb viszonyok között élő­
kön, kérlelhetetlenül behajtja az adót. E.' ügy­
ben fordultak a függetlenségi és 48-,ts part­
hoz, támogatást kérve. Az értekezlet felkérte 
Kossuth Ferencz elnököt, hogy magánúton jár­
jon közben a pénzügyminiszternél a szegény 
csángók érdekében, s egyben annak a remé­
nyének adott kifejezést, hogy a kormány nem 
fog elzárkózni a kérés teljesítése elől. Ellen­
kező esetben a párt a ház elé viszi az ügyet. 
Végül dr. Jobst Lászlót, a pécsi ügyvédi ka­
nt ara elnökét es Múzsa Gyula fővárosi gyógy­
szerészt vették fel kültagokul a pártba, ' mire 
az értekezlet véget ért.

A jezsuiták működése.
Harminczhét budai középiskolai tanuló tér­

delt tegnap a budavári Szent István-templom- 
baD az oltár előtt s kérte dr. Kohl Medárd 
püspököt, hogy vegye fel a „Máriakongreyá- 
czióbau. Egyik helyi kőnyomatos jelentőse 
szerint a templom zsúfolásig megtelt erre az 
ünnepélyre s a Congregatio Mariana uj tag­
jaihoz a püspök buzdító beszédet ,ntézett. 
Sohasem volt szavunk olyasmi ellen, a mi az

a mint Jolánkát néze-harátságosabb volt, 
gette.

— Vár valakit ?
— Igen. A frfiúiéin bement egy rokonát

meglátogatni. Ót várom.
— Ki az a fräulein ?
— A német nevelőnőm.
A lány bólintott fejével, mialatt az utolsó 

falat vajas-kenyerei lenyelte. Aztán jobb kar­
jai végtghuzta a száján. Majd bement, de az 
ajtót nyitva hagyta. Jolánka látta, hogy az 
asztalhoz lép és egy pohár sört tölt magának. 
Egy darabig ott álldogált még a kapu alatt. 
Aztán kiállóit a kapuba s onnan nézte a járó­
kelőket. Azt is megunta. Hogy visszafordult, 
szoknyájának a szele beakadt a kapu záró 
reteszébe s a szoknya lódra jó félméternyire 
leszakadt.

— Jesszusom ! Most mit csinálok ? ! Hátra­
fordult. Az ajtóban ismét ott állt a másik 
lány s nevetve nézte zavarát. A következő 
perezben azonban odalépett hozzá s a könnyü- 
vérü hölgyek ösmert jószívűségével szólt:

— Jöjjön be. Majd fölvarrom.
Jolánka habozás nélkül követte. A zöld 

ripsz-garniturával berendezett hónapos szoba 
levegőjét valami olcsó illatszer telítette A 
divánon és székeken apró horgolt térítők dí­
szelegtek. Az asztalon a sörös üveg mellett 
narancs, czigaretták, kucsébertől került csoko­
ládés doboz és egy rémregény képes ponyva 
kiadása hevertek, az ágyon selyem blúz és 
tollas kalap, az ablakpárkányon sp ritusz- 
lámpa és egy pár lakkezipó egészítették ki a 
költői rendetlenséget. A falon néhány férfi 
arczkép és a tarka pongyolás hölgy fényképe, 
több kiadásban s többé-kevésbbé merész és 
részben hiányos toiletteben.

Ez a Lily lakása.
Jolánka csodálkozva nézett szét.
— Oh ! nálam még rendetlenség van. Ké­

sőbb szoktam kitakarítani
Szólt Lily, mialatt tüt, ezérnát keresett elő. 

Aztán leültette vendégét és szapora öltések- 
sekkel varrta fel a leszakadt fodrot.

— Milyen ügyesen tud varrni 1 Igazán, na­
gyon köszönöm a szívességét.

— Oh! kérem, szót sem érdemel.
Mikor készen volt a munkával, kinézett 

az ajtón.
— A Fräulein még se jön. Várja meg itt. 

Ne álldogáljon a kapuban.
— Ha nem vagyok alkalmatlan.

ifjúság valláserkölcsi nevelésére irányuló 
helyes eszköznek bizonyult s eszünk ágában 
sincs egy gyülekezet ellen csak azért, mert az 
vallásos gyülekezet, szót emelni, de az ifjú 
kongreganisták toborzásában ismét csak a 
jezsuiták kezét látjuk, az ö kezük pedig tudva­
levőleg mindenütt a türelmetlenség magvát 
hinti.

A Congregatio Mariana jezsuita intézmény s 
noha bevallott czélja egyszerűen a Máriá­
kul túsz, a jezsuiták a kongreganista tanulókat 
nemcsak a Mária-kuitúszra oktatják.

Bebizonyítható tény az, hogy a budapesti 
egyetem klerikális táborát, a kalocsai jezsuita gimná­
zium és konviktus kongreganista tagjai szervezték és 
alkottál: meg. Maghintőnek ide a fővárosba 
páter Tomcsányii küldték fel Kalocsáról s ezt 
a missziót igen komolynak tekinthették első 
percztől fogva, mert Tomcsányit tartották év­
tizedek óta a legnagyobb eszü magyar jezsui­
tának.

Pater Tomcsányi hozzá is látott szapo- án a 
munkához s az ő alkotásai itt Budapesten az 
Árpiinál Szent Tamás-társaság és az egyetemi 
ifjak Szent Imre-egycsülete. A jezsuita atya kü­
lönösen ennek az utóbbinak szánt nagy és 
fontos szerepet. Innen kellett kiindulnia a fe­
lekezeti mozgalomnak. Ezt az egyesületet 
mintegy tíz év előtt a kalocsai konviktusból 
kikerült kongreganista-ifjak alapították a je­
zsuita atya útmutatása szerint. Nem egyedül 
ők. de nagyobbrészt ők és a kalksburgi je­
zsuita intézetből kikerült magyar ifjak.

A kik ismerik a jezsuiták módszerét, eljárá­
sát. taktikáját, azok eleitói fogva különös ér­
deklődéssel várták, mi fejlődik ki ebből a 
csendes és látszólag tisztán vallásos kezdet­
ből. Hogy mi fejlődött ki, azt ma már tudjuk 
mindannyian.

A jezsuiták látva azt. mit tudtak kivenni itt 
fent az egyetemen azokkal az iíjakkal, a kik 
gimnazista korukban a kalocsai és a kalks­
burgi Maria-kongregáczók tagjai voltak a 
jezsuiták intézeteiben, megalapították ezt az 
ifjúsági egyesületet Budapesten is s most a 
középiskolai tanuló ifjúság soraiból tobo­
rozzák nagyban a kongregunistákat. S ös- 
merni kell a jez- uitákat! Ha ók megkezték a 
kongregáczió alapítását, fel is fog az virá­
gozni. Első dolguk a kongreg iczióba fényes, 
nagynevű, mágnásifjakat bevenni, azután ki- 
mondám — úgy mint Kalocsán — hogy az 
alsó négy osztályból csak a jó tanulók léphet­
nek be. Ezzel elérik azt, hogy az ötödik osz­
tálybeliek azután tömegesen belépnek, mert 
onnan már bevesznek mindenkit s akkor hiú­
ságból is belépnek sokan. Kalocsán és 
Kalksburgban minden vasárnap délután 
van összejövetel s a kongreg,artistáknak min­
den két hétben kell gyónniuk és áldozniuk. 
A gimnáziumból való távozás, az érettségi 
előtt pedig fogadalmat tétetnek az ifjúkkal.

Tudjuk, hogy volt idő, a mikor ez a fogada­
lom határozottan úgy szólt, hogy a kongrega­
nista kötelezte magát arra, hogy soha titkos 
társaság tagja nem lesz. A titkos társaság 
alatt természetesen a szabadkőművesség ér­
tendő, a mely intézne ny ellen egész esztendő­

ben hihetetlen dolgokat prédikálnak a jezsuita 
atyák a Congregáczióban.

Most, a mikor a vallási türelmetlenség szitásá­
val az egyetemen már valósággal elmérgesitet- 
ték a jezsuiták a helyzetet, ráteszik a kezüket 
a középiskolai tanuló ifjúságra is a Mária- 
kongregácziók ártatlannak látszó leple alatt.

Anélkül, hogy' a Mária-kultusz ellen szól­
nánk, a mi távol áll tőlünk, felhívjuk a tan- 
felügyelők és igazgatók figyelmét a jezsuiták 
munkájára.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése decz. 9-éa, 

I.
A kép visel oháznak még mai ülését is egé­

szen a kérvények tárgyalása vette igényi) 
sőt. mi több, a miniszterelnök látható boszv- 
ságára, még ma sem fejeződött be felettök : 
vita. A tanácskozás a nyári munkaidőre való 
katonaszabadságolás iránt beterjesztett kérv 
fölött kezdődött, a mihez többen szólották. A 
felszólalók nemcsak pártolólag kívánták a 
kérvényt kiadatni a honvédelmi minisztern 
hanem az ügygyei kapcsolatosan a katonai 
szolgálat idejének két évre való leszállítását 
is követelték. Széli miniszterelnök elismerte a 
kérdés kiváló fontosságát, s kijelentette, no 
a kormány elvben maga sem foglal el ellen­
séges magatartást a szolgálati idő leszállttá-., 
ellen, sőt azt tanulmányozza is, ámde azt csu­
pán csak egyéb reformokkal kapcsolatosan 
véli kivihetőnek, minthogy ügyelni kell arra. 
hogy a véderő erején csorba ne ossék. A mi­
niszterelnök e közben hevesen érvelt a rr. I- 
lett hogy felesleges, süt a képviselőház szu­
verenitásával is ellenkezik az, hogy hám ' 
kérvényt pártolólag adjanak ki a kormánynak. 
Ez a nézete egy kis eleven nézetcserére szol­
gál látott alkalmat közötte, Kossuth Ferencz és 
Beöll/y Ákos között, a minek azonban s-mm; 
tényleges eredménye nem lett, mert egy if 
sem engedett a maga álláspontjából.

Általános érdeklődés mellett került most 
sorra a munkanélküliek kérvénye. D ; mielőtt 
belefoghatott volna a ház a tárgyalásba, a 
néppárt nevében Iíakovszky István, a pár: 
fenegyereke, ismét elkövetett egy éretlen, 
gyermekes csínyt, amivel egyidere m-'g.n-.a - 
tóttá a tárgyalást. Ugyanis a kérvény felol­
vasását kérte, természetesen pusztán heczh !. 
Es hogy semmi más nem akart ez a doh' 
lenni, világosan mutatja az a tény, hogy nő­
kor az elnök a házszabályoknak megivh-lö'" 
elrendelte a meglehetős hosszú kérvény fel­
olvasását, épen a néppárt volt az, mely ki­
vonult a teremből, s a ki benn is maradt, 
sem figyelt, hanem hangos diskurzusba kev - 
redett. így cselekedett maga a heczmost*—: 
Rakovszky is, a kitől pedig legalább, ha m 
nem, az illendőség is megkövetelte voln... 
hogy hallgassa meg az általa, épen fontos 
gánál fogva felolvasni kért kérvényt.

Megkezdődvén a tárgyalás, elsőnek Cvi -oh:1 
Lajos szólt a kérvényhez, még pedig ug... - 
csak kemény tónusban. Ügyesen mutatott r

Es a két fiatal leány mosolyogva nézett 
egymásra.

Az előkelő, isztességes, úri leány, meg a 
másik . . .

Jolánka törte meg a csöndet :
—- Magukhoz is jár Tatáros Géza?
— Igen (L: 1 y a festék alatt elpirult) eljön 

néha hozzám. Iin árva vagyok. Egyedül lakom.
— Szegény Senkije nincs?
— Senkim . . .
Jolánka részvéttel nézett reá.
Lily erre egy szentimentális mesével állott 

elő. melynek minden szava szemenszedett ha­
zugság volt. Elmondta, hogy lelketlen szülei 
kiűzték a világba, mert nem akart ahhoz nőül 
menni, a kinéz kényszeritették és hogy Gézá­
val már régen sz- r-tik egymást, de á Géza 
szülei is -llenzik házasságukat . . .

Jolánka könyekig elérzékenyedett.
tőrre Lily minden átmenet nélkül vidámabb 

hangba csapott át, mialatt felugrott a székről:
— Akar sört ?
Már töltött is, a mikor mondta, be sem 

várva a választ.
Jolánka nem akarta visszautasítani, nehogy 

megsértse vele ezt a szer-ncsétlen, sorsüldö- 
zött teremtést, a ki olyan szeretetreméltóan 
viselte magát véle szemben. Aztán, mialatt 
társnője tovább csevegett, elgondolta, hogv 
milyen szerencsétlen ember lehet az a szegény 
Géza is, a kinek olyan rémséges szerelmi 
bánata van. Pedig milyen gondatlannak és 
jókedvűnek látszik a csütörtöki zsurokon.

A két leány egy darabig még együtt ma­
radt. Végre a Fräulein léptei hallatszottak a 
kapu alatt. Lily izgatottan szólt oda ven­
dégének :

— Siessen Jön a nevelőnő. Aztán nehogy 
megmondja neki. hogy nálam volt.

Sietve kezet fogtak s Jolánka kisietett. A 
Fräulein izgatott és zavart volt. Bocsánatot 
kért a növendékétől, hogy soká oda maradt. 
Jolánka nem törődött vele.

A fiatal leány útközben elgondolkozott. Sok 
dolog volt, a mit nem értett meg uj barátnője 
helyzetében De azért valami titkos ösztön azt 
súgta neki, hogy odahaza, a szülei előtt nem 
szabad elárulnia kalandját. Nem is tette.

III.
Tulajdonképen nem Lilynek hívták. Hanem 

a mikor vidékről fölkerült Budapestre, itt az 
egyszerű M riból hamarosan Lilyvé vedlett.

Lett beide Lily. Egyéb semmi . . .

Sajátságos szatírája a sorsnak, hogy ez 
a két leány összekerült. Az ártatlan előd ■ 
leány, a kinek fogalma sem volt a romi v- 
ságról, és a másik, a kinek az erkölcsi ro . - 
lottság volt éltető eleme, mindennapi d - 
nyerő.

Pedig egyidősök voltak
Másnap, mikor a nevelőnő megint bemen1 

,rokonát“ meglátogatni, Jolánka ismét a 1. - 
púban maradt. Lily nem sokáig váratott ni 
gára. Már az ablakból látta jönni őket s _ 
nal kijött szobájából. Régi ismerős módjár. . 
mosolyogva üdvözölte uj barátnőjét.

— Jöjjön be, mutatok valamit. És Jolán! 
bement.

— Nézze mit kaptam tegnap.
Lily egy kis bőrtokot vett elő, a melye■ 

pirosbársony alapjáról egy pár brilliánsfüge 
szórta vakító sugarait.

Testvérek közt megért öt koronát.
— Nagyon szép. A mama is kapott ilv- 

tavaly kriszkindlibe a papától. De ez ne 
szebb. Nagyobbak a kövek.

Lily eltette az ékszert.
— Mindjárt hozzák a reggelit. Két pár 

tormás virslit hozattam. Csak úgy találomr . 
Gondoltam, hogy talán megint eljön.

Jolánka egész zavarba jött.
■— Oh! kérem, hogy fogadjam el? . . ,
— Szót sem érdemel.
Ekkor az ajtót kívülről a lábával megrugta 

valaki. Lily hirtelen fölugrott. Hogy kinv'- 
totta, egy pinezér állt a küszöbön, két krigl: 
sörrel és két pár gőzölgő virslivel.

— Nem tudom kinyitni e miatt a vaczak 
miatt.

— Jól van, jól. Ne járjon a szája. Tegye 1 
az asztalra, oszt’ menjen dolgára.

A pinezér szemtelenül röhögött. Aztán cso­
dálkozva nézett Jolánkára. Az egyszerű, ang - 
los posztóruhába öltözött úri leány úgy kirit 
ebből a keretből.

— Itt a pénze,
Lily kezébe olvasta az aprópénzt. A pince- r 

távozásközben az ajtóból még egyszer vissza­
nézett.

IV.
És a két leány ezentúl is mindennap talál­

kozott. Jolánkát rendkívül izgatta ez a titok­
teljes barátkozás. Sajátos ingerrel bírt rá 
nézve a dolog. Olyan más volt ez az 6 uj ba 
rátnője, mint a kiket eddig ösmert, a záró., 
növendékek s azok az úri leányok, a kikkel
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a munkások ijesztő nyomorúságának kutfor- 
rására, a mit abban talál, hogy a kozok 
állapot nagyobb dicsőségére Magyarország 
évenkint 400 millió forint értékű árut hoz 
be Ausztriából, a mi által 150.000 idegen 
munkást táplál bőségesen, mig a saját 
fiai, a munkahiány miatt, az éhséggel 
ás nyomorúsággal folytatnak kétségbeesett 
küzdelmet. Egyedül az önálló vámterület 
az — úgymond — a mi ezt az égető 
bajt megszüntetni képes, minden más egyéb 
csak kuruzslás. Élénk tetszés közt fejtegette, 
hogy mig más országok kormányférfiai be­
hatóan foglalkoznak a munkáskérdés helyes 
megoldásával, addig nálunk fegyveres erő­
szakkal, brutalitással és jogfosztással akarják 
ezt megoldani. Indítványt nyújt be, hogy a 
kormány a bajok megszüntetése végett sürgős 
intézkedéseket tegyen, s ezekről ugyancsak 
sürgősen jelentést tegyen a háznak. Csávolszky- 
nak nagy tűzzel előadott beszédét elvtársai 
lelkesen megéljenezték.

Visontai Soma, a ki ugyancsak megdöbbentő 
képet festett a munkások nyomornságáról, s 
ezzel szemben a képviselőház többségének 
ijesztő könnyelműségéről, szintén inditvány- 
nyal fejezte be felszólalását, a melyben azt 
kívánja, hogy a ház a szocziális törvények 
előkészítésére küldjön ki huszonegy tagú 
bizottságot, a melynek egyben tegye köteles­
ségévé, hogy a munka nélkül levők kérvé­
nyeinek elintézéséről nyolcz nap alatt tegyen 
jelentést.

Vázsonyi Vilmos általános figyelemmel hall­
gatott beszédében elsőben a munkanélküliség 
okaira mutatott rá, melyek között különösen 
fontosnak tartja azt, hogy a mi városaink 
semmiféle üzemet nem ismernek, s ez üzemek 
híján nem fejthetnek ki semminemű üdvös 
szocziálpolitikai működést. Ehhez járul, hogy 
maga az állam sem tartja magára nézve kőtelező­
nek, hogy emberséges munkaadó legyen. Végül 
azt bizonyította, hogy a munkások követelései 
nem a szoczializmus, nem is a radikálizmus, 
hanem tisztán a liberalizmus követelményei.

Hasonlóképen pártolták a kérvényt a többi 
szónokok is. Igen tapintatos beszédet mondott 
Csemoch János, a ki a keresztény szeretet alap­
ián véli megoldhatónak a munkás-kérdést.

A vitát holnap folytatják.

U.
Elnök: Daniéi Gábor.
Jegyzők: Molnár Antal, Jiyeqrc László és lllyd 

Báiint.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Unok bemutatja Békésmegye felirat át a kis vagyon­

nal rendelkező magyar társad «Imi osztályok védelm» és 
lé! fantartásának biztosítása tárgyában : Sopron város 
Mita Lát a kivándorlás meggátlása tárgyában ; a szikszói
rom. katb tanítótestületnek ős cserháti kerületi gör. 
kath. tanitóteslüietnek kérvényét az országos tanítói 
nyugdíjtörvény méltányos módosítása iránt.

Következik a napirend: A kérvények folytatója 
gos tárgyalása.

Br. Petényi Zsigmond előadó ismétli Jász-Nagy- 
Kun-Szolnok vármegye kérvényét, a melyben a had­
köteleseknek szolgálatuk harmadik évében mezőgazdasági 
munkára való szabadságoltatását kéri.

Xulnár János: A néppárt részéről pártolja a kér­
vényt s azt indítványozza, hogy ez páitoiólag terjesz­
tessék a honvédelmi miniszterbe/..

Okolicsanyi László : A legkomolyabban fontolóra 
kívánja vétetni a katonai terheket és sürgeti a tényl-ges 
katonai szolgálat idejének két évre való leszállítását. 
Végül azt az indítványt terjeszti elő, hogy » kérvény a 
honvédelmi miniszternek pártolókig és jelentéstétel 
végett adassuk ki.

Bnzáth Ferencz hozzájárul u.y Molnár János, mmt 
Okoüc-ányi Lá-. I I indítván olio/.

Madarász Jó.sef: Azé."' >>:• lal I I, akár szavazt.itik 
rí:--,' a . akár nem, hogy pártolólag meg jelentéstétel 
v- gélt terjesztessék a kérvény a honvédelmi miniszt -i- 
hez. liogy felhívja az egész képviselőim/, de különösen 
az ellenzék tagjait, hogy ne vegyék ■■ tárgyat kő/.önvü-
sen, mert a közöny öii meg a i -gjobb szánd-kot, ill 
iyeslés a bal- és szélső halóid .ion.), h anem a mikor 
kívántatik, hogy a nyári időszakban a pofi.-.-iri ei* m, 1.

zsurokon szokott volt találkozni. Lilyt is von­
zotta ez a más légkörhöz tartozó előkelő úri 
leány az ő naiv ártatlanságával.

És sajátságos, hogy ez a testben, lélekben 
egyaránt megromlott teremtmény, napról- 
napra jobban megszerette a másikat, a ki­
nek annyira tisztelte ártatlanságát, hogy soha 
egy kétértelmű szót nem ejtett volna ki 
előtte.

A irániéin nem sokat törődött vele, hogy 
jolánka hol tölti idejét, mig ö a „rokonát“ 
látogatja. A méltóságos urék persze egy szót 
se tudtak az egész dologról. Tatáros Géza 
csak ugv eljárt a csütörtöki zsurokra, mint 
azelőtt. Jolánka mindig csodálkozva nézett 
rá, hogy milyen vidám és derült tud lenni ez 
a szegény ember, a kinek olyan rémséges 
szerelmi bánata van. Lilyt néha megkérdezte, 
hogy miben van a dolguk ? A perdita kény­
telen-kelletlen tovább szőtte a hazugságot. De 
egyáltalában nem szívesen beszélt róla. Jo- 
Linka aztán nem is igen faggatta. Minthogy 
mindennap együtt reggeliztek, Jolánka néha 
apró ajándékokat vitt barátnőjének, melyeket 
megtakarított zsebpénzéből vásárolt. így vi- 
. zonozta Lily vendégszeretetét.

.odes, bizalmas, hangulatos délelőttök voltak 
-zek, melyeket a két natal leány együtt tol­
óit. Jolánka sok-sok év múlva is visszagon­

dolt erre az időkre.
Egyszer azonban beköszöntött a katasztrófa.

V.
Körülbelül egy fél év óta ösmerte már egy­

mást a két leány, mikor Jolánka fivére, Bár- 
donyi Béla huszárfőhadnagy cs. és kir. kama­
rás megérkezett Bécsböl szülei látogatására. 
Hogy, hogy nem történt, de elég az hozzá, 
hogy egy szép napon Béla, a ki imádta nővé­
rét, módnélkül fölháborodva érkezett haza. 
Előbb Jolánkát vette elő négyszemközt Aztán 
rendkívül földult arczczal állított be szüleihez, 
a kikkel bizalmasan egy teljes óráig konferált. 
A mama egyik ájulásból a másikba esett, a 
papa pedig levetkőzve méltóságát, ugy ká­
romkodott, mint egy huszárkáplár. A lenszőke 
északnémetországi nevelőnő azonnal csomagolt 
és még az este elutazott. Jolánka sirt. Béla dü­
höngött. Másnap pedig az egész család eluta­
zott a Riviérára.

VI.
Négy év telt el.
Jolán kából azóta Jolán lett, a kiben most 

senkisem ósmerne rá Lily egykori barátnő-

már fegyver alatt kényszerül is lenni, polgári kötelessé­
geit teljesíthesse, hogy szegény szülői, szegény gyerme­
kei és éhe/ő családjának segítségére váljék az által, 
hogy teljesíthesse a nagyon terhes kötelezettségeket, hogy 
családjának élhessen kezével, hogy élelmezését, ruháza­
tát megszerezhesse és apró testvéreit oktathassa a haza­
szeretetre (Elénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) 
és például a jövő tavasz elején, a tavasz előhóiban a 
honvédelmi miniszter jelentését meg nem tenné, akkor 
tartsa kötelességének az ellenzék és a kormánypárt is, 
ezt ujhól követelni, mert a tekintetben egy a vélemény 
e hazában, hogy a hol lehet, segiteni kell a polgárokon, 
a népen, a melynek Ínségét lényegesen enyhítjük az ál­
tal, ha akkor követelni fogjuk a kormánytól ennek tel­
jesítéséi. Ha pedig a képviselőház többsége követel 
valamit, nincsen olyan rossz, nincsen olyan igazságtalan 
törvény, a melyet az igazság érdekében meg nem vál­
tozathatnak. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Száll Kalman miniszterelnök : Ama nézetben van, 
hogy a kérvényt bizottság véleménye helyes, a mely 
egyszerűen akarja kiadatni ezt a kérvényt is, mint a 
többit. Arra kéri a házat, hogy ne kisérje azt a «pár­
tolóiam» hozzátételével és pedig azért nem, mert nem 
tartja helyesnek elvi szempontból, hogy a képviselőház 
egyik kérvényt egyszerűen adasson ki, a másik kérvényt 
pártolólag. Nem volna helyes a minisztériumot abba a 
helyzetbe hozni, hogy az egyik kérvényt nagyobb figye­
lemben részesítse az elintézésnél, mint a másikat. De 
azt sem tudja, m^gfelel-e a képviselőház szuverénitásá- 
nak és akarata szuverén megnyilatkozásának, hogy vala­
mely kérvényt pártolólag tesz át a minisztériumhoz. Ha 
valamely kérvénynyel szemben a képviselőház állást 
akar foglalni mindig joga van akármelyik képviselőnek 
elkelni határozati javaslatot beadni, indítványt tenni 
akkor vagy máskor, a mikor azután a húz a kérdése­
ket megvitatja és azokkal szemben azok érdeme szerint 
állást foglal. De ne tegye ezt a képviselőház a kérvény­
nél és pedig azért, mert fontos kérdéseket mczidentali- 
ter, kérvények tárgyalása alkalmából nem lenne helyes 
elintézni.

A mi magát a kérdést illeti, a három éves szolgálati 
idő :gpn fontos kérdés, gazdasági, pénzügyi és katonai 
szempontból. Ez a kérdés megérdemli, sőt a kérdés 
lényrge és a kérd*:? következései egyenesen igénylik, 
hoay ezzel a kérdéssel állandóan foglalkozzanak, hogy a 
kormány figyelemmel kísérj c. dolgokat us b mennyir- 
a katonai kiképzésnek és a haderőnek a rovására nem 
történik, igyekezzék lehetőleg arra, hogy a szolgálati idő 
leszól lit tassék.

A mi a nyári időben való szabadságolást illeti, ennek 
a kérdésnek igen sok oldala van, mert példának okáért, 
ha nincs műnk íJiiány, akkor a katonaság szabwdságo 
lása a munkaKpr-sők rovására menne. Ismétü, hogy 
csak egyserü-n, pártolás nőik ti;, adják ki .*» kérvényt a 
minisztériumnak, a mely a kérdést állandóm figyelem­
mel kíséri és .-innak idején a kérdésben állást fog fog­
lalni íH Ivrsíé- johbf idi.j

Kr-ssn'h Ftrer.cz : A kérvényezési jogot fontos jog­
nak I11 ja, a üviyn -k értéké-t . nemzet közfelfogásában 
csöek' nteni nem szabad (Eiémk Ív Iyeslés :: szélső hal­
o'd;, hm.) A kérvénvi bizottság (gyszerü-n postahivatallá 
alacscnyittatik le. ha más hivatása nem le-;-, mint az, 
hogy szortírozza ; i- * , vényeket é- megjelölj-. hogy me­
lyik melyik minis t- nu -hoz küldessük, riv-rt ezt «;ry 
alsóbbrendű hivat; nők is megteheti és a kérvényi bi­
zottságra szükség nincsen. (Lénk tetszés ;« szélső bal­
oldalon.) De minden olyan kérdés, a m iy a kérvénye­
zési jog gyakorlat.! folytán a képviselőhöz elé kei üli, a 
ház e.őtt 1 vő kérdé-n k tekintendő, a háznak minden 
ilyen kérdés felett v*. hrrivnyt kell mondani. (L.:y van! 
a szélső baloldalon) Az tehát nfm helyes alkotmányos 
felfogás, hogy a kérvényi bizottság mind n véleményadás 
nélkül, *gys/.erüen mint postahivatal küldje át ezeket a 
kérvények t a miniszterekhez. M gjegyzi még, hogy min­
den gyes kérvényről a minisztereknek jelentést kellene 
tonnáik a ház ••lőtt . . .

Madarász József : Ugy is volt ! (Ugy van ! Ugy van !
a szélső muo.dalon.)

Koesuth Feienci: ... és a háznak kellene kimon­
dani a véleményét a kérvények felett, nem pedig azt a 
szokást szent'-sit-ni, hogy a Kérvényeket . . .

Pap Z'-hán : Ki.«Kassáik !
Kossuth Ferencz: . . . dalt:.- ák Sok kérvény el­

alszik a minisztériumoknál, a n.in-k következtél)- n a 
kérvényezési jog I-romboltatik és !• romboltalik a nem­
zőnek az bizalma, a m- lym k a kérvényezési jog 
csak egyik manilesztácziój.«. (Tetszés a szélső bal­
oldalon.)

Széli Kálmán miniszfarelnök : Kossuthtal szemben 
hangoztatja, liogy a kei vényezé/.i jog komolyságán .semmi 
esorha sem esik, ha a képviselőház mindjárt minden 
kérvénynél állást nem foglal, mert nem .ill, a mit 
Kossuth mond, liogy post,« <gysz<iü n az a kérvényi 
bizottság. N-m az, nv rt hisz a kérvényeket a ház tár­
gyalja *- tárgyalja a oizf tts.ig is. A kei vényez';sn*-k a 
i'-ny-ge p-dig abbéé oil, hogy az országnak egy t: n - gy 
állampolgára se l .yen attól »dzárva, hogy a képviselő 
' ázm.n a mag . kérvény • f'dadass-'-k. M gvan tehát a 
kérvényezési jogrt .k íoulossag.., meg ..imák eredmény*-, 
mert « kö/véleihényb-'ii kérdések érleitelnek é-s tisz­
tázta tu .k. Az eredő i nv akkor is cs k uuvanaz, ha pár- 
to a.-sal. mini ha rnindr n i.ozzátoldás uu.küi adatik ki a 
k• rv<-r:y .. miniS't'-riuiiv.ak. Azt meg « j. • ij n m Ingád

■■
jóre Komoly, nyuvodt, eh kelő és médtosáffos 
hölgy, méltó büszkeségi- családjának es min­
den boldogsága a vőlegényének, báró Bolza- 
laky Gábornak, a ki ezer holdas birtoka mid­
iéit is olyan tökéletes ember, hogy Jolán szü­
lei sem tudtak semmi kivetni valót fölfedezni 
benne.

Miután egy félévig jártak jegyben, az esküvő 
napja is elérkezett.

Gyönyörű májusi reggelre virradt a főváros. 
Jolán (Istenem 1 melyik menyasszony tudna 
aludni leánysága utolsó éjjelén?! . . .) már 
hajnalban talpon volt. A frizérnő is korán el­
jött. Megfésülte, és fejéretett«; a narancsvirág- 
koszorút. Csak a fátyol hiányzott még. Azt majd 
fölteszi a mama. A fésülő asszony elsietett, mert 
még ma sok dolga van. Jolán a szimbolisz- 
tikus irággal fején, egyszerű szürke ruhában, 
ott álldogált a folyosón, mely az udvarra né­
zett. Az egész ház aludt még. Az álmos vicze- 
házmester ásítva locsolta a kövezetei. Ekkor 
egy hordár jelent meg a kapuban. K*vében 
kis levél volt, melynek czimzését iparkodott 
kibetüzni.

Jolán áthajolt a vaskorláton.
— Kit keres ?
— Bárdonyi Jolán ő nagyságát.
— Hozza föl a levelet.
Reszkető írással, kusza betűkkel, nehány sor 

volt odavetve:
„Ha emlékszik még rám, az istenre kérem, 

látogasson meg azonnal. Csak egy nehány perezre

Lily“

Jolánt csodálatos hangulat lepte meg. Eszébe 
jutottak a régi napok, melyeket együtt töltött 
azzal a leánynyal, a kit azóta se látott.

Habozás nélkül selyem sáli kötött fejére s 
másik perezben kiosont a kapun. Az utczára 
érve meggyorsította lépteit, s fél óra alatt ott 
volt a Lily lakásán.

Hogy benyitott a szobába, megdöbbenve 
állott meg a küszöbön.

A pusztulás, a nyomor sötét képét látta ott. 
Az ágyban, isten és emberektől elhagyatva, 
egy csontvázzá aszott alak feküdt, a ki resz­
kető karjait tárta ki felé.

— Köszönöm hogy eljött. Az isten áldja 
meg érte! . . .

A narancsvirág koszorús menyasszony oda 
lépett az ágyhoz s könyezve hajolt a haldokló 
perditára . . .

hatja el szóló, a mit Kossuth Ferencz mond, hogy kér­
vényekről azután a kormánynak jelentést kell tennie és 
azokat újra be kell mutatnia. Az ország dolgait 
nem a kérvények utján és kérvények alkalmából kell 
elintézni.

Beöthy Ákos: Szerinte a miniszterelnök nézetei 
közölt, a melyeket egy más alkalommal és a melyeket 
most hangoztatott, bizonyos eltérés van. A midőn 
ugyanis feivettetett az a kérdés, hogy ezt a ház aszta­
lán fekvő kérvényt pártolólag kell fölterjeszteni, akkor 
előbbi időkben a miniszterelnök ugy nyilatkozott, hogy 
annak a körülménynek, hogy valamely kérvény pártoló- 
lag vagy minden megjegyzés nélkül terjesztetik-e a 
miniszterhez, semmi fontossága nincsen, az egészen 
egyre megy.

Széli Kálmán miniszterelnök: Nem igy nyilatkoztam!
Beöthy Ákos: Most pedig a mellett küzd, hogy a 

kérvény ne terjesztessék fel pártolólag. A kérvényezési 
jog nemcsak nálunk hanem Angliában is annyira fon­
tos, hogy a 17-ik században Angliának egyik legfonto­
sabb törvényhozási instrumentuma a jogoknak peticzáója 
volt. így lett az beadva a parlamentbe és ezen az ala­
pon lettek megállapítva Angliának sarkalatos és alap­
vető joi:ai. (Helyeslés a baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : A 17-ik században !
Ballag! Géza: Ma bizottságilag intézik el Angliában 

is a kérvényeket!
Beöthy Ákos: A miniszterelnökkel szemben a ház 

szuverénitásá folyományának tekinti azt, hogy ha kér- 
vényny; I jönnek a ház elé. akkor a ház a szükséges 
intézkedéseket megtegye. (Helyeslés a baloldalon.)

A mi magának a kérvénynek az érdemét képezi, bizo­
nyos, hogy ez egyike a legfontosabb és legjelentősebb kér­
vényeknek, mert itten a katonai terhek elvisf-lhetetlen- 
ségéről van szó. (E énk helyeslés a baloldalon.) Nekünk 
elsőrangú kötelességünk az, hogy e ti kiutetbeu némi 
könnyebbitést csináljunk. Szóló a mellett van, hogy 
nocsak pártolólag terjesztessék fel a kérvény a kormány­
nak, han-m hogy a kormány utasittassék, liogy a leg­
rövidebb idő alatt erről jelentést tegyen. (Élénk helyeslés 
a baloldalon.)

Elnök : A vitát bezárja.
Széli Kálmán miniszterelnök : Beöthy eltérést lát a 

között, a mit ma mondott és a között, a mit a múltkor 
mondott szóló. Azt mondja, hogy a múltkor azt mondta, 
ne tegyék oda ezt a szót: «pártolólag», mert hiszen 
úgyis mindegy, akár oda teszik ezt a szót, akar nem, 
;; kérvény úgyis csak a minisztériumnak adatik ki, most 
pedig ellene van szóló e szó beiktatásának. A múltkor 
is ellene volt, ma is ellene van. A múltkor is azt fej­
tette ki. hogy nem helyesli, hogy az egyik kérvényt más­
képen intézze p| a ház, mint a másikat. Az eredményre 
mondta azt. hogy mindegy: ugyanaz az eredmény, akár 
partoiólag. akar n*-m pártolólag adatik ki, mert a kor­
mány kötelcsségszerüleg tartozik a hozzá a ház által 
áttett kérvény kLei érdemileg foglalkozni. (Helyeslés a 
jobboldalon.) Megjegyzi még, hogy ma már Angliában 
sem bizottságokhoz, utasilják és bizottságilag tárgyalják 
a kérvények t, nem ugy, mint a XVII. században történt.

Beöthy Ákrs: Hivatkozott a mimszt n-lnön arra, 
hogy szuio Angliának tizenhetedik századbeli preczedens 
‘•síiére hivatkozol:. Hálát adhatnánk az istennek, liogy 
ha mi Magyarországon ott vmnáuk ma, a hol Anglia a 
tizenhetedik században volt. mert akkor azokat a 
miniszteri ket, n kik megszegték a törvényt, a vádlottak 
p djára Ültetnék.

A ház a kérvényi bizottság javaslatát fogadta el s 
mellőzte ugy Molnár, mint Okolicsányi módositását.

Következik a budapesti munka soknak a műn 
kunélk üli éq tri ' gyábun. benyújtott kérvénye. (Haii- 
juív ! ILbjuk !)

Biro F.irányi Zstgmond előadó ismerteti a kérvény 
tartalmát, s a kérvényi bizottság nevében azt ajánlja, 
hogy a kérvény a miniszterelnök utján adassék ki a 
kormánynak.

Rakóvgzizy Is* van kéri a kérvény Kiolvasását.
Ernőit -/t Jrend-ii s a felolvasás után az ülést öt 

pvrezre feiíuggeszti.

{Szünet után.)
Cflárolszky Lajos : A munkások kérvényükben 

munkál kérnek, akut bajai!: orvoslására gyors és halaszt­
hatatlan segélyt, az állandó munkátlanság megszünte­
tésére pedig megfelelő törvényhozási intézkedéseket. A 
mit a munkások most csinálnak, más formáiban, de 
szóló és pártja is ezt csinálja a házban immár bar 
minczoégy esztendő óta. (Ugy van ! Ugy van ! a szélső 
baloldalon ) Magyarország egész közgazdasági életének 
önállósítása, a külön vámterület, az egyesülési és a 
gyű k'-zési jog t 'lj“r szabadság.), az általános választási 
jog, mind benne vannak a függetlenségi párt pro­
gramújában. íUiry van! Ugy van! a szélső baloldalon.) 
A nemzet végliet.ilf-n gyengeségének a jele, hogy ezek 
még mindig csak programújukban vannak és nem bír­
tak átült-tni az életbe. (Ugy van ! Ugy van ! a szélső 
baiold ilon.)

Ha volna ebben a nemzetben erő, akkor ezek a pro- 
grammpontok u.a már megvolnának va'ósulva, s akkor 
a munkásoknak nem volna alka mu arra, hogy kérvé­
nyük a törvényhozás asztalán iegy« u. (Ugy van ! Ugy 
van ! balfelöl.) Mert tekintsenek a műi kasok Ausz­
tria és Magyarország áruforgalmi statisztikájába ; ebből 
a statisztikából meg fognak róla győződni, hogy mi az 
ő szerencsétlenségük é-s mi a mi szerencsétlenségünk. 
Magyarorszáig * v -nkint 400 millió frt értékű árut tioz be 
Ausztriából. Elmői a 4ö0 millióból kgkev. sebi* lüO mii- 
millió frt inunk.'-oknak, muukanérekben fizettetik ki. 
Magyarország tehát év nkint legkevesebb 150 millió fo­
rintot fizet idegen munkásoknak, id-gén munkások bé­
rére. (Ugy v«n! Ugy ián! a szélső baloldalon.) Nagyon 
termesz- tes, bogy a mi munkásainknak ily küiülmények 
között nincsen munkájuk ; nagyon természetes, hogy 
a mi munkásaink loivtonosan szünetelnek a mun­
kában, mikor mi majdnem minden szükségletün­
ket id-gen műnk .ások kai végeztetjük el. (Ugy van ! 
H szélső baloldalon.) Hiszen ha egy munkás­
nak a munkabérét csak ezer forintra tesszük, már 
akkor is Magyarország ma 150.000 idegen munkást tart 
el, 150 000 idegen munkást foglalkoztat, 150.000 idegen 
munkásnak fizeti élelmét, ruházatát, ellátását és adójút. 
(Ugy van ! Ugy van ! a szélső baloldalon )

Lehetetlen, hogy az ily n őrületes közgazdasági rend­
szer mellett el rie pusztuljon -z az ország minden mun­
kásával együtt. (Ugy van ! Ugy van ! a szélső balolda­
lon.) És ha mi M «gyarországnak teljes önrendelkezési 
jogát vissza nem tudjuk -tini. ha Európ« népeinek most 
már napról-napra mindinkább diadaimuskodó vámpoliti­
káját — a védelmi politikát — nem tesszük magunkévá, 
és ebből a czélból fel nem állítjuk az önálló vámterü­
letet, akkor « mi munkásainkat az állandó munkanél­
küliség euer nem biztosíthatjuk sóba! (Ugy van! Ugy 
van! a szélső baloldalon) Minden más törvényhozási 
intézkedés — bármily üdvös legyen az — a krízist el­
odázhatja, de azt megszüntetni, állandó orvoslást nyúj­
tani nem fog semmi körülmények között

A lapokban olvassa szóló, hogy a pénzügyminiszter a 
végrehajtót; fölé külön uj önálló ellenőrüket n-'vez ki 
(Mozgás), azért, hogy az adóvégrehajtást gyorsabbá és 
szigorúbbá tegye.

Lukács László pénzügyminiszter: Egy betű sem igaz
belőu !

Csávolszky Lajos : Ennek az embertelen rendszer­
nek meg is van a maga eredménye. (Felkiáltások a 
jobboldalon : Hisz nem igaz !) Megvan az az eredmé­
nye, hogy tömérdek millió hever az állampénztárban, 
mint készpénzkészlet. Adja od i a pénzügyminiszter ezen 
kamat nélkül heverő milliókat üdvös, hasznos beruhá­
zásokra (Ugy van ! Ugy van! a szélső baloldalon.) 
akkor majd el lehet érni azt, hogy a munkásokon se­
gítve legyen és mellette uj jövedelmi és uj adóforrások 
nyíljanak meg. Persze a pénzügyminiszter ezt nem teszi, 
ő tartogatja a milliókat a hadügyminiszter számára, a 
ki azt 30 milliós póthitelek alakjában, vagy uj hadügyi 
beruházások fejében szépen elviszi innen. (Úgy van ! 
Ugy van ! a szélső baloldalon.)

Hogy milyen legyen a segedelem, hogy történjék a 
segélyezés, mi legyen az akut bajoknak az orvoslása, 
arról a kormány feladata javaslatot előterjeszteni. 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 1897 február 
17-én ezeket mondta itt a képviselőházban (olvassa): 
«Azoknak a munkásoknak, a kik munka nélkül állanak, 
a kik nyomorban vannak, munkát kell adni. Ez igenis 
az állam kötelessége és e kötelességét az állam teljesí­
teni is fogja.» Meglátjuk, hogy fogja teljesíteni, eddig 
legalább nem teljesítette.

Okuljanak a miniszterek a Külföldi államok és kor­
mányok példáján ! A német birodalom napról-napra a 
legmesszebbmenő támogatást adja a munkásoknak ; 
Ausztriában, a hol munkásválság nincs is, a legnagyobb 
beruházásokat teszik, Bécset és Triesztet uj vasúttal 
kötik össze, folyamszabályozásokat, csatornázásokat kez­
denek meg a birodalom minden tartományában. Olasz­
országban a sztrájkot törvényesítették.

Giolitti, az olasz belügyminiszter, egész dicsekvőleg 
mondja, hogy «ennek az esztendőnek az első felében 
511 sztrájk-ügyet intéztünk el. Impozáns volt a moz­
galom — úgymond — a mely ezeket a. sztrájkokat kö­
vette és a következménye az lett, hegy a munkások 
bére 48 millió lírával emelkedett évenkint.» (Tetszés a 
szélső baloldalon.) Azután igy folytatja: «A sztrájk és 
a békés agitálás a sztrájk mellett nem tilos. Kötelessége 
a kormánynak, hogy megóvja a munka szabadságát.» 
(Ugy van! a szélső baloldalon.) «A mozgalom ellen a 
kormánynak nincs más eszköze, mint az erőszak és a 
nyilvános gyűlések megakadályozása, a mi súlyos rend­
zavarásokra adna okot.»

így beszél egy okos államférfi, a ki nem vak, a ki a 
jövőbe lát, a ki ismeri kötelességét az állam iránt és a 
ki nem osztályokat képvisel, hanem képviseli a nemzelet 
a maga egészében. (Tetszés és helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

De hát mi történik nálunk ? Nálunk fegyveres erő­
szak, brutalitás, jogtalanság az, a mivel a magyar 
munkás találkozik. Nálunk a sztrájk mellett békésen 
agitálok a tolonezházban érik el szereplésük utolsó 
mozzanatát; nálunk a munkások szervezkedése, egyesü­
lése, gyülekezése törvényileg szabályozva nincs ; a leg- 
bvutálisabb erőszak gátolja azt meg lépten-nyomon 
(Ellentmondások jobbfelől.) és a helyzetük javítására 
való törekvést már csirájában elfojtják. (Mozgás jobb­
felől. Igaz! Ugy van ! a szélső baloldalon.) Az egyik 
helyen betiltják » népgyülést azzal az indokolással, hogy 
a békés polgárok nyugalmát megzavarhatná (Igaz ! Ugy 
van ! u szélső baloldalon.), a másik helyen meg betiltják 
a népgyülést, a melyet iparosok kértek, azzal az indo­
kolással, hogy az iparosok dolga nem tartozik a nép- 
gyűlés elé. E;>y helyen munkás-önké-pzőegyletet akartak 
alapítani, a melynek alapszabályait avval az indokolás­
sal utasítják vissza, hogy a hatóság nem hiszi, hogy a 
munkások azokat a czélokat akarnák szolgálni, a melye­
ket az alapszabályok hirdetnek. Ez a legretteneiesebb 
gyanúsítás; a spanyol inkviziczió óta ilyenről nem hal­
lottunk és nem olvastunk. (Nagy mozgás jobbfelől.) 
Gulneré a dicsőség, hogy ezt aláírta.

Félő, hogy ezeknek az erőszakoskodásoknak nagyon 
szomorú következményei lesznek : mert mit jelent az, ha 
20 30.000 önérzetes, munkára kész, dolgozni vágyó
munkás ide jön könyörögni és a képviselőház kapuját 
kezdi zörgetni : munkát adjatok ! Rettenetesnek kell ott 
lenni a helyzetnek, a hol a munkához szokott emberek 
a munkától rnegkérges^d^tt kezükbe tollat vesznek és 
munkájukért könyörögnek ! Innen már csak egy lépés 
van a kétségbeesésig, a mikor azután nem tollal, hanem 
szerszámmal a kezükben jönnek ide munkát és kenyeret 
kérni.

A következő módosítást nyújtja be : Módositvány: Ki- 
adatik a miniszterelnök utján a kormánynak sürgős in­
tézkedés vegeit azzal az utasítással, hogy a t-endő intéz­
kedés k iránt sürgősen tegyen jelentést a háznak. (Elénk 
helyeslés a balold,í'on.)

Visontai Soma szerint a ház ajtaján tőlünk egész idegen 
emberek kopogtatnak : inség-sek és nyomorultak. A 
kormány és az országgyűlés vállalkozik megmentésükre, 
de csak ugy, mint az operai kórus, mely a vizbe- 
fuidokló fölött áll és hosszú taktusokban énekli: Kiment­
jük őt! Kimentjük őt!» (Élénk derültség.)

Azok a fák atezok, azok a beesett szemek, azok a 
Itcsigázot! alakok, a melyek annyit beszélnek Ínségről, 
nyomorról, szegénységről, éhező gyermek k jajkiúitfisai­
ról. »zek talán azokat a törvényhozó urakat is meg­
indítják, a kik törvényhozási munkálataik.>an és összes 
törvényeiknek k-retében bizonyos rendszernek, bizonyos 
osztályok k övezésének hatalmában állanak, de az ínsé­
gesekről vajmi keveset gondolkoznak, azokról bizony 
igen sokszor megfeledkeznek.

A munkások peticziója két részből áll. Igen helyesen 
csoportosították ezt kél részre, kímélvén azokat a fel­
ad-tokát, a melyek a törvényhozóra varn.it; egyrészről 
azért, hogy a pillanatnyi szükség-n segítsünk, másrész­
ről, hogy a modern kapilaliszlikus termelési rendszer 
nyomában mindenkor felmerülő munkanélküliség rémé­
vel a társadalom és a törvényhozás megküzdhessen. 
Előadja e/után, hogy széles e világon foglalkoztatja a 
munkanélküliek segítése a társadalmat es államokat, 
mint erről Svájc murik,»biztosítása, a párisi munka- 
házak, a német birodalmi gyűlés indítványai tanúskod­
nak : csak nálunk nincsen még ez a kérdés napirend-u. 
Pedig a munka kérdés- «zultil az ipar kérdése is. A 
cud «pesti gyári és ipari munkások szomorú anyagi 
helyzetét lesti Sok ezer munkás Amerikába akar kiván­
dorolni, mert itthon inunkat n--m talál. Statisztikai ada­
tukat sorol fel a u unkaiiélküliség aggasztó voltának 
bizonyítására Mind-n nagyobb iparüzem redukálta mun- 
kása'iiik -/ámát és ez által előidézte a munkások szo- 
moru h-lyz‘let. N-m egy eruncziója az állami életnek a 
munkanélküliségből támadt. M ír forradalmak is kelet- 
keztek belőle. A kommün is ebből támadt.

Segítem k"II a bajon gyorsan es okvetlen, mert a 
inuukanélLiiíipég ezúttal a nemzeti ipar hanyatlását 
jelenti s hatalmas vétó a mostan dívó termelési rend­
szer ellen. A nyomor enyhítésére közmunkákat ajánl. 
De nemcsak a munkásuk vaunak ínséges h-lyzetben, 
hanem a szellemi munkásuk is. Az igazságügyminiszter 
urat felkéri, kegyelmezzen meg a dijnokoknak, a kiket 
télviz ni fn elbocsátással fenyegetett.

Piósz Sándor igazsá-ügymiuiszter: Kézmozdulattal 
int. liogy nem bocsátja l őket.

Visontai Soma : Elfogadja Csávolszky inditványát 
és a maga részéről a következő indítványt adja be :

«A képviselőim/, szükségesnek látja, liogy a szocziális 
törvényhozásra tartozó ügyek, törvényjavaslatok, különö­
sen a munkásügyre vonatkozó munkaiatok előkészítésére 
és előzetes tárgyalására kebeléből sürgősen egy kü­
lön 21 tagú szakbizottságot alakítson. Szükséges­
nek látta, hogy e bizottság tagjainak a házszabály 
szerint való Megválasztása olykvp vétessék foganatba, 
hogy három nap alatt megalakulhasson. A ház e 
bizottsághoz utasítja Budapest munkásainak a munka­
nélküliség tárgyában beadott kérvényét azzal, hogy a 
bizottság a kormány hozzájárulásával azt azonnal tár­
gyalás alá vegye és nyolcz nap alatt a háznak azon 
módokra nézve, melyekkel a munkahiány miatt ínségbe 
jutott munkások helyzetén segíteni lehet, jel.-ntési tegyen. 
E jelentés beérkezéséig utasítja a ház a kormányt, hogy 
saját hatáskörében a munkások súlyos helyzetének orvos­
lására ;« szükségeseket haladék nélkül tegye meg.»

Vázsonyi Vilmos : Mint a kérvény benyújtója, 
óhajtja köivonalozni álláspuutját a kérvénynyel és a 
kérdéss I sz-mb *n.

A munkanélküliségnek háromféle oka van. Van egy 
általános európai oka, az általános súlyos gazdasági 
helyzet. Euuek orvoslása módunkban nincs.

Van ezenkívül egy specziál s nemzeti oka minálunk 
és ez a nemzeti termelés szervezésének hiánya. (Igaz ! 
Ugy van ! a szélső baloldalon.) Mert szóló az önálló 
vámterületben a termelés nemzeti megszervezéséi látja. 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) Mindaddig, mig 
gazdasági önállóságunk nincs, míg a nemzeti termelést, 
a nemzeti munkát mi magunk önállóan megszervezni 
képesek nem vagyunk, a munkanélküliség kérdésével 
sem leszünk képesek gyökeresen végezni. (Igaz ! Ugy 
van ! a szélső baloldalon.)

Harmadik oka p dig a munkanélküliség nagy arányá­
nak, szintén specziális magyar ok. Ez tudniillik az, 
hogy a munka egyáltalában nincs megszervezve nálunk. 
Nem érti ez alatt a szoczialista álláspontot, a mely 
egyéni termelés helyébe a társas termelést akarja lép­
tetni, hanem érti azt, hogy a munka kérdés*» ne legyen 
szabadjára eresztve, hanem organikus törvények egész 
sorozata szervezze magát a munkát.

Erre a három okra vezethető vissza az, hogy a munka­
nélküliség nálunk nagy arányokban lép fel. Sajnos, a 
munkanélküliekről nincs megbízható statisztika, de har- 
minczezrel haladott túl az első félesztendőben azoknak 
száma, a kik a munkaközvetitő által nem voltak el­
helyezhetők.

Hogy nálunk a munkanélküliség kérdése oly súlyos, 
hogy a munkanélküliség oly nagy mérveket öltött, ennek 
okát nemcsak az állam magatartásában látja, hanem 
abban is, hogy nincsen nálunk olyan igazi önkormány­

zat a városokban, mint a Nyu/ot városaiban, a hol - 
városok járnak elől a szocziálpolitikai kérdések megol­
dásában. A külföldi városok, első sorban London előljár 
a szocziális bajok orvoslásában. London ugyaois a 
maga nagyszámú munkásaira nézve kimondotta, hogy a 
nyolcz órai munkaidőt fogadja el ; a munkások jó dotá- 
czióját kötelezővé tette ; másfelől kimondott egy nagy 
elvet, hogy tudniillik a város csakis olyan vállalkozókkal 
szerződik, a kik a tisztességes munkabér és a nyolcz 
órai munkaidő alapján állanak.

De a mi városainknak az önkormányzat szempontjából 
való sanyarú helyzete még abban is mutatkozik, hogy 
mig a Nyugat nagy városaiban vannak városi üzeme*, 
mint a gáz, a villamos világítás, a közúti vasutak, addig 
a mi városaink egyáltalában semmiféle üzemet sem 
ismernek és igy ezen üzemeknek segítségével sem fejt- 
hétnek ki üdvös szocziálpolitikai működést. A muni- 
czipiális szoc/.iálpolitikának hiánya tehát egyik oka a 
munkanélküliség nagy kifejlődésének.

Itt van másodiknak az államnak mulasztása. Az állam 
még saját üzemeire, még önmagára nézve sem irja elő 
kötelezőnek azt, hogy tartozik emberséges munkaadó 
lenni. Ezt látjuk főkép a vasúti és postaszolgálatnál. Az 
állam a munkaidő szabályozása tekintetében egyálta án 
nem tesz semmit. De arra sem, hogy az országnak 
végre szoeziálpolitikája legyen. Nem azt a szoczuiipo iti- 
kát érti, a mely az elhagyott gyermekek ápolásában 
nyilvánul.

Rakovszky István : Az is ember!
Vazflonyi Vilmos : Igen, az. (Zaj )
Rakovszky István : Az a leggyöngébb !
Vázsonyi Vilmos : A nemzeti szolidaritás, a mely. 

ben az egy nemzethez tartozók élnek, nemcsak a ^v^r- 
m°k«*knek ellátását követeli meg, hanem megköti»;, 
mindazoknak az ellátását is, a kik mint muck -ok 
aggkor, vagy rokkantság esetére dolgozni nem kép • t. 
(Igaz! Ugy van! a szélső baloldalon.)

Azt látjuk, hogy a mi szocziálpolitikánk van. azt mind 
egy csapá-ru csinálta Baross Gábor, a ki e téren töab-i 
alkotott, mint előtte mindannyian és mind az uiyGa 
következők. Szükségünk van aira, a mit a munkások, 
nak kérvénye követel. Szükségünk van a munkai:; 
szabályozására, arra, hogy az állam, rnict rnunkaad', 
maga járjon elől jó példával. Szükségünk vau a? dől 
kérdés megoldására s arra, hogy a tanonezok és seg- í 
létszáma között egy törvényes arány állapittassék 
hogy a gyermekmunkának kill *sz.náiása lehető ne legyen.

A munkanélküliek kérvénye egyik lenfoulosabb pori­
jának azt tartja, melyben ók sz.ikegyleteiknek miami 
támogatását kérik. Ezek a szakegyleíek eddig á.iéini 
üldöztetésnek voltak kitéve. Szóló azt tartja, bogy a 
munkanélküliség ellen való küzdelem csakis a munkás, 
ság szabad szervezkedése, csakis a szakegyMekn»k hat­
hatós támogatása alapján létesülhetne. A tiszta szauad- 
elvüség követelései mindazok, a miket a munkások kér­
vényükben követelnek. (Ugy van ! a szélső baloldaloo j 
Nem radikális dolgok ezek, mert hiszen a radikaizmus.. 
mpgij dn k.

Rakovszky István: Mi nem ijedünk meg *dy*a 
nagyun.

Vázsonyi Vilmos: Hát ne ij-dinnek meg! 
sem ijedek meg, legyen nyugodt. (Hely slés a 
baloldalon.) Az igazi szanadelvüseg és a radii: in/:: .- 
nem állanak valami tuiságos ellentétben. A r .0, 
mus nem felforgatást jelent, hanem azon intézm nyű­
nek létesítését, a melyeknek gyökerük van. a melyek a 
természetes renden alapúinak. Az a r- nd pedig, meiy-t 
az állam ma tart fenn, a melynek jeiéüi a m gvar 
parlamentben a munkásságnak egyetlen képviselője sem 
foglal beiy-t, az a rend nem a természetes rend. az a 
fák növésűnek megak..dá*yozását, a mesterséges nyíri... 
kisokat jelenti (Mozgás a jobboldalon.) rs mint , y n, 
ellensége a gyökerességnek. Europa egyetlenegy parla­
mentjében sem tárgyalhatnak ma szocziális politikáról a 
nélkül, hogy a munkásuk ott képviselve ne volnanaa. a 
magyar parlament az, a melyben egyetlen egy kép­
viselője sincsen a munkásoknak, i nol azok, a ki* nem 
a rnuiwazokat képviselik, bizonyos vállveregetéssei be- 
szélnek a munkásokról. Szóló azt tartja, hogy a műn 
Lásságnak épen olyan joga van a parlamentben a hang­
ját hallatni, hogy épen olyan jogosul' arra, hogy r -zt 
vegyen a politikai jogokban, iniut a társadalomnak t 
mely más osztálya. (Helyeslés a szélső baloldalon.) íi 
mert ez nálunk nincs igy, ez bizonyítja, hogy i..fiunk 
osztályalkotmány all íenu. Csatlakozik Gsávolszkj :;a: - 
ro/ali javaslatához.

Csemoch Janoc : Konstatálja, hogy igazságtalan az 
az állítás, mintha házban nem v duónak érző szivek 
a szegénység «-s a bajban levők iránt. A szenvedők ;-J- 
goudozúju mindig .« szeretet volt, a mely fü.kerest-1 az 
ioseg hajlékát s oda ült a nyomorgó agyához vigaszta­
lással és kenyérrel. Rámutatott ezúton azokra a tör- 
vényhozáai akcziókra, a melyekkel puldáu! a sztrájkot 
lokalizálták és sok .nunkásuajt enyhítettek. Figy- lm■ 
tette Vazsonyit, hegy Bucsíhu épen a keresztény part 
vette ki a vállHkoz.uk kezűnél a városi üzemek t. Ki­
mutatta, hogy a Vázsonyi áitai b nyújtott kvrvenva*.., 
csak ép a vagyonközösség pro*...moots* hiányzik. H 
guzt .tt i, hogy az a.iam az u alkaia.a/oítait csakúgy ;D 
túlságosan kihasználj t. Nálunk sok az ipari munkás *-á 
k’ vi-s a gazdaság; muukás, a mi onnan van, mert az 
iparos n-m küldi fiat löiumivesnek, de sok íöidmiv-s 
csinál fiából iparosi. A gazdagok ön megtagad.ist, a sze­
gények pedig - gy kis tűrést tanuijaiiak. Végül :ung. - 
tatja, hogy veszed lm dolog az, fia a társad;« :u 
osztályokul s/embeállitjuix egymással. Pártolja Visumai 
inditványát. (Helyeslés a néppárton.)

Pichle* Gyuzo azt lejlegeli, hogy a szoczi tiizmus 
lényege ma a szerves fejlesztésben van s a le.ekeze:i 
allűrök arról leszakadoztak. Fejtegette, hogy duíudí: 
voltakép nincs igazi kapitalizmus. Ha volna, akkor c-:m 
kellene állami szunvenczióval lét* siteni vállalatokat. 
Ezért van munkahiány és ezért nagy a munkanélküli* 
seg. Eiuadja, hogy az uj országfiáz szamara egy mulu 
értéken felül csillárokat rendeltek. Ezeket becs: munká­
sok készítetlek (Mozgás) pólmunkaidőben, misor a 
magyar csillarmuukasok éheznek. A Ganz-gyor nuut 
vállalkozó alvállalatod adta e csillárok készítésűt egy 
bécsi ezégnek ‘mlott ki volt kötve a magyar munka. 
A parlamenti u.zotlság e csillárokat elfogadta. Szeren­
csére a kormányelnök nem fogadta *•!. D- meggy 
dőlt e a kormáuyelnök arról, liogy a Ganz-gyor t a ­
lárokat csakugyan magyar munkaerővel cs magyar 
anyagból lógja elkészíttetni ? Kérdi továi bá : miért alkal­
maznak a vasútépítésnél idegen munkások:«: Az állami 
inségmunk* nem más, mint a munkások kizsarolása. 
A szoczializmus .« keresztény szeretette, o u udo meg.

Elnök az ülést bezárja.
Az uies végződik délután 1 óra 55 percekor.

Megtámadott mandátumok. A kúria válaszlá»;
tanácsa Madarász Imre Karczagoi. történt mg válasz­
tása ellen beadott peticziú tárgyalását 19U2 íecruar h 
17-ére ; Éhen Gyula Szombathelyen történt megválasz­
tása elleni peticziú tárgyalását pcdij. 1902 Lbruár hó 
21-ére tűzte ki.

A kivándorlások. Ijesztő módon pgyre szaporodik a 
kivántorlók száma. Október hóban Magyarországon — 
hivatalos jelentés szerint — 628ő útlevelet adtak 
ki. Ebből a belügyminiszter 6227, a király személye 
körüli miniszter 46. végül a fiumei és magvar-horvat 
tengerparti kir. kormányzó 12 őt engedélyezett. A ki­
adott útlevelek tulajdonosainak összesen, 7^3 utHarsuk 
volt. Legtöbb útlevelet Brassó (660). Zemplén (574! 
Sáros (526). Szepes (481). Uog (402), Nagy-Küküi ö 
(320), Ahauj-Torna (297), Gömör (291), Szeben f21Ű! 
Csik (174), Toronto! (172), Fogaras (131). Trencs-r 
(124), Krass--Szörény (117), Bács-Bodrog (113) var- 
megyékbeli, továbbá Budapest székes fővárosi (212) 
Pancsova (66) városbeli illelőségü egyének részére adtak 
ki. Az útlevelek legnagyobb része Amerikába (3063), 
Romániába (1699), általában Európába fi 260) & 
Szerbiába (100) szóló érvényességgel adattak ki. — A 
Horvát-Szlavonországban kiadott útlevelek száma 243u 
volt, melyek legnagyobb része Amerikába (1040) 
Bosznia és Herczegovmába (491) általában Európába, 
Bosznia, Herczegovina és Szerbiába (131) és Romániába (100) szólott.

Képviseli

— A*

Ji loépviselőház 
Miksa elnök lésé vei tál 
letárgyalta a belügl 
Jakab ff y Imre voltT 

A központi kiadások 
miniszterelnökiül, hoiT 
igazgatás egyszeriéi i v| 
leszólja, bogy a mesf 
alatl vannak a végre! 
azok elseje már ja| 
telhető.

Sczitovszky Jáno! 
bivja fel a miniszte I 
Ügyének országot ri-d 

Az országos levéltJ 
az elhelyezés a tűzni 
sem felel meg. — 
évek öta foglalkozik 
marad egyéb hátra, 
külöo épület Km ele. .■

A vármegyék ai 
Barta Ödön az árvl 
mén való megadoztaa 
E tétellel kapcsolatos) 
a bizottság a várra 
hatósági kiadásainak I 
gyában benyújtott tűk 

A főispánok tételei 
pártállásánál fogva il 
állásokat, nem járul:! 
gtevazásáboz.

A színházi kiadás 
legesnek és szüzscgti 

KuJzuth megí r; 
eléggé a magyar ne 
ben áll ez a nemz1 

Molnár Antal a 
sain«k aránytalan 
leien és fogyatékos 

Széli miniszterein! 
natkozó felvilágosítás 
vazták.

A közegészségügyi 
ványóra a kiadás „ 
mélyzetének fizet- - • 
emeltetett.

Bieronymi a tál 
miniszter ügyeim ... | 
egészségügyi feliig 
megvizsgálásával z| 

Kossuth Ferencz! 
és a bába- és fii" 
Széli miniszter . 
megadandúnak ,
az 1S96 : XXI. !.-■ . 
3%-os betegápo 

A c.endőrscgn-: 
teleruü, hogy a cseni 
a polgári, hanem a 

Ezután az ossz I 
«eleieket pedig a cm 
Közlöny bevételei c/i| 
Sczitovszky indoic 
rendeletet tára a 
áron kiálüttassek.

Barta Ödön dr: ! 
detmény»inek az 
országgyűlés nap 
viselőire nézve hozz! 
Kálmán minis.: I
gositásai után a beül 

Holnap délután 
kedeimi tarcza kü.-s.

A képviselőhöz I
niczky Frigyes ríni 
Ság tárgyalás ah. , 
I860 : V. t. ez. 3 
állapított ujonczju 
fenlarlásiíról szu.ó 
előadó ismertetett t 

láth Junos m st I 
törvényjavaslat 
rendszerre kívánna! 
pártja nem tart li“H 
mák szempontjaid 
ellen, nem járulhat 
a miniszterhez az ,r| 
létszám-felemelés Bgl 

Báró Fejériáru I
s tőrvér.yj.vasiatrarl 
nem bocsátkozható 
Géza a kétéves k to| 
való nyári aratási 
kérdést a miniszviil 
lovasságnál, a muszl 
tétlenül szükségesnél 
jtrváry miniszter 
tos kérdésekről n; 
most nem is nynattl 
a melylyel különbéi 

A bizottság ezek 
az 1902. évi újonc 
Tóth János eher. l 
egyben kérdést 
törvénykönyv ügyel 
désre adott válasz! 
gadta a lörvvnyjaviJ 
temek a letárgy.. ' f 
ház elé terjesztett 

Ezzel az üivs ve.j

Kör bér
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Szenzácziós k 
osztrák miniszte] 
alkotmány fel/üogi 
nem idegen esz
parlamenti műk 
mány ehhez az 

Kőrber minis 
gáat keltett. Éy 
kor minden jei 
helyzet lényege 
csehek és a ne 
kedések eredir.' 
sen meglepő 
nyilatkozata, 
niszterelnök feli 
kormány nyomása 

A beszéd utá 
felkeresték 
tást kértek lő| 
egyelőre nem gon 
csak perspektiv 
mai viszonyok 

A baloldali 
adták ki:

Miután a 
terelnök ma 
nyerte, hogy 
tolása fenyeget 
megjelentek 
irányi] felvi
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kau, a hol a 
érdesek me»ol- 
j London előljár 
Pn ugyanig a 
>ndotta, hogy a 
tojások jó dotá­
lt egy nagy
b vállalkozókkal 
I és a nyoicz

it szempontjából
itatkozik, hogy 
y rosi üzemek, 
i vasutak, addig 
! üzemet sem 
|ível sem feit- 
lést. A muni- 

egyik oka a

sztása. Az állam 
e sem írja elő 
j?es munkaadó 
Szolgálatnál. Az 
ben egyálta’án 

az országnak 
a szocziáipo iti- 
pk ápolásában

r 1lantás, a m°ly. 
pmcsak a gyer- 
jeni megköveteli 
hint munkások 
I nem képesek.

F van. azt mind 
I e téren többet 
[ind az utána 
I a mur.kások- 
p a munkaidő 
punt munkaadó 
I van a f .nonr-z- 
Iczok és segédei 
[apiUassék meg, 
phető ne legyen. 
loi:;osabb pont­
jeleiknek állami 
|k eddig ádarai 
[tartja, hogy a 
Ikis a munkás- 
tyűteknek hat- 
B tiszta szaoad- 
Imunkások ker­
ti u baloldalon.) 
[ radikálzmusiól

K meg olyan

I meg ! De én 
Isi és a SZ:;;^Ó 
li radikalizmus 
[. A radikáliz- 
I int -zmények- 
h. a melyek a 
I pedig, melyet 
Ili a magyar 
I«-:)viselője sem 
les r fid. az a 
Irséízes nyirba 
lés mint ilyen, 
hlyn egy panu- 
|is politikáról a 
L - volnának, a 
len egy kép- 
loz, a kik nem 
Ir’getéssei be- 
I hogy a műn 
leniben a hang­
ra, hogy részt 
Idilonm ik bár- 
laloídalon.) L-i 
I hogy nálunk

Igazságtalan az 
Iái érző szivek 
I szenvedők íő- 
I fölkereste az 
haboz vígaszta­
lokra u tör­
li a sztrájkot 
Ik. Figynlm z- 
[.-r eszi én y p -.rt 
[üz.emek't. Ki­
llt kérvényből 
[hiányzik. Ran- 
laii csakugyan 
Iri munkás es 
lan, mert az 
Isok füld mi vés 
ráadást, a sze- 
I Végül hangoz- 
I a társadalmi 
[tolja Visonlai

b szocziálizmus 
I s a felekezeti 
I hogy nálunk 
La, akkor D5tn 
I vállalatokat.
I munkanélküli* 
[ara egy millió 
[ becs: munka­
ién, mikor a 
kanz-gyar mint
I készítését egy 
hagyar munka, 
[adta. bzeren- 
p- meggyőz.;:-
pz-gyar a csii- 
i és magyar 

L : miért alkal- 
la: Az allami
L kizsarolása.
| j • :»dó meg.

pkor.

bri» választási 
[ént rn gválasz­
ba február hó 
bot m-gválasz- 
b 1 február hó

p szaporodik a 
[arországou — 
fvelet adtak
király személye 
magvar-horvát

r# zeit. A ki* 
L'/y uti társuk 
templén (574).

Nagy-Kükülíő
Szeben (215)

81), Trencs- n 
t (113) var- 
íárosi (212) ér 
1 részére adtak
Inkába (3063), 
ia (1260) és 
attak ki. — A 
i száma 243.1 
iknüa (1040) 
b<n Európába, 
és Romániába
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Képviselőházi bizottsági 
ülések.

— A* Egyetérté, tndóaitíjátóL —
a képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik 

Miksa elnöklésével tartott mai ülésében részleteiben is 
letárgyalta a belügyi tárcsa költségvetését. Előadó 
Jakahffy Imre volt.

A központi kiadásoknál Kossuth Ferencz kérdezte a 
miniszterelnöktől, hogy milyen stádiumban van a köz- 
igazgatás egyszerűsítésének ügye ? A miniszterelnök vá­
laszolja, hogy a megalkotott törvény alapján kidolgozás 
alatt vannak a végrehajtási utasítások s azon lesz, hogy 
azok elseje már január 1-jével életbe legyen lép­
tethető.

Sczitovszky János a községek nagy pótadó-lerhére 
hívja fel a miniszter figyelmét s általában a pótadók 
ügyének országos rendezéséi sürgeti.

Xz országos levéltárnál Kämmerer felemlíti, hegy 
az elhelyezés a tűzbiztonság legprimitívebb igényeinek 
sem felel meg. — Széli miniszterelnök válaszolja, hogy 
évek óta foglalkozik ez ügygyei s alkalmasint nem 
marad egyél) hátra, mint az országos levéltár számára 
külön épület emelése.

A varmegyék áiva- és gyámhatósági kiadásainál 
Barta Ödön az árváknak közigazgatási költségek czi- 
mén való megadóztatásában a legnagyobb mjunát látja. 
E tétellel kapcsolatosan tárgyalás alá vette és elfogadta 
a bizottság a vármegyék közigazgatási, árva- és gyám­
hatósági kiadásainak fedezésére szükséges póthitel tár- 
gyában benyújtott törvényjavaslatot.

A főispánok tételénél Kossuth Ferencz kijelenti, hogy 
pártállásánál fogva is feleslegeseknek tartván a főispán! 
állásokat, nem járulhat hozzá azok költségének meg­
szavazásához.

A színházi kiadásoknál Barta Ödön merőben feles­
legesnek és szükségtelennek tartja az intendáns! állást.

Kossuth megjegyzi, hogy az opera ház nem kultiválja 
eléggé a magyar nemzeti szellemet s bizonyos tekintet­
ben áll ez a nemzeti színháznál is.

Molnár Antal a szubvenczionált színházak tulkiadá- 
saifldk aránytalan nagysága s azok indokolásának hely­
telen és fogyatékos volta ellen szólal fel.

Széli miniszterelnöknek a felvetett kérdésekre vo­
natkozó felvilágosításai után az előirányzatot megsza­
vazták.

A közegészségügyi kiadásoknál a miniszterelnök indít­
ványára a kiadások tétele a pozsonyi közkórház sze­
mélyzetének fizetése czirnén hétezerszáz koronával fel­
emeltetett.

Bieronymi a tüdővész nagy pusztításaira hívja fel a 
miniszter figyelmét. Helyesnek tartaná, ha az egyik 
egészségügyi felügyelő kizárólag ennek az ügynek a 
megvizsgálásával bízatnék meg.

Kossuth Firencz és Sczitovszky ugyacily értelmű 
és a bába- és lelenczügyre vonatkozó felszólalása és 
Széli miniszterelnök felvilágosításai után a bizottság 
megadandónak határozta a felhatalmazást arra, hogy 
az 1398 : XXI. t.-czikk 28. § a alapján a jövő évre is 
3%-os betegápolást pútadó szedessek.

A csecdőrségnél Barta Ödön kifogásolja és hely­
teleníti, hogy a csendőrök büotetendő cselekményei nem 
a polgári, hanem a katonai bíróságok elé tartoznak.

Ezután az összes kiadási tételeket megszavazták, a be­
vételeket pedig a miniszterelnök indítványára a Budapesti 
Közlöny bevételei czimén 123.000 koronával emeltek fel. 
Sczitovszky indokoltnak tartaná, hogy a törvények és 
rcodeletek tára a tisztviselők számára kedvezmeoyes 
áron kiállíttassák.

Barta Ödön drágáknak találja a hivatalos lap hir­
detményeinek az árát ; óhajtja továbbá, hogy a horvát 
országgyűlés naplói magyar fordításban a magyar kép­
viselőkre nézve hozzáférhetőkké tétessenek. — Szeli 
Kálmán miniszterelnöknek eme kérdésekre adott felvilá­
gosításai után a belügyi költségvetés tárgyalása veget ért.

Holnap délután 5 órakor tartandó ülésben a keres­
kedelmi tárcza költségvetését tárgyalja a bizottság.

A képviselőház védeföbizottsága báró Podma- 
niczky Frigyes elnöklésével ma ülést tartott. A bizott­
ság tárgyalás alá vette az 1889 : VI. t.-cz. 14 ik és az 
1860: V. t. ez. 3. §*a rendelkezéseinek, illetőleg a meg­
állapított ujonezjutaiék mennyiségének 19U2 végéig való 
feniartásáról szóló törvényjavaslatot, melyet Miinmch 
előadó ismertetett és elfogadá-ra ajánlott.

Tóth János most már negyedízben foglalt állást e 
törvényjavaslat ellen és ismétli, hogy miután oly véd- 
rendszerre kivánüak benne katonai, a melyet ő és 
pártja nem tart helyesnek, de mert az alkotmányos for­
mák szempontjából is kifogásai vannak a törvényjavaslat 
ellen, nem járulhat annak elfogadásához. Kérdést intéz 
a miniszterhez az iránt, vájjon miben all a hiresztelt 
letezám-feiemelés ügye ?

Báró Fejérváry kijelenti, hogy a létszámfelemelésről 
a törvényjavaslatban nincs szó s erre nézve most vitába 
nem bocaátkozhatik. — FVolfner Tivadar és Gajany 
Géza a kétéves katonai szolgálat és a hosszabb időre 
való nyári aratási szabadságolás tárgyában intéznek 
kérdést a miniszterhez. — Báró Sotymnssy Ödön a 
lovasságnál, a műszaki csapatoknál és tüzérségnél fel­
tétlenül szükségesnek tartja a három evei. — Báró Fe­
jérváry miniszter válaszolja, hogy a most felvetett fon­
tos kérdésekről nincs szó a javasaiban s ennélfogva 
most nem is nyilatkozható a két eves szolgálati időről, 
B melylyel különben ma eurúpasz-rte foglalkoznak.

A bizottság ezek után elfogadta a javaslatot s áttért 
az 1902. évi ujonezozási törvényjavaslat tárgyalására. 
Tóth János ellene nyilatkozik a törvényjavaslatnak s 
egyben kérdést intéz a miniszterhez a katonai büntető 
törvénykönyv ügyében. Fejérváry miniszternek e kér­
désre adott válasza után a bizottság változatlanul elfo­
gadta a törvényjavaslatot s tudomásul vette a minisz­
ternek a letárgyalt törvényjavaslatokkal kapcsolatban a 
ház elé terjesztett több rendbeli jelentését.

Ezzel az ülés véget ért.

Körber az alkotmány fel­
függesztéséről.

A reiohsrath ülése. —
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Bécs, decz. 9
Szenzácziós kijelentéssel lepte ma meg az 

osztrák miniszterelnök a politikai világot. Az 
alkotmány felfüggesztése a kormány politikájában 
nem idegen eszme. Ha a pártok folytatják a 
parlamenti működés megakasztását: a kor­
mány ehhez az eszközhöz fog nyúlni.

Körber miniszterelnök beszéde nagy forron­
gást keltett. Épen abban a pillanatban, a mi­
kor minden jel arra vall, hogy a parlamenti 
helyzet lényegesen megjavult és a mikor a 
csehek és a németek közt megindított egyez­
kedések eredmény nyel kecsegtetnek, kétszere­
sen meglepő a miniszterelnök mai váratlan 
nyilatkozata. Bécsben azt hiszik, hogy a mi­
niszterelnök felülről jövő befolyás és a magyar 
kormány nyomása alatt cselekedett.

A beszéd után a baloldali pártok elnökei 
felkeresték a miniszterelnököt és felvilágosí­
tást kértek tőle. Körber kijelentette, hogy 
egyelőre nem gondol az alkotmány megváltoztatására, 
csak perspektívát nyitott arra az esetre, ha a 
mai viszonyok megmaradnak.

A baloldali pártok a következő kommünikét 
adták ki:

Miután a pártelnökök gyűlése a minisz­
terelnök mai beszédéből azt a benyomást 
nyerte, hogy az alkotmány erőszakos meyváltoz- 
tatása fenyeget, az említett pártok képviselői 
megjelentek a miniszterelnöknél s olyan 
iiányu felvilágosítást kaptak, hogy a be­

szédből merített benyomás tárgytalan, mert 
a kormány ezentúl is kész mindent elkö­
vetni az alkotmányos viszonyok fen tar­
tására.
Csak egyetlenegy párt örül a mai meglepő 

fordulatnak: a csehek. Azt tartják, hogy nekik 
nem áll érdekükben az alkotmány fentartása 
és az alkotmány válság reájuk nézve csak 
kedvező lehet.

Az ülés lefolyása a következő volt:
Körber miniszterelnök válaszolt Scheicher és társai 

interpellácziójáru egy beadvány dolgában, melyet Ma­
gyarországból Kierlingbe bevitt sertéseknek járvány- 
gyanusság miatt történt levágása miatt nyújtottak be és 
közli, hogy ebben az esetben egyáltalában nem volt szó 
járványpusztitási akczióról, hanem csupán oly intézke­
désről, mely az általános járványtörvény intézkedései 
értelmében Magyarország járványos területeiről tilalom 
ellenére történt állatbehozatal alkalmából foganatosí­
tandó volt.

Körber miniszterelnök aztán számos más interpellá- 
czióra válaszol.

A ház ezután folytatta a költségvetési provizórium 
második olvasását.

Dötz és Ryba felszólalása után 
Körber miniszteielnök kért szót. Kijelenti, hogy ne- 

csak vádaskodjanak a csehek, hanem bizonyítsák is vád­
jaikat. Első sorban a szolgálat érdeke az irányadó, mert 
a lakosságnak joga van jó közigazgatásra. Ha történt 
is olyan dolog, a melyre nézve jogosnak tartják a 
panaszt, ez még nem elegendő a kormány elleni formá­
lis vádhoz. Legkevésbbé az oly magatartáshoz, mely 
fenyegeti azt a helyet, a honnan egyedül indulhat ki a 
zavarok megoldású. A kormány nem hűbérese egyik 
pártnak sem, nemcsak nem ellensége a cseh népnek, 
de nem is közömbös iránta.

Majd igy folytatta:
«Es most jutok a legfontosabb dologhoz, mely messze 

fölötte áll a költségvetési provizórium vagy akár az 
egész költségvetés megszavazásának a rendelkezési alap­
pal együtt vagy a nélkül. Uraim ! Mi a nagy horderejű 
törvényjavaslatok egész sorát terjesztettük önök elé. 
Számos más nem kevésbbé fontos javaslat elkészült és 
a háttérben állanak azok a ueiiéz és nagy feladatok, a 
melyek elől a magyar királyi korona országaihoz való 
rendezett viszony és nemzetközi kereskedelmi viszonyaink 
érdekében nem lehet többé kitérni. Nem szabad az 
igazságot lepleznem : a ház csak lassan, tudasson 
követi a kormány fáradozásait. Iia most ma megkísé­
relném ennek az elszomorító tünetnek legalább részben 
való magyarázatát, úgy elém lép az a kérdés, mi tör­
ténjek, ha a gyógyulási folyamat tulhomzura 
nyúlik? Az alkotmányos mechanika azt az eszközt 
ajánlja, a melyről fejtegetéseim elején beszéltem, t. i. a 
képviselŐhuz feloszlatását, mig oly képviselőházat 
választanak, melynek más érzülete és nagyon!) munka- 
kedve van. De nem kötelességem e, hogy figyelmeztes­
sem önöket azokra a veszedelmekre, melyek a mi külön­
leges állapotainkban rejlenek ? N**m veszti-e el türelmét 
a lakosság és nem jog e radikális kúrát köve­
telni ? Hiszen már most is meglehetős sok e fajta 
hangot hallani, a melyek közül némelyek azt mondják, 
nem törődnek a parlamenttel, mert annak hatásköre 
nem tetszik n* kik, mig mások választási alapjával nin­
csenek megel r'(dve és a harmadik csoport, mely itt 
ugyan nem jut s.úhoz, még egészen más melódiáról 
gondolkozik. Mi lesz, ha egy kormány, még p-dig a 
legkomolyabb és leglelkiLraeretesebb is, ily óhajokra és 
a lakosság türelmetlenségére hivatkozva, az állami 
szükség legsürgősebb érdekében, az alkotmány­
hoz nyúl, ha ahhoz kell nyúlnia ? (Mozgás.)

Ez a kormány minden időure fel van mentve, a tör­
ténelem elítélésétől biztosítva van, sőt bizonyos körülmé­
nyek közt teljes joggal az állam megmentőjének lehet 
elismerni. (Közbekiáltások.) De hogyan áll a dolog az 
erőszak tényének okozóival a megsemmidtet parla­
mentben ? Kiáltozhatják a nyilvánosság nagy erde­
jébe, hogy így akarták, de lelkisineretük titkos czelhíjá­
ban mégis fel fog hangzani: Mea culpa mea maxima 
culpa ! Ebben a birodalomban már láttunk egy 
alkotmányt összedőlni. Ennek ismétlődését el 
kellene kerülnünk (Mozgás.)

A kormány mindent meg akar tenni, hogy egy ilyen 
katasztrófát feltartóztasson. Dolgozni akarunk, hor'y a 
békét léire hozzuk .a népek közt, a lakosság szellemi és 
an; ági jólétét előmozdítsuk, az állam tekintélyét és ha­
talmi állását emeljük. Egy kevésbbé izgalmas időben 
nem akarunk kitérni az alkotmány továobf-jl-sztése 
elöl sem alkotmányos utón ; hiszen az nem lehet tőké­
iét«-s, mert emberi mü. Kérjük azonban önöket, hogy 
irányítsák tekintetüket a mindnyájunkat felölelő hazára 
és az állam elutasíthatutlan szükségleteire. Uraim, ne 
tegyék bűnössé u parlamentet /> (Tetszés és tartós 
mozgás.)

VIDÉK.
* Borcodvármegye ma báró Kay Elemér főispán 

elnöklete alatt közgyűlést tartott, a melyen az üreS'-dés- 
b n volt mezőcsáthi főszolgabírói állásra Bottlilc Józsel 
aljegyzőt, árvaszéki ülnökké Török József szolgálóról, 
no gyei pénztárim»ka Hubay Barnabás ievéttarnokot 
választottak meg. A mai választások csalt 9 napra szól­
óak, mert 19-én általános megyei tisztujitás lesz.

* Szabadkai állapotok. Szabadkán a városi tör­
vényhatósági Mzottsági tagok választását e hó 7-ikére 
tűzték ki. Mindenki azt varta, hogy a választás teljesen 
pártatlanul fog megetetni, és ez annál is inkább remél­
hető volt, mert a közelmúltban megtartott országgyűlési 
képviselőválasztás is — ellentétben a korábbi időkben 
megtartott országgyűlési képviselőválasztásokkal — tel­
jesen pártatlanul es közmegelégedésre folyt le. És mégis 
Szabadkán mi történt ? Választás történt a régi mód 
szel int. A választási elnökök — kettő kivételével — a 
hatósági ellenzék által kijelölt bitalmi férfiakat nem 
fogadták el, hanem csupán a hatósági párt állal kijelöl­
teket. A hatósági ellenzék egyik emberének sem vö t 
szabad a választási eljárás ellenőrzése végett a válasz­
tási helyiségbe belépni, s ha egyik-másik a választási 
helyiségbe belépett: azt a választási elnökök minden 
ok nélkül a teremből karhatalommal kiutasították. 
Folyt is azután a munka a hatósági párt kénye-kedve 
szerint. Ha jelentkezett egy szabadkai hatóságpárli kortes 
által bevezetett szavazó, a hatóság kékes szinü 
szavazó lapjával: a választási elnökük csupán a név 
megkérdezése mellett nyomban minden akadály és a 
személyazonosságának konstatálása nélkül engedték le­
szavazni, de viszont, ha jelentkezett egy ismert ellenzéki 
szavazó, először kérték tőle a szavazó-lapot, azt felnyi­
tották s midőn meggyőződtek a választási elnökök, hogy 
a hatósági ellenzék jelöltjeire akar leszavazni, akkor 
már alaposan kezdték kikérdezni és ha — például — a 
szavazó által bemondott életkor nem egészen egyezett 
meg a választói névjegyzékben kitüntetett korral: akkor, 
ha az elnök és a bizalmi férfiak személyesen ts ismer­
ték a szavazásra jelentkezőt : azt egy-két évi korkülönb­
ség okából is kérlelhetetlenül elutasították, ha pedig a 
szavazó által bejelentett életkor is teljesen egyezett a 
választói névjegyzékben kitüntetett korral : akkor előáll­
tak t izalmi férfiak azzal, hogy a jelentkezőt nem is­
merik —• még ha például egyik bizalmi férfinak évtize­

deken át töszomszédja is voU a szavazó. Mert 
ilyen eset is volt.

És ezen gyalázatos, jogfosztó munkában a választási 
elnöknek naey segítségére szolgált az is hogy válasz­
tási elnökök részére kiadott választói névjegyzékben a 
szavazásra jogosítottak neve mellé a házszám kitüntetve 
nem volt. Hiába mutatta fel az elutasított szavazó sze­
mélyazonosságának igazolására a magával hozott adó- 
könyvecskéjét, azt figyelembe sem vették ; — azzal az 
indokolással, hogy a névjegyzékben a házszám kitüntetve 
nincs s igy a bizottságnak nincs módjában a házszám 
alapján a személyazonosságot megállapítani.

Kétes exisztencziák, elzüüött alakok szavaztak nyakra- 
főre mások nevében ; míg a szavazásra jogosult számos 
tisztességes és Őszbe borult polgár a bizottsági tagok 
és hatóságpárti kortesek gúnyos megjegyzése mellett — 
kénytelen volt szégyenkezve, törvényben biztosított jogá­
tól megfosztva, a választási helyiségből eltávozni.

A botrányos választási visszaéléseket a szabadkai 
ellenzék szóvá fogja tétetni a képviselőházban.

Morvát felirati vita,
— Az Eögyetértén tudósítójától. —

Zágráb, decz. 9.
A horvát tartománygyülés ma kezdte meg a felirati 

vitát. A koahczió felirati javaslata kifejezést ad a nem­
zet loyalitásának, utal a hatóságoknak a választások 
alkalmival elkövetett állítólagos túlkapásaira, követeli a 
választási törvény reformját és a tartománygyülés fel­
oszlatását. A tiszta jogpárt felirati javaslata a párt­
programra alapján a horvát állameszme keresztülvitelét 
követeli.

Dr. Tomasics előadó polemizál az ellenzéki Miratrk 
tartalmával és azt mondja, hogy a tartománygyülés fel­
oszlatásának követelése már azért sem helyes, mert a 
pénzügyi kiegyezés hiánya Horvátországra nézve nyo­
masztóbb, mint Magyarországra. A tiszta jogpárl teiinti 
javaslata a fennálló rendszer kritikájában köv {kezetlen 
és nem politikus, mert egyrészről azt mondani, hogy jó 
barátságban akarunk élni Magyarországgal, másrészről 
pedig igazságtalan eljárást vetni szemére, ez annyit tesz, 
hogy a másik szerződő félben igen rossz diszpozicziól 
keltünk a jó barátságra nézve.

Gróf Khuen-Héderváry bán azt hozza fel az ellen­
zéki szónokok beszédére, hogy azok tőle követeltek bizo­
nyítékokat arra nézve, a mit ők maguk nem tudnak 
bizonyítani. Az e?őtle szóló a feliratban eszközét látja 
annak, hogy a politikai helyzet képét vázoljuk ; ez he­
lyes, de a feliratnak az a czélja is van, hogy a pártok 
a néppel szemben kifejtsék programmjukat es ez a pro- 
graram hiányzik a kouliczió feliratából. De nem is lehet 
abban pro^ramm, mert nyílt titok, hogy a koaliczió nem 
egységes. Mi nagyon nyugodtan néztünk a választások 
elé. Var. az országban ellenzék, de nincs programmja 
és nincs vezére; ki kövesse hát ? A mi a választási 
ügyekben való kúriai bíráskodást illeti, erre nézve még 
nincsenek előttünk tapasztalatok és a magyar törvényt 
is csak nyoicz évre hozták meg, valószínűleg azért, 
mert még nem igen látnak tisztán a dologban. Köszö­
netét mond azonban előtte szólón .k,í . hogy ez el­
árulta Magyarország előtt, hogy a kialiczió libe 
rális. (Tu'kan : Igen, de keresztény liberális !) és nem 
pánszláv. Az előtte szóló azt hiszi, hogyha Magyaror­
szágon ezt tudják, úgy meg lehet oldani a horvát kér­
dést. A mi a népet illeti, az egészséges. Az élet azonban 
ahhoz a párthoz ragaszkodik, mely megmondja, hogy 
mit akar, és nem igér semmi lehetetlent. Azelőtt a i osz- 
szabb agitácziók idejében a baloldal a gyorsválasztások 
mellett volt, most p* dig megint a hosszabb agitálási időt 
követeli. A szónok nem fél a törvénytől, mert oly idő­
ben, midőn a hivatalnokoknak több befolyásuk volt, az 
előtte szóló pártja győzött Nem a törvény határoz eb- 
bfn. A nép tudja, hogy mikor és miért folyik rosszul a 
dolga, ez a vélemény mindig érvényre jut. Ha nem áll­
nánk itt olyan tisztán, mint a hogy a valóságban állunk, 
úgy a baloldal bizonyára győzne, de mi teljes-n 
tisztán és ez a mi erősségünk. A mi azokat 
a vádakat illeti, hogy a választási lajstromok el­
készítésénél törvénytelenül jártak el, a szónok 
megjegyzi, hogy a baloldali urak mindig pro­
gramútokat akarnak csinálni, a mit nem tudn.ik és ez­
alatt megfeledkeznek arról, a mit tenniük kellene. Ha annak 
idején éltek volna leíszóialási jogukkal, úgy nem fordul­
hattak volna elő ilyen es»*tek Mindig azt vetik sze­
münkre, hogy részrehajlóin járunk el, másrészről azon. 
ban a baloldal azt kívánja, hogy az ő dolgát is elvé­
gezzük. Ez igen nagy biz .lom jele. (Derü-tsug.) Ha az 
ellenzék itt marad, az csak jó ránézve. Sokat tanulhat 
és emelkedhetik a közvél* meny szemében, sőt tán odáig 
is eljut, hogy oly programniot készít, melyet belart és 
melyei követ. A szónok nagyon meg van elégedve az 
ellenzék működésével, de a nép érdekében mégis más 
ellenzéket óhajtana; olyant, a mely jó tanácsokat ad a 
többségnek. A nemzet mindig fog tudni lobi seget al­
kotni magának, de alkotni fog oly kisebbséget is, mely 
a többséggel együtt fog dolgozni a nemzet javára. (Tet­
szés a jobboldalon.) A legközelebbi ülés hoinap délelőtt 
10 órakor lesz.

EGYHÁZ
Egyházi kinevezések. l)cs*ewf)y Sándor Csanádi 

püspök Wittenberger Antal ifj.ibb kanonokot oldalka- 
nonokka, henö Józsefei pü-püki czeremónái iussá. Lang 
Álad,írt püspöki levéltárunkká, püspöki titkárrá pedig 
Pacha Ágoston < ddu-i püspöki czeremouanust nevezte ki.

Katonai lelkészek kinevezése A király 1902 dik 
évi január hónap ets*jeiól számítva, első osztályú katonai 
segédlHkészekké: Babusekek Anlal 2 oszt. katonai 
segédlelkészt a saraj- vói és Plachetko Kázmér 2. oszt. 
katonai segédlelkészt a krakói katonai lelkészi kerület­
ben ; első osztályú katonai paptanárrá: Servuv Alfonz 
bölcsészetiudort, 2 oszt. katonai paptanárt a bécsi tüzér­
ségi hadapród iskolához ; Uesjiay István 2. osztályú 
s^gédlelkészt a nagyszebeni, továbbá Krejói Metódot a 
bécsi. Andrássy Pctert • temesvári és Polyákovies 
Lajos egyházjogi tudort a sarajevói katonai lelkészi 
kerületben első osztályú segédlelkészekké; Tájék Jukab 
2. oszt. katonai pap tanárt a m-rburgi gyalogsági h;.d- 
apród iskolánál első osztályú katonai pap-tanárrá; 
Gaudnik Gyula 2. oszt. katonai lelkipásztort a nagy- 
szombati katonai rokkantakházáuál első osztályú lelki- 
pásztorrá nevezte ki.

Egyházi adóreform. Ismeretes dolog, hogy a ref. 
egyház adózási rendszerének reformja érdekében a 
koovent már megkezdette a munkálatokat, bogy a leg­
közelebbi zsinataié kész tervezetet terjeszthessen az 
egyház híveinek megadóztatást módozatára. E czélból az 
adóügyi bizottság előadóját meghízta, hogy készítsen egy 
adókulcsot, melynek alapjan a presbitmumok próba- 
kültségv* léseket állítsanak össze s küldjék fel egyházi 
felsöbbségükhöz, hogy ebből megállapíthassák, milyen 
lenne az egyes egyházak pénzügyi állapota. Miután azon­
ban ez az adókulcs még nem készült el. Antat Gabor 
püspök sürgősnek turivún a kérdési, maga készített egy 
ilyen adókulcsot s felhívta a dunántúli gyülekezeteket, 
bogy ennek alapján készítsék el próbaköltségvetéseiket. 
Antal Gábor terve szerint 16 egyházi adóosztályba so 
roztatnának a hívek. E terv szerint a legkisebb adó 5 
korona, a legnagyobb 200 korona lenne. Kétezer korona 
állami adó után ugyanis ennyi egyházi adó esne, mert 
u tervezet az ennél magasabb állami adót már nem 
veszi figyelembe.

Plébános kinevezés. Gróf Majláth Gusztáv erdély 
róm. ka'b. püspök, gróf Mikes János áldozópapot a 
guerj un falvai plébániára rendes plébánossá nevezte ki.

Kr szlényipüspök díszoklevele. Me^zlénui Gyula 
szatmári püspököl. korábban komáromi plébánost, a 
katholikus egyházközség elévülhetlen érdemei eiisme 
részül a komáromi kath. egyház diszMnökévé válasz­
totta. Az erről szóló diszokl vpIpI holnap nyújtja át a 
püspöknek a komáromiak küldöttsége Kuttschera József 
és Sárkány Ferencz elnökök vezetése alatt.

Lelkész! jubileum. Érint Lajos, az aradi ág. ev. 
egyháznak általános tiszteletben álló lelkésze, tegnap 
ünnepelte meg lelkészkedésének húsz éves jubileumát. 
Frint tisztelői ez alkalommal a jubiláló lelkészt nagy 
ovácziókban részesítették és tiszteletére közvacsorát ren­
deztek.

Nyugalomba vonult plébános. Kisfaludy István, 
beledi plébános, ki helyett már évek óta helyettes plé­
bánosok működtek, lemondott plébániájáról, melyhez 
Keczöl, Edve, Vásárosfala és Vicza községek is tartoz­
nak. a hátralevő napjait Győib-n fogja eltölteni. Az uj 
plébánost Bai thodeiszky Béla kegyur beledi nagybirtokos 
fogja kinevezni.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 8.

Kezei Ernő jubileuma.
Családias körben, minden pompa nélkül 

holnap ünnepeli az újságírók egyesülete M ?zei 
Ernőt. Pártkülönbség nélkül őszinte meleg­
séggel nyilatkozik meg a rokonszenv iránta s 
az a közönség, melynek ő nemes lelkesedés­
sel, igaz hittel harminc/, esztendő óta irja esz­
méit és gondolatait, buzdítva, lelkesítve és 
ostorozva, elárasztja szemetével, jó kivánatai- 
val az ország minden részéből. A magyar 
sajtó is őszinte örömmel nyújtja a koszorút a 
kiváló publiczistának, az Egy été tés méltó büsz­
keségének. Gyönyörű szép könyv a Mezei 
Ernő élettörténete. Gyönyörűség lapozgatni is 
henne. Egyik sárguló lapján Magyarország 
legnagyobbik fia, a Turin ban számkivetésben 
élő szent remete mondta el véleményét Mezei 
Ernőről. Szent az ö szava és igaz és fenséges 
öröm nekünk most olvasni Kossuth Lajos 
Írását. Olyan Mezei Ernő. a milyennek Kossuth 
jellemezte a gyomaiakhoz írott levelében 
abból az alkalomból, hogy ennek a kerületnek 
függetlenségi választói több év előtt kép­
viselőjelöltnek léptették fel. Szól pedig Kossuth 
róla a következőképen :

rOrvendek, hogy Mezei Ernő ur lett a 
gyomai kerület függetlenségi pártja által 
képviselőjelöltül kiszemelve, mert én M«*zei 
Ernő urat mind elv s politikai irány, mind 
jellem, mind hazafiság, mind tudomány s ké­
pesség tekintetében kiválóan azon férfiak 
közé számítom, a kikre árva hazánknak e 
nehéz időkben annyival nagyobb szüksége 
van, minél bizonyosabb, hogy az álláspont, 
melyet szemben a nagvon aggasztó küÍvi­
szonyokkal s a Tisza Kálmán ur és pártja 
által nemzetünkre tukmált s/intolv desastró- 
zus, mint szégyenletes kapituláczióval a 
jövő országgyűlés elfoglaland, jóformán 
hazánk jövendője felett fog határozni.

Én meg vagyok győződve, hogy Mezei 
Ernő ur azok közé tartozik, kik a válságos 
idők igényeinek magaslatán állanak, s kik­
nél az értelmi tehetség, a körülmények 
súlya által nagyon megkívánt polgári bá­
torsággal, önzetlen haza fis ággal és rendit- 
hetlen jelKmszilárdsággal van kapcsolatban.

Nekem erős hitem, hogy a gyomai kerü­
let nagyon jó szolgálatot teend szorongatott 
hazánknak, ha Mezei Ernő urat választja 
képviselőjéül a függetlenségi párt program in­
jának alapján, melynek ő, — erről nv-g le­
hetnek győződve — rendithetlen hive leend.“ 

*
Tegnapi számunkban már adtunk egv sze­

melvényt az újságok ama czikkeíből, melyek­
ben Mezei Ernő érdemeit ünnepük, most ki­
egészíthetjük ezt a szemelvényt a következő 
ujságközlemények ideiktatásával:

A Magyar Hírlap tegnapi számában a kövr-tk^zö- 
ket írja : M -zr-i Ernő a magyar zsurnalisztikának büszke­
sége. Meggyőződés adja kezébe a tollat, a nemzet köz. 
javaiért, az emtvri hal .dús nagy eszméiért vuió Mke- 
s^dua vi-z-Mi s azt sohase mártja sárba. Hazája ftiggel* 
lenségén**k, nemzete szabadságának, a szabadelvűsé" 
eszméinek törh**tlen, rajongó intranzig-ns hive. Minta­
képe az eszmékért lelkesedni tudó, ideális érzületü 
újságíróknak s kartársai, a mikor Mezei Ernőt ünnepük, 
az egész magyar zsurnalisztikának becsületére váló 
ünnepet tartanak.

A Pesti Hírlap mai számában emlékezik 
meg Mezei Ernő jubileumáról és a következő­
ket irja:

A budapesti újságírók egyesülete elhatározta, hogy 
Mezei Ernőt harminczesztendós puhliczisztikai jubileuma 
alkalmából üdvözölni fogja. A határozatról szóló díszes 
emléktárgy alakjában kiállított jegyzőkönyvi kivonatot 
e hó lü-én, kedd- n délután 4 órakor adják át Mezei 
Ernőnek az újságíró pgypsiilet helyiségében, hol az 
ünnepélyre Mezei összes tisztelőit szívesen látják. Mezei 
Ernő harmincz év óta a legnagyobb odadással szol­
gálja tollával a függetlenségi eszméket, melyeknek a 
publiczisztikában ő a leghívebb harezosa. E harmincz 
év óta nagyon sokan hagyták ott a függetlenségi 
tábort azok közül, kik M zeivel együtt kezdték voit a 
küzdelmet, sokan pártoltak el, vagy a sikertelenség 
miatt elveszítve hitüket, vagy mert más javakért 
föláldozták elveiket. Mezei Ernő azonban egy perczig 
sem szűnt meg hirdetni politikai hitelveit, sohasem 
csüggedt és el nem tantorodon. Harmincz év óta irja 
vezércikkeit, mely- kben Magyarország függetlenségvért 
agitál s igyekszik az eszméinek minél több híveket 
szerezni. Czikkei tartalmasak, a fegyelmezett elméjű 
és soktudásu publiczistának a meggyőződését ezekben 
bátran és telve mindig megújuló friss reménységekkel 
ideái megvalósulásai iránt, hirdeti. Magasan kiemelkedik 
mindazon politikai Írók felett, kiket *.gy és más áramlat 
elkaphat s kik a népszerűség kedvéért eszméik propa­
gálására meg nem engedett eszközöket is felhasználnak. 
Mezei Ernő az újságírásban eiőljár hajthatatlan elv- 
hüsegével, mely dolgozatai minden sorából kisugár­
zik, de példa gyanánt szolgálhat ama művészi gond­
dal is, a mivel czikkeit irja. Mezei Ernő mindig rneg- 
válágatja a témát, a miről ir és gondosan tanulmá­
nyozza is úgy, hogy az olvasó mindig hasznát lássa 
czikkei olvasásának. De tiszteli publikumát is és soha­
sem pongyola, hanem mindig gondos és választékos az 
írásmódja. Harmincz éves újságírói pályáján anyagiak­
ban semmit sem szerzett Mezei Ernő. Nagy urak ba­
rátsága, divatos mágnások kegyének elnyerése után 
se törte magát. De megszerezte a becsületes publiczista 
legszebb jutalmát, azt tudniillik, hogy minden olvasója 
meg van győződve Mezei Ernő önzetlen elvhüségéró' 
és ideális lelkűidéről. E tulajdonságai kiválóan érde­
messé teszik, hogy minden politikus és hírlapíró szívesen 
ünnepelje.

A budapesti újságírók egyesülete határozatáról szóló 
emléktárgy formájában kiállított díszes j°gyzőkönyvi ki­
vonatot ünnepies formában holnap, kedden délután nézy 
órakor adják át Mezei Ernőnek az egyesület helyisége­
ben (kerepeű-ut 17.)

— Kossuth-ünnep JVewyorkban. London­
ból táviratozza tudósítónk, hogy egy new- 
yorki kábeltelegramm hirt hoz egy impozáns 
Kossuth-emlékünnepről, a melyet iNewyork- 
ban élő magyarok abból az alkalomból tar­
tottak ma, hogy ma volt ötvenedik évfor­
dulója annak, hogy Kossuth Lajos Angoi- 
országból jövet, az Egyesült-Államok földjére 
lépett. A newyorki magyarok körmenetben, 
vonultak fel s ünnepi lakomát rendez.eK.

— Crispi Iratai. Mikor Crispi halálos ágyán 
feküdt, az olasz kormányt, alkalmasint nem ok nélkül, 
aggodalom fogta el, hogy mi lesz az olasz eervc. " e 
nayy államférfimnak papírjaival? Tudlak ugyanis, hogy 
C i-pi mikor a kormány élén állott, sok fontos okiratot 
vett magához a titkos levéltárból és attól tartottak, ho.- 
ha ezek, halála után nyilvánosságra kerülnek, súlyos 
nemzetközi súrlódásokra adhatnának okot. Crispi vég­
rendeletében barátját: Damiani szenátort n vezle ki 
iratai rend zőjének és ezért az olasz kormány, Cri-pi 
halála után, tárgyalásokba bocsátkozott Damianiv.il - 
megegyeztek, hogy egyelőre Crispi összes iratait t 
alá teszik és azután csak azt választják ki közlés vö: ti. 
a mi ellen az olas/. kormánynak nem lesz kitolás . 
Kevéssel Crispi halála után Damiani is megheteged tt 
csak most gyógyult fel, úgy, hogy csak most k'-riiürjt 
sor Crispi iratainak rendezésére. Ám ez ellen i - ne t 
akadályok merültek fel. Crispi jogutód] fi ugyanis U-í- 
S'.ghe vonják az olasz kormány jogát, hogy az elnunvt 
államférfi papírjai fölött czenzurát gyakorolhasson és 
elhatározták, hogy ha a ricsetet szép szerével r. ;a 
oldják fel, pert indítanak. Beavatott .k egyébként azt 
áliitjúk, hogy a legkényesebb iratok nincsenek is a z. r 
alá vetettek között. Úgy tudják ugyanis, hogy Cri-pi 
iratainak nagy részét kevéssel halála előtt már a 
más barátainak, a kiknél azok teljes biztonságban vau­
nak az olasz kormány ellenében.

— ATiss Stone, Szófiából j«döntik, horry 
oda érkezett hírek szerint Dickinson nmerik. : 
főkonz.ulnak sikerült a banditákkal Mis 
szabadonbocsátása tekintetében nv - .i: -
dásra jutni. A rablói: megfelez;- eltek *25 <■-: — 
török font helyett IG.OOOíont váltság.;:bal és 
elrablóit hitt--ritonot a szaloniki—\ r .m ti vám­
vonal valamelyik állomásán fogják KM-- - 
lebb átadni. Természetes, hogy a sok mind- 
fele, egymással ellentétes hír után ezt s ■; 
szabad készpénz gyanánt vennünk. A kör ii- 
ménvek szerint azonban valószínű, hogv a ki­
adatás csakis török földön történhetik, s talán 
épen azért húzódott az ügy ennyi ideig, ne 
az elrabolt hölgyeket Törökországba keile*.t 
szállítani.

— Tüntetés a spanyol királynő ellan. M . hiú­
ból — tekintettel a ezen/urára — kerülő u'Aon jő a 
hir, hogy Mária Krisztina régenskivályuő b < 
casertai gróf ellen tüntetést rendeztek az usiuri': 
hnrezegné és a casertai gróf újszülött gyrrn ivá. . 
keresztelője alkalmából. A keresrl^lés délután bár; 
órakor volt a királyi kastély Gáspároni teniv-b^n, 
ország méltóságainak jelenlétében. A knresztelés ul.-.g 
egyszerre csak az utcza felöl irlóztató lárma, ki ah 
hallatszott. Ezer m°g ezer torokból a 1 eggy,huzatosai1 > 
kifejezések hallatszottak :

— L" az osztrák nővel ! Éljen a köztársaság ! — A tün­
tetést az egyetemi ifjúkig rendezte. A t -tőrük sz- ‘ 
akartak kr-igetni a tünMőket. a kiket »zonuin csak 
lovas zsandároknak sík- rüit a királyi palotásé»! els . - 
tani. A palotát azonnal rendőrök, cs -ndőnA és t—> . 
vették Körül, hogy a további tüntetési megák AuiyozzA. 
A régenskirálynőt roppant felizgatta a tűntél* s s M . , 1
polgári kormányzóját, Barrosot el akarja bocsátani adá­
sából, mert nem tudta a tüntetést megakadályozni.

— Hosszkor jött szeremse. Szomorú sors : 
hozott egy iuny-rvmény Sevillában egy Gom : 
A maradó nevű **mberre. Egy legutóbbi sors­
jegy-húzáson 30.000 koronát nyert és t-z--n vb 
örömében, mikor a pénzt megkapta, elhatározta, 
hogy egy vidám estét szerez magának, 'j. -
tömte a zsebét pénzzel és elindult korcsmám!. 
Egész este es egész éjjel járta a korcsmák 
és reggel felé a lehető legréizsásabb hangú* . 
ban be vetődött egy kevésbbé jóhirü boroz- *.. 
is. Két embert talált ott az ital melleit: egv 
tor re rőt és egy Írnokot, a kiket Gomez nyája­
san köszöntött, de a kik morcz kedvvel vá! 
szóltak neki. Ebből szóváltás támadt, ig­
azzal végződött, hogy a szegény Gom«*;, kai: - 
rosan egy törszurást kapott, mely szivén tál . 
és megölte. A gyilkosságot az írnok köv«* o* 
el, a ki erre menekülni akart, de hiába búit 
el, a rendőrök még aznap elcsípték. Ámde mk 
vigasztalja ez a boldogtalan véget ért Gom-* -.1, 
a . iek a szerencse kegye ime igy okozta 
idórtcp «-lőtt gyászos halálát ?

— Egyetemi hírek. A közeitdő egyetemi köri. 
választások — mind nagyobb élénkséget keltenek az 
ifjusá" körében. A hangulatból következtetve h*v-s é> 
elkeseredett küzdelmeknek nézhetünk elébe. Az iljusétj 
pártok és az ellentétek mindjobban kialakulnak.

Az egyetemi reform párt erős tevékenységet fejt 
ki szabadelvű eszméinek terjesztésére.

E párt az ifjúság körében egyre nagyobb népszó é.- 
ségnek örvend. Belépési nyilatkozatok napról n:.: : 
sűrűbben érkeznek a párt vezetőségéhez. Folyton : ; 
azok száma, kik tiltakoznak az ellen, ho"V nevük t 
Memzeti Ideál aláírói között beleegyezésük nélkül 
szerepel. A legújabban belépettek közül n.-ury figv-1 i 1 
érdemel Wlussics Tiboré, a ki belépését a következő 
levélben tudatta az egyetemi reformpárttal.

«Egész valómból áthatva az egyet, reformpárt elvei­
nek igazságától, küzdelmének nemességétől és tör k\ 
seinek tisztaságától: ezennel vau szerencséin tiszteiéit* 
jesen bejelenteni, hogy a mai napon az «egyetemi 
reformpárt> kötelékébe beléptem.»

Értesülésünk szerint az «egyetemi reformpárt» ma 
esti tisztikari ülésén Wlussics Tibort egyhangú lelke­
sedéssel, Smerczka Ftrenczczel egyetemben elnökévé 
választotta.

— Ingyen kenyér A kenyérosztó boltok forgalma 
vasárnap 84/0 adag volt. Ebből a Podmaniczky-u’c.-ai 
boltban 6398 adagot, az ú-budai uj kenyéroszt** boitonn 
2072 adagot osztottak ki. Újabban a következők adakoz­
tak : Berger Simon 1 korona, Werkner Ármin 5 ko­
rona, egy alsós partbi 5 korona.

— Őrületben A hephatai tébolydából még október 
13-án eltűnt egy tiz éves idióta fiúgyermek. Münchenből 
jelentik, hogy az eltűnt fiúcska holttestét, teljesen ruhát­
lanul megtalálták egy ételliftben. A tettesek hamar 
kézrekerültek, Az intézet két ápoltja, két hülye gyermek 
ölte meg boldogtalan társát. A fiatat gyilkosok, a kik 
nem bírtak tudomással borzalmas tettük horderejűről, 
kaczagva beszélték el a gyilkosság részleteit.
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— Sóma városa és a Borghese villa. Az örök 

tárosból jelentik, hogy a kamara három millió lírát 
szárazott meg a Borghese villa megvételére. Ha azon 
£>ao a hérczeg nem elégszik meg ennyivel, kénytelenek 
lesznek még egyszer visszatérni erre a thémára. Épen 
ezért a vásár még nem bizonyos. Csak az az egy biztos, 
hogy az állam a városnak szándékozik ajándékozni i 
hires palotát, melynek gyönyörű parkját egyesíteni fog 
ják a Mente-Pincióval, a rómaiak kedveucz vasárnapi 
mulatóhelyével. Ha ez sikerül, ez a park a világ leg 
szebb nyilvános parkja lesz. A városi tanács tervezete 
szerint 300.000 lírát akarnak a renoválási munkára 
^ölteni, míg az évi fentartási költséget 100.000 lírában 
Állapították meg. A Monte-Pincion Viktor Bmánuel 
fiz Umberto király szobrát fogja föiállittatni, s a park 
TJmberto-park nevet nyer.

— Egy kis statisztika. A m. kir. központi statisz­
tikai hivatal Havi közlemény'?inek legújabb füzete 
szerint október havában magyar birodalomban 11.566 
házasságot kötöttek. Csupán a magyar anyaországban 
kötött 10,374 házasságot véve szemügyre, koostaiálhat- 
juk, hogy az 1901. év október hónapja valamivel ked 
vezőbb volt a házasságkötésekre, mint az 1900. év 
ugyané hónapja, a mely 10.324 párt egyesített. A 10.374 
házasságkötésből aránvlagosan a legnagyobb rész a 
Duoa-Tisza közére esik. a legkisebb a Dunántúlra. A 
vármegyék közül aránylag Beké vármegyében kötötték 
a legtöbb házasságot, a legkevesebbet Liptó vármegyé­
ben. Városaink közül a házasságok számaránya tekinte­
tében Zom boré az elsőség, i ho! 43 házasságot kötöt­
tek. míg az utolsó helyet 8 házasságkötéssel Fiume fog 
lalja el. Magyarországon októberben 1245 vegyes házas 
Ságot kötöttek. A keresztény-zsidó házasságok száma 27, 
mely számból 14 esetben keresztény vőlegény vett 
el zsidó leányt. 13 esetben pedig keresztény 
leány lépett zsidó vőlegény oy ' házasságra. — Októ 
bér hónapban a magyar korona országaiban élve szü­
letett 61.800 gyermek, halva 1214. Hot évnél fiatalabb 
korban 18.202-en, hét évnél idősebb korban 17.047-en 
haltak el. A halálozások összes száma 35.349, a népesség 
természetes szaporodása tehát 20.451. A közölt számokból 
Horvüt-Sziavonországokra 7858 élve, 174 halva születés, 
2593 bet éven aluli, 2085 hét éven felüli halálozás és 
3180 főnyi szaporodás esik. Csupán a magyar anya­
ország népesedését tekintve, azt latjuk, hogy október 
havában 3231 el több a szaporodás, mint a műit év 
ugyané hónapjában, a mikor is 1718-al több volt ugyan 
a születés, de a halálozás is több volt, még pedig 
4949-el; a múlt év 10 első hónapjában együttvéve 
azonban a szaporodás mégis 4270-ai volt több, mint a 
folyó év első 10 hónapjában, a mikor is kevesebb volt 
ugyan a halálozás 22.434-el, de keves bít volt a szüle­
tések száma is, meg pedig 26.710-el. A születések 
aránya október hóban legmagasabb volt a Tiszán tu , a 
legalacsonyabb pedig Erdehbrn. A megyék közűi Ny tra 
vármegyéé az elsőség, míg az utolsó helyr Hont var­
megye került. Városi törvényhatóságaink közül a szüle­
tések számaránya tekintetében Szabadka áll az első 
helyen, az utolsón Temesvár. A halandóság legnagyobb 
volt a Tisza — Maros-szögén, a legkisebb a Dunántúl. Az 
egyes megyek közül Arad vármegye mutatja a legkedve­
zőtlenebb, B.-szíerez*' Xaszed vármegye a legkedvezőbb 
irányszámot. Városi törvényhatóságaink közül aránylag 
a legkevesebb haláleset Budapesten történt, a legtöbb 
Baján. A szaporodás a legnagyobb volt a Dunitninnen, 
a egkisebb a Tisza — Maros-szögén. A megyek közül 
Bereg, a városok közül Szabadka szaporodott legjobban, 
Baján a halálesetek száma ieiülmulta a szül tus- két 
Októberben a magyar anyaországban 65 oly község volt, 
a melyekben a halálozások a születéseket több, mint 
5-el múlták felül.

— Gyöngy az osztrigában. Er- deli módon csapta 
be a minap egy szélhámos Paris legelőkelőbb vendéglő 
jének tulajdonosát. Elegánsan öltözve, letelepedett az ét­
terem egyik asztalához és egy tuczat osztrigát rendelt. 
Pompás etvágygya szürcsulte fel a jeles puiiányokat 
egészen az utolsó példányig, a mikor egyszerre a meg­
lepetés éles kiáltása tört ki torkából. Kicsibe múlt hogy 
le nem nyelt egy remek gyüneyöt, mely -.z osztrigában 
volt. A vendégek mind odagyüit^k és az osztrigázó ur 
boldog megelégedéssel szemlélte, mint vizsgálják mind­
annyian irigy szemekkel a szép gyöngyöt. Az egyik 
vendég — a szerencsés megtaláló r/inkostársa — nyom­
ban ki is jelentette, hogy a gyöngy legalább is 13.000 
frankot ér és ajánlkozott, hogy mindjárt hoz egy szak 
értő ékszerészt, a ki megveszi. Az osztrigás ur bele­
egyezett, de előbb meghívta ebédre az ajánlkozót és 
ezzel most már ketten hozzáfogtak egy lucullusi ebéd 
elfogyasztásához. A legjobb us legdrágább ételek kerül­
tek az asztelra és a gyöngy boldog megtalálója n -rn 
sajnálta a pezsgőt. Az eb-ál végeztével a gyöngyöt át­
adták a vendéglősnek, hogy addig tartsa meg a 300 
frankos ebéd-számla lejében, a inig az ékszerészszel 
visszatérnek. Ezzel eltávoztak és a vendéglős azóta 
hiába várja visszatartókét, A gyöngy egy tiz c ntimeos 
utánzat, melyet az illető ur persze maga tett az osztriga 
héjába.

— A rejtélyes utas. Kopenhágából jelen­
tik, hogy Aalborg dán városba a napokban 
egy rejtélyes utas érkezett. Az idegen már 
jutlandi útjában is föltűnt sajátságos, excen­
trikus megjelenésével és érthetetlen beszédé­
vel, a mely az angolnak és orosznak kev éréké. 
Annyit meg tudtak érteni, hogy Palesztiná­
ban született s a neve: Dávid. Azt állítja, hogy 
milliomos s folyton ismétli, hogy:

— Allah nagy! . . . mialatt kezeit összekul- 
esalja, A rendőrséghez vitték, a hol toruk ut- 
leyelot mutatott, melyből kiderült, hogy ez a 
t plönos úri ember Dávid Ábrahám tanító s 
Örményországban született. Egy nagy, arany­
kereszttel ellátott dokumentum is volt nála, 
örmény nyelven írva. Ebből megtudták a rej­
télyes idegen állítólagos élettörténetét. A bol­
dogtalan ember két nővérével együtt török 
fogságba esett volt s a rablók kegyetlenül 
megkinozták őket. Egész teste forradással van 
tele. Az embertelen haramiák tüzes vassal 
sütögették áldozataikat. Neki sikerült meg­
szöknie, de nővérei ott marddtak a rablók 
kezétien. A gonosztevők 400 rubel váltság­
díjat követelnek s ö most azt akarja össze­
szedni. Előadásában és irományaiban annyi az 
ellentmondás, hogy a rendőrség nagyon gya­
núsnak találja, nem bocsátja el szem 
elől.

— A ttt ünnepe. Gustave Charpentier, a «Lujza» 
czimü opera hirps szerzőj® tavaly mozgalmat indítóit, 
hogy az egyes színházak bizonyos sorrendben egy-egy 
wSomó szabadjegyet osszanak ki a divatáruházak mun­
kásnői között. Az a gondolat lebegett előtte, hogy talán 
senki sem érzi annyira az élet örömeiből való kizára tás 
keservét, mint a ki mindig a pipere-tárgyak között fog- 
'alatoskodik. Az élet az árvái közé tartoznak a divat­
áru3 leányok és Charpentier az ő vigasztalásukra találta 
ki a szabadjepy-osztás ideáját. Most uj pártfogójuk akadt 
% divatárus leányoknak : az ismert párisi componista és 
carnagy — Berger Rudolf személyében. Ó nagy hang­
versennyel egybekötött halt rendez számukra, melyet 
ieczember 14-én fognak megtartani. Az estére a divat- 
írusleányok mind ingyen jegyet kapnak a hangverse­
nyen pedig a legkiválóbb párisi művészek és művésznők 
»üködnek Közre. A bál hivatalos neve : A tü ünnepe 
s a befolyó jövedelmet a varrónőket érdeklő jótékony 
célokra fordítják.

= A főváros közbiztonsága. A székes főváros köz­
igazgatási bizottságának ma tartott ülésén számolt be a 
főkapitány a főváros közbiztonsági állapotáról. A jelen­
tés elején elmondja « főkapitány, hogy a múlt hónap­
ban a rendőrség 1707 bűnesetben fejezte be a nyomo­
zást, a melyek közül 1089 vétség volt. így tehát a múlt 
hónap közbiztonsága kielégítő volt. A múlt hónap ki­
emelkedő eseménye volt Kecskéméthy Győző sikkasz­
tása. A jelentés erről igy emlékezik meg :

— A vagyon elleni nagyobb bűnesetek közül első he­
lyen kell fölemlítenem a november 14-én délután a fő- 
és székváros kárára elkövetett sikkasztást. Egy számgya­
kornokot nagyobb összegű adópénznek a fő- és székvá­
rosi központi pénztárába szállításával bízták meg s ez a 
reá bízott pénzből 588 ezer koronát magához véve, a 
fővárosból megszökött. A rendőrség nyomban megtett 
minden intézkedést a szökevény sikkasztó kézrekeritésére, 
melyek azonban eddig eredményre nem vezettek. A nyo­
mozás ezen ügyben folyamatban van.

A rendőrség további működéséről számol be a főka­
pitány. November 10-én este a városmajorban két csa­
vargó megtámadott egy gyógyszertári laboránst, a ki 
késével védekezett és támadóit megsebesítette. A rend­
őrség letartóztatta a rablótámadókat. Ezenkívül novem­
berben még 11 rablási esetben fejezte be a rendőrség a 
nyomozást. November 10-én a lihom-utczában egy nap­
számos agyonszurta egy lakótársát, egy másik napszá­
mos mrg agyonütötte a társát. A hidegkúti utón korcsmái 
verekedésben halálosan megsebesítettek -gy kertészle­
gényt. Letartóztatott a rendőrség egy asztalossegédet, a 
ki november 26-án a Mária T-rézia-téren háromszor a 
feleségére lőtt. azt halálosan megsebesítve A rendőrség 
vizsgálatot indított • tronibilás-uh föd boom lás ügyében, 
a hol két ember meghalt, k -ttő pedig súlyosai, megse­
besült Nyomozza a rendőrség /t a tolvajt, a ki °gy 
fővárosi bankból ellopott egy 8UU0 koronáról szóló posta- 
takarék pénztári chequet s azt rnég aznap beváltotta. Kere­
sik a dohány-utez. 88 szám alatti ékszerüzlet betörőit 
is, a kik 800 komnál érő ékszert vittek rn-gukkal. egy 
kereskedő ellen pedig elfogatási parancsot adott ki a 
rendőrség, a ki üzletére rövid idő alatt 100 ezer korona 
Int-It vett fel, s az áruit 10 ezer koronáért eladva, meg­
szökött. L°tai lóxtatott a rendőrség egy szélhámos házas- 
sáirközv-titőt és egy ovndéksikk -sztó zuglap szerkesztőt. 
Ku/r -került egy öt tagú és egy két tagú tol ajszövetség 
és három rovott múltú tolvaj, a kik lakásokat törtek 
fel. Az újpesti katholikus templomban november 4 én el­
követett retörés t-tleseit két rovott múltú ember szemé­
lyében szintén -1 fogta a rendőrség.

Összegezve a bűnesetekül : 170 eset az ember élete, 
1456 pedig a vagyon ellen irányult. Az ember élete 
ellen irányuló bűnesetek menyek között 157 testi sertés 
volt. 1012 lopás, 130 sikkasztás és lsü csalás volt. 138 
tettest fogott I a rendőrség a múlt hónapban. 126-ot 
az ügyészségié k adott ál, 9 rt szabadon bocsátott, - gyet 
kórházba küldött, egy eilen pedig kozigazg .laMlag bántel

A fogház és »olonc ügyosztálynál 2262 :nbérrel han­
ták eh 888 kihágási büntetést töltött ki, 7-et a kerületi 
elöljáróságoknak, 182 ül egy vb hatóságoknak adtak át 
ISO kényszerűn- vuiet kapott, 476-ut -'Itolonczoib.k, 100 
átkelési tolo; ( /. volt. A lóvaros területűről 156 embert 
tiltottak ki, 130-at 1—5 urig, 9-et 5—10 évig, 17-d 
mmd-nkorra.

-= Letartóztatott ó vadé b sikkasztó. A rendőrség 
ma letartóztat;a 'Both Juzs-1 la- és s,. •nk»*reskedőt. a ki 
a F- r-ncz-kürut 28. számú hazDati gőz faun gó és fa­
ipari rés;véni4tdrsastig czimen irodai nyitóit. Irodá­
jába azután egyre-ma^ra szerződtette az óvadékos szolgá­
kat, pénzb- sz* dókét, s a mikor munkát k»*lJ. ti volna 
adnia, kal- rült, hogy az egész ruszvénylár^asagi iroda 
szélhámosság. A jeles ur elsikkasztotta alkalmazottainak 
pár ez- r korona óvadékát.

A, romlott hús. Tegnap este a mexikói-ut 23. 
szám alá hívták a mentőket, mérgezést jelentve. A men­
tők kivonullak s ott három embert találtak nagy kínok 
között, a mérgezés tüneteivel. Szabó Pál napszámos, 
hordes Mariska és Kovács Erzsi munkaal* anyok az 
illetők. Eiry közeli hentestől disznótüdőt vásároltak, a 
mely régi, megromlott hús volt s ettől kaptak kisebb 
mérgezést. A mentők ellenszert adtak be us kimostak 
a mérgezettek gyomrát. A rendőrség a hentes edlen 
megindította a vizsgálatot.

= Elgazolt honvéd Ma reggel a józsefvárosi te­
herpályaudvaron egy tehervon it elgázolta Varga Jó­
zsefet. a budapesti 1. honvéd gyalogezred közlegényét, 

ki olt had meg a kerekek a atl. Holttestül a helyőr­
ségi kórház halottas házába vittek.

Gebauer Káro y cs. és kir. szab. < Isö h zai 
«•ruzkepors«^ •> .-y.is. k* <>i vvárának temetkezési intézete 
Budapest, VII Er;: .•!).•t-körut 26.

színház és művészet.
— Szűz magyar előadás a vígszínházban. 

Megírtuk, hogy n vígszínház i'.yazg.trosága az- 
z.tl a komoly tervvel foglalkozik, hogy száz 
egymásután következő esten át kizárólagosan 
magyar darabokat lógnak ott előadni. A terv, 
mint az általunk is közölt programmból kitű­
nik. ,t megvalósulás stádiumában van. .X szín­
ház vezetősége az előkes/ü letek kel annyira 
haladl már, hogy január 1 -én a nevezetes 
c zik lust megkezdheti és a jelekből következ­
tet v.-gre is lógja hajtani. Nemcsak ma­
gyar szempontból, de művészi és technikai 
álláspontból ítélve a dologról, ez a terv való­
saggal heroikusnak mondható. A színházak 
versenye olyan forrnak között nyilvánul, hogy 
az adott viszonyok rendkívül megnehezítik a 
terv keresztülvitelét. Minden színházban éber, 
szinte féltékeny figyelemmel kisérik a külföldi 
színpadokon végbemenő mozgalmakat. Ha va­
lamely nagyobb külföldi színpadon egy 
darabnak siker-* van, színházi megbízot­
tak es ügynökök úgyszólván megostro­
molják a szerzőket és az illető színházak 
igazgatóit és a darabok megvétele dolgában 
hihetetlen verseny fejlődik ki. Ilyenformán a 
külföldi drámai termesnek bő behozatala ta­
pasztalható színpadainkon s minthogy a kö­
zönséget ma már a borsos pikantériákhoz is 
hozzászoktatták s mindent elfogadnak, a mi 
mulattató, érthető milyen erős és hazafias el­
határozásra volt szükség a vígszínház vezető- 
sége részéről, hogy szakítva a nem egészséges 
verseny gyakorlatával, kizárólag magyar da­
rabokkal akarja táplálni száz estén át a víg­
színházát, a mi azt jelenti, hogy a magyar 
drámairodalmat is olyan pártfogásban részesíti 
a vígszínház, a mely annak kiszámithat- 
lan előnyére fog válni. Ez nemcsak nem­
zeti, irodalmi szempontból kiváló szolgá­
lat, a melyet a vígszínház teljesít, de 
egyszersmind kezdeményezés is, a mely 
bizonyára üdvös eredményekre fog vezetni, 
utánzásra serkent és végső konzekvencziáiban 
meg fogja teremteni a hazai drámairodalom és 
a nemzeti művészet kultuszát. A komoly és 
nagy feladat annál tiszteletreméltóbb, mert 
eddigelé a fővárosban nincs példa rá. Hogy 
anyagilag hálás-e, azt egyelőre sem mi, sem a 
színház kiszámítani nem tudja. A színház egy­
előre erre az esélyre nem gondol. A czél, a 
nemes eszme érdekében fölkarolta és végre­
hajtja az eszmét, tekintet nélkül az anyagi elő­
nyökre. Mindenesetre melegen óhajtjuk, hogy 
a művészi és hazafias törekvést anyagi előny 
is kövesse és velünk együtt óhajtja az egész 
magyar közvélemény. Ebből valószínűséggel 
következtetjük, hogy a közönség meleg érdek­
lődéssel fogja fölkarolni a nemes eszmét, mert 
hisz ettől függ, hogy a többi színház is kövesse 
ezt az irányt, a melyet már régóta kellett 
volna követnie.

Kz őszt tárlat bezárása A mai nappal — mely 
épen 50-ik napja volt a kiállításnak — bezárult a 
nemzeti szalon őszi kiállítása. A kiállítás elég szép ered 
ménynyel végződött, a mennyiben elkelt 49 mü 7020

korona értékben, mely tisztára magánvásárlásokból ke­
rült ki, állami vétel nélkül. A fizető látogatók száma 
meghaladta a 4000-et. Holnap már összeül a téli tárlat 
jury-je, hogy kiválassza a kiállítás anyagát Több mint 
600 műtárgy érkezett be a szalonba, Faragó és Garai 
gyűjteményét nem számítva, úgy, hogy a tárlat anyaga 
még az őszinél is gazdagabbnak ígérkezik. Még e héten 
előreláthatólag elkészül az igazgatóság a rendezéssel, 
úgy, hogy a vernissage már talán szombaton, 14-én, dél­
után 4 órakor meg lesz tartható.

— Hegyi Aranka föllépése. Örvendetes viszont­
látás volt ma a népszínházban. Hegyi Aranka, a szín­
ház kitűnő művésznője lépett ma föl hosszas betegsége 
után a «Katalin» czimszerepében, zsúfolt ház előtt. A 
művésznő betegsége hossu és fájdalmas volt. Szembaj 
lepte meg, a mely csak a leggondosabb orvosi kezelés 
folytán enyhült és végül szerencsésen meg is gyógyult 
egészen. Épen a «Katalin» első előadásai alatt támadt 
a haj, minek folytán csak háromszor játszhatta el ezt a 
nagyon nekivaló, művészi egyéniségének megfelelő sze­
repet. Ma negyedszer lépett föl benne és igen őszinte 
örvendezéssel konstatálhatjuk, hogy a betegség nyom 
nélkül vonult el fölötte és sem művészetén, sem külső 
egyéniségén nem látszott meg a kiállott betegség. A 
közönség is valósággal ünnepi hangulattal fogadta a 
nagyon kedvelt művésznő megjelenését és a viszontlátás 
fölött óriási módon adott kifejezést örömének. Hegyi 
Aranka hosszú művészi pályáján a népszínházban sok 
óvácziónak volt már tárgya, de ilyen szívélyes, ily 
rendkívüli módon talán sohasem nyilvánította a közön­
ség lelkesedését iránta, mint ma. A mikor fényben, 
ragyogásban, a Katalin czárnő tündöklő jelmezé­
ben igazi királyné gyanánt kilépett a színpadra, 
a tapsvihar lulzugta a zenekart, mely belépését ki 
sérte. A közönség híven és türelmesen megvárta, de 
folytonos tapsok közt, a mig a zenekar a zeneszámot 
befejezte és az ovaezió voltaképen csak most kezdődött. 
Húromszor-néeyszer megújult ez a tapsvihar, a mely­
nek hullámai folyton erősbödtek és csak nagy nehezen 
és nagysokára csillapodó" s a művésznő látható megin­
dulással kezdhette meg ? játékát, a melynek folyamán 
az ovácziúk mindig mogujultak. Felvonások végén óriási 
módón újultál meg az rvácziók. Virágözönnel halmoz­
tak el, a v.-sajtót, kinyitatlák vei.*. Szóval, a szeretet­
tek és ragaszkodásnak minden képzelhető nyilvánulásai- 
nak örvendhetett ma ^ művésznő és bizonyosságot ka­
pott arról, hogy a közönség iránta se nem hálátlan, 
se nem feledékeny. A közreműködők is mindenben 
hozzájárultak az est ünnepiességéhez. Kurv Klára ala­
kítása a G<rma:n szerepében üsmerrtes. Bojár Trru=ka 
finom szépség»*, egyszerű és keresetien játéka, valamint 
szép éneke ma is nugtetie előkelő hatását. Szirmai, 
Nemet szintén mindent e követtek és pedig teljes siker­
rel, hogy az ?>{ méltóan folyjék I •. (t.)

— Trefvrt emlékezete ?z Urániában. Az D ánia 
tudományos * gyesüiut eim.iarozU, hogy nagyjaink 
emlékén k áldozva, időnkml irodalmi esiélvt rendez s 
esrk jüved dn unöi ei.-ii surhau néhai 'Brrfort Ágoston­
nak. a In tvem-s és r voiczvauas évi k rn .gyár kultu-z- 
imniszteiériek szobrot alul. Az első Jecfort-e<t ma 
volt az Uránia-sziiiinubaii, mely alkalomra a színház 
né/őtere előkelő közönséggel telt meg. On voltak tudo­
mányos és tanügyi kör ;nkn- k legkiválóbb alakjai. Kél 
előadás magaslati ki a szupun egyheáilifott mü.-orbúl. 
Bet tu Ilona, az Erzsubet-noiskola kitűnő tanárnője űrö­
ké zést olvasott El Ti- íorlrói us a nőn vetés ót, a ma-ik 
pedig, terenczy József műegyetemi tanai Trefort éle­
téről beszélt. Az irodalmi est anyagi és erkölcsi sikere 
egyaránt fényes volt.

— A nemzeti zenede Igazgató válsága. Hubay 
Jenő zeneakadémiai tanár nm .« köveik- ző levelet intézte 
Rózsavölgyi Gyula alpolgármesterhez, a nemzeti 
zen- de aleinükéh-z, melyben kijelenti, hogy visszalép 
a zenede igazgatói jelöltségtől. A leve! szó szerinti 
szövege a következő :

Nagyságos Rózsavölgyi Gyula alpolgármester urnák

Budapest.
Mélyen tisztelt alelnök ur!

Midőn néhány hónappai “/.előtt a nemzeti zenede 
elnöke felszólított, nugy n v zz. in meg f eliúieb im.-t. a 
mely k alapján • u i nemzeti zenede igazgatói állását 
elfoglalnám, sokáig haboztam, vájjon • leget tégy k-u 
••zen rám r.ézv* nu gíiszieiő felszólításnak. M-rt bármily 
u.'gy tisztvss. g is oly jelentékeny művészi intézet reze- 
‘i c' l elvállalni, tu-latánan voltam .innak, hogy a nemzeti 
Z'-nede jelenlegi s/* rv-zute nem felel meg Nibbé egy 
modern nagy művészeti intézet hivatásának us követel'- 
mén veinek.

Tisztában voltam azzal is, hogy a nemzeti zenede 
müvuszi ujj:iszerv.*/uséri'-k nagy munkája teljes mérték 
b“b igmiyb • touj 1 venni Uély művészi erőmet, a 
n I • • I y * * t különb* u teljes lelkes* déssei a czél elérésére ve­
zettem volna; — de egysz* rsmint tisztában voltam azzal 
is. hogy a kitűzött ezuit sikeresen csak úgy érhetem el, 
hí az összes tényzó* velem karöltve a kitűzött irány­
ban fognak működni.

Számoltam ugyan azzal a körülménynyel, hogy szem­
űt n találom n indazokat, kiknek művészi amhiczióját a 
dilettaníizu us löki i lúgiti, d“ nem voltam u.kus/ü.v.* 
..rra, hogy épen azoiü.u egy része, kiknek kőzr**mUkö- 
dtsére számítottam, nem lógja jelöltségemet oly biza- 
h n mai loguum. a rm lyre un az elnök ur u nagyméltó- 

sag.ihoz intézett leveleimben nemcsak fősulyt fektettem, 
de sót azokban egyhangú, jelöléstrnet 6s meg- 
választat ásom at tölteteiül tűztem ki. Ugyanis termé­
szetesen kellett súlyt lektetnem az összes tényezők íöl- 
Iétien bizalmára azúrt, mert hogy a nemzeti zened* 
liatv *o év óta szolgálja a hazai zeneművészetet, sót 
hosszú ideig egyedül állt anu..k szolgálatában, most 
mégis művészi irányzatának megváltoztatása előtt állott ; 
mar pedig a cze. in ^valósításához szükséges, hogy mind­
azoknak bizalma, ki. hivatva vadnak e czél elérésében 
közreműködni. útiban a férfiúban összpontosuljon, 
ki a nemzeti zenede uj szellemi irányát akarja kezde­
ményezni.

Ez azonban nemcsak nem történt meg az általam 
kívánt mértekben, sót az én jelöltségemből kifolyólag a 
a zened - elnökét, ki huszonöt év óta ezen intézet leg­
erősebb támasza — elvi szintté és ezáltal ez az intézet 
válságos helyzetbe jutott. Most jelöitsugeui visszavonása 
által remélem, hogy nagyrabecsüit elnökét a zenede 
vissza fogja nyerhetni.

Arra kérem tehát mélyen tisztelt alelnök urat, szíves­
kedik a tekintetes választmánynak bejelenteni, hogy a 
nekem most újra felajánlott igazgatói állást a fel­
sorolt okoknál fogva elvállalni hajlandó többé nem 
vagyok. Egyszersmind arra is kérem, méltóztassék a 
t. választmánynak a belém helyezett bizalmáért legbálá* 
sabb köszönetéinél tolmácsolni.

Kiváló tisztelettel maradtam m. t. alelnök ur kész 
szolgája

Hubay Jenő.
— A Grünfeld - Berkovlts - Rtedl - Btirger-féle

IV-ik népszerű hangverseny vasárnap, uecz. 15 un dél­
után 41.2 órakor lesz a Royal termében Mivel a hang­
verseny napjára esik Beethoven születésnapjának elő­
estéje, a műsort csupán Beethoven müveiből állították 
össze. Előadják egyik leghíresebb kamara zenei müvét, 
a nagy Hetest, Gianiceiii, Hiekisch, VViesendoríf us 
Krausz közreműködésével, azután a reg nem hal­
lott Kreutzer szonátát, Lendiner Nándor zongora- 
mű vészszel, bevezető szúrna pedig a nagy e-dur (op. 80.) 
vonós-négy* s lesz.

“ Panlayné Szatmárott. Paulayné Adorján, 
Berta, a nemzeti színház kiváló művésznője, három estén 
vendégszerepeit a szatmári színházban. A bagdadi 
herczegnőben, Jfé-ik czikkben és Szigetvári vér- 
tanukban lépett föl, mindannyiszor nagy és intelligens 
közönsé«! előtt, mely alig birt betelni művészetével 
Sokat tapsoltak minden szerepében és elhalmozták virá­
gokkal.

— A hadsereg premierje. Holnap, kedden lesz az 
Urániában «A hadsereg» czimü uj darab bemutató elő­
adása. Sárói Szabó Lajos százados uj darabja iránt 
általános az érdeklődés, mert a legújabb megállapodá­
sok szerint az uj darab keretében egy kieszelt hadjára­
tot is bemutanak, a mely Galiczián át valamely északi 
ellenséggel szemben volna megindítandó. A hadjárat 
részletei érd ekf* szil ők. Húsz mozgófénykép, ugyanennyi 
zeneszám, kétszáz művésziesen színezett vetített kép van 
a darabban, a melynek előadásait nagy figyelmükre 
méltatják a bécsi katonai körök is. bár ez minden izé­
ben a magyar honvédség apoteozisa marad.

— A filharmóniai társaság e hónap 18-án szer­
dán esti 7 és fél órakor rendező ötödik hangversenyét a 
vigadó nagytermében Kerner István karnagy vezény­
lete alatt. E hangverseny vendége Halier tanár Ber­
linből, a jelenkor egyik1 leghíresebb klasszikus hegedűse, 
Joachim utóda és tanár a berlini zeneakadémián, ki 
Beethoven hegedűversenyét játsza e hangversenyen. 
Előadásra kerül két újdonság és pedig König Péter 
hazai zeneszerzőnk egy magyar stílben irt Svmphoniája 
és Charpentier Suite-je «Impression dltalie». A 
zárszám Wagner hatalmas «Császár-indulója» Esz. 
Jegyek e hangversenyre Méry Béla zenemükereskedé- 
sében (Andrássy-ut 12 ) válthatók.

— Kitüntetett művészek. Ritka eset, hogy olyan 
őszinte megelégedéssel adhatunk hírt művészek kitünte­
téséről, mint most tesszük. Ferenczy Károly, Fényes 
Adolf és Teles Ede kapták meg az idén a műcsarnok 
kiállításának húrom nagy diját. Az Ipolyi-féle egyház­
festészeti dijat Ferenczy Károly «Ábrahám áldozata» 
czimü nagy festménye, a lipótvárosi kaszinó diját 
Fényes Adolf, a Ráth-dijat Teles Ede nyerte el apró 
szobraival. Olvasóink még nem felejtették talán el, hogy 
mind a húrom művészről első helyen és részletesen 
emlékeztünk meg a téli kiállítás megnyitása alkalmából. 
Részünkről most csak arra kérhetjük közönségünket, 
tiogy rokonszenvével forduljon e három kiváló művész 
felé, kiknek a kitüntetése emelkedést jelent a közvéle­
mény Ítéletében is. Mert mind a három művész annyira 
előtte halad a tömegnek, annyira fölötte áll a hivatalos 
ruüvúszkf'désnek és olcsó rnindpnnapiságnak, hogy ba­
bérjaik a jó ízlés térfoglalásának a jelvényei.

— A mtibarátok köro kiállítása. Állandóan nagy 
és előkelő közönség gyönyörködik a mübarútok köre 
szép kiállításában (Ferencziek-tere 4.) különösen pedig 
Katona Nándor müveiben M “indult már a vásárlás is, 
több ezer koronáira ru_'ú összegért vetlek festményeket : 
gróf .indrissy Géza, gróf Károlyi Lászlón*:, gróf 
Ráíratni Erzsébet, gróf .dndrásay Tivadar, h*evpsi 
Bisitz Lajos s mások. A kiállítás! meyt* kintettuk vasár­
nap a Ludovika ikadémh növendékei, tanáraik vezetése 
alatt. A kis kadétoknak <lr. Szénán:; Janos mutatta 
be báró Fejérván honvédelmi miniszter emléktárgyait és 
a kiállítás töt" I I * -/.* it.

— A Flórodéra uj Doloressel. A Flórodéra hol­
napi keddi eiöaU.suu Dolores szezepvt Bulgur Nelly 
fogj I játszani.

— A nemzeti
szmrek* ríjíi. « K * -. 
netlehem* S jatuk.t. 
főu már jelmezes 
A nyilvános főpró 
nek — csüiürtökö

' <1 Tab pr**bái erős 
lázi főp nih.it tartat 
a - ezúttal csak a 

í délelőtt 1 1 órakor

újdonsága a púié ken 
iesz, tóárdonyi Géza 

i 'iynak, hét- 
:iz igazgatóséig.

lesz. A mü, a
melynek magyar ki-érő zenéjut Szabados B**.a irta. 
'■löjutékunl és 3 részből áll a magyar parasz'világ ismert 
j.i:* -.a sz riot Az első rész a három királyuk, a máso­
dik rész :*. pásztorok, a harmadik a - etMiemi kis I d 
felvonás. Szereposztása r. következő : Bertalan. András, 
Pétör, Muté J tilos, Peti, Jancsi juhászok, bojtárok — 
Gabanyi. Gyenes, Litah.ír, Hotényi, Kőrösmezey, Dezső, 
Rózsahegyi. Gáspár, M nyhurt, B Idizsár, a* három 
királyok — Szacsvay, IvánfTy, Mihályfi, Gáspár anyja — 
Lendvaynu. Kirakalem. Ahraki, Őrdes jósok, csilla­
gászok — Viz vary, Egívssy, Gál Gyula. Tücsök királyfi
— Náday Bui a. Boris asszony — Rákosi Szidi. Zsuzsi
— P. Márkus Emília. Gyöngyike — Marólhy Margit. 
Magda — Ligeti Juliska. Csűr ka czigány — Rózsahegyi. 
Főpap — Palffv. Vidéki emberek — Somló, Ahonvi. 
Színészek — Horváth Beregi. Mária — Hetryesi Mari. 
József Újházi E l“ — Az első nugy lő «dúsra j*'gy,-k 
már holnaptól kezdve a nemzeti színház puozturunal 
válthatók.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— Bartdl Giossarluma. A magyar tudományos 

ak dúlnia meyLiiz.isából és költségén Bántál Antal meg­
szerkesztette a magyarországi latinság szótárát. A 
«Glossarium mediae et infunde lalinitatis regni Hun­
gáriáé» arra szolgái, liozy a közép- és újkori specziaiis 
magyar jog’-ietlfl foglalkozni kívánók megérthessék az 
ered éi latin szövegel, mire nemcsak a középiskolákban 
elsajátított klasszikus latin nyelvtudássá!, de mé-g a 
közép- és újkori latinságnak hazánkon kivü! egéüz túró- 
P'íóan dívott alakzataival sem lennénk képesek. Közlu- 
demásu dolog, hogy már a középkor clejé'ti, a barbár 
népek beüzönlésével megváltozott a római princzipatus 
latinsaga. A küzepk.'r keguata haladásával pedig mar 
azt találjuk, hogy a latit) kit.-j.zesek egészen iiás vo- 
nalozásu jelentöségg11 látnak, mint az ó-korban. Ennek 
a külön latinságn..k megért, seitez szükségessé vált, hogy 
a szővegii.-z jegyzeteket, leivilágositó magyarázatokat ke- 
sztts-nek, ezek voltak a «glossák.» Ezeket a glossákat 
már a középkorban kezdették összegyűjteni. Az újkor­
ban készü.t ilyen gyűjtemények (glossariutu), leghíre­
sebbje a D:i (Junge fele. De ez a magyar viszonyokkal 
nem foglalkozik. Azok az egészen specztális latin kife­
jezések, melyek. 1 a magyar közép- és újkori jogélet al­
kotott, részint magyar, részint más idegen szavak át­
gyúrásával, meglátniositásával — eddigelé még össze­
gyűjtve nem von ak. Bartale az érdem, hogy ezt a 
fárasztó munkát elvégezte. A glossarium forrásgyűjte­
ménye mutatja, hogy milyen n .gy munkát kellett vé­
geznie a szerzőnek, hiszen hazánkban mindenki gyár­
totta a latin szavakat, törvényhozó, hivatalnok, bíró, 
ügyvéd, katona, sőt még a regényíró is. Bartal Glos- 
sariuma mindezt hozzáférhetővé teszi most a megértés­
nek és ez kiváló érdeme marad neki a jövendő szemé 
ben is.

— A magy. tnd. akadémia II. (történelmi és társa­
dalomtudományi) osztálya ma délután Paulen Gyula 
elnöklete alatt ülést tartott. Elsőnek Balogh Jenő lev. 
tag tartotta meg nagyérdekü székfoglaló értekezését : 
Gnóf Széchenyi István hatása bűnvádi perjo- 
gurik átalakulására czim alatt. Ezután Gaal Jenő 
ismertette az akadémia nemzetgazdasági bizottságá­
nak megbízásából irt terjedelmesebb munkáját berze- 
viczy Gergely régi magyar közgazdasági iró életéről és 
müveiről. Bcrzeviczy 1703-ban született Lomniczon. 
Tanulmányait főleg Késmárkon végezte, később pedig az 
ország különféle pontjain patvarisla és jurátus volt. Két 
évet külföldön is töltőt'. Hazajőve! a helytartó-tanácsnál 
szolgált, mint fogalmazó. Ez időben tanúja volt a Mar­
tinovics Összeesküvésbe bonyolult kiváló férfiak kivégez- 
telésének. Erre hivataláról lemondván, birtokára. Szepes- 
megyéb vonult vissza. Ott tanulmányokkal és irodalmi 
tevékenységgel foglalkozott. Hosszú sorozatát irta az igen 
becses nemzetgazdasági, egyházpolitikai és publiczistikai 
dolgozatoknak, melyek nevét bel- és külföldön egyaránt 
híressé tették. A felolvasó Berzeviczynelc legbecsesebb 
elméleti latin müvét nem régen fedezte föl a családi 
levéltár iratai közölt s azt le is fordította. E mü magas 
színvonalon tárgyalja a nemzetgazdaságtao alaptanait A 
czenzura miatt akkor, mikor íratott, nem jelenhetett 
meg. de ha akkor napvilágot látott volna, okvetlenül 
nagy feltűnést kelt vala Európaszerte. A felolvasó végül 
Berzeinczy Gergely jellemrajzát mulatta be, s meetL- 
blotta emlékét attól a vádtól, hogy a magyar nemessé­
get es alkotmányt g,alázó 1790-ben kiadott jozefinista 
iratot o irta volna.

— Iparosok egészsége. Ezzel a czimmel jelent 
meg most az iparosok olvasótárában dr. Magy Béla, 
az ismert szakiró tollából egy érdemes és érdekes kis 
munka. Az általános higiénának azt a fejezetét tárgyalja 
mely az ipari higiéna elnevezés alá tartozik és az ipar- 
ral foglalkozók egészségtanát tartalmazza. A szerző vilá­
gos és könnyen áttekinthető módon tárgyalja a légző, 
szervek betegségeit, a mérgezéseket, a tulerőltetés fok-, 
tán bekövetkező betegségeket stb., úgy, a mint azok :iZ 
egyes iparágakban előfordulnak és ismerteti, miként 
lehet ezeket elkerülni. Az úttörő jelentőségű konvv 
megérdemli, hogy az érdekeltek minél szélesebb rétegé­
ben találjon elterjedésre. Ára 1 korona 20 fillér.

— Közlekedési szaknaptár. Második évfolyamban 
jelenik meg most a Közlekedési szaknaptár, rn^’v 
az 1902-iki esztendőre szólva, a naptári részen kivü! tömér­
dek érdekes és hasznos Útmutatást tartalmaz a köziekf. 
dési szakemberek számára. A naptár 430 oldal tér 
delmíi és nagyon sűrűn van nyomtatva. Ára 2 korona 
40 fillér.

— Vörösmarty Mihály élete és költészete, irta
Gcllért Jenő, Budapest Lampel-Wodianer 1902. Ára 
a 141 oldalra terjedő könyvnek i kor. 40 fillér. Tar­
talmas könyv, mely Vörösmarty! minden oldalról bemu­
tatja s aránylagos rövidségével nemcsak a tanulóknak 
hanem a tanároknak, szülőknek s általában az irodalom- 
kedvelőknek jó szolgálatokat tesz. A könyv az előszón 
és bevezetésen kívül következő fejezetekből áll : VörösLnarlv 
kora, Vörösmarty élete, Vörösmarty min* epikus, m v 
drámaíró, mint lírikus. Befejezés s végül igen becsei 
Vürösmarty-irodalom, mely a költőre vonatkozó müve­
ket e?s,űk“t, folyóiratbeli és hírlapi czikkeket iS26-t I 
1900-ig fölsorolja. Az egy s fejezetekben kivonatok van­
nak a költő müveiből. Hogy a szalonokban eltérj D 
kívánatos volna, hogy jobb papíron uj kiadást lásson. 
A kiállítás egyébként most is elég csinos. Ajánljuk olva­
sóink figyelmébe.

192.8/; 
ugyanebben időb

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A székes főváros közigazgatási bizottsága

ma délelőtt ülést tartott Márkus József ‘ ;po g ) ,...* .: 
elnők lése mellett.

Tnbódy József kir. adófelügyelő jel^nli, hogy egyt- 
nes adóban és közvetlenül az állampénztárnál novem­
ber hónapban 2,153 208 korona 86 fillért, tardy no­
vemberben pedig 2.397.976 korona 99 fülért, s igy az 
idei novemberben 244.688 korona 15 fillérrel krr. 
bet fizettek he, mint tavaly. Közvetlenül a főváros :... 
tárainál 4,581.876 korom? 50 1 i"r folyt h**, n • v 
november:*ec i 537.064 korona t-h i; az ui n H v’-j 
korona 50 fi:Ércei ke Ir'-zőbb az <••• d-h-.mv. Az .• 
eddigi szakában övi unt n * f i /. ♦ • s * • ^ *k 
fillérre haladják meg a t 
mutatkozott eredményi.

Dr. Scherínonn Adolf tiszti főorvos elő .dti j 
sében. hogy u főváros kr»zegószs-:gi ‘Alap,ha k- ; 
ve zu volt, r.oiia novemb r 1; nap.mi, a iiai üo.. -5 
fertőz*, betegsugek száma tiumiFg en;e k“iiett. L.v * 
letett november bunapLati i/ol gyermek, me^ha!" á.‘,-2 
pmbnr, s i.y a születés k többlete 799. A fővárosi * • 
us magánkórházakban 9584 fekvő beteget és 11.310 
járó bel* get kezeltek, ez 333-mal lóbb, mint október i. 
napban. A hajléktalanok menedékhazaiban november 
honapoan 22.012 férfi 1659 nő és 60 gyermek kapott 
sza,kist, tehát összesen 23.769 ember.

\erédy Károly kir. tanfelügyelő jelentést telt a k.- 
tanfelügyelőség műit hónapi tevékenységéről. Megi.úo.-a*- 
lak 68 iskolát. Kiváló tevékenységet fordítottak a sza. 
tanításra. A kérdés eredményéről majd az. iskola- 
végén lehet beszámolni, annyit már is lehet mondái:. 
hogy a tanítók czélszerü beosztása jelentékeny nei.-zí- 
gekbe ütközik, a melyeket nem mindenütt sikerült * 
győzni. A kisdedüvok intézménye gyorsan fej!" h* 
a kisded-ivók száma szaporodik A községi kisded"V-.*hii..t 
gyerme -otthonokká fejlesztése egyre jobban halad. A: 
elemi iskolák gyarapodása, a szama, helyisége *-$ 
fölszerelése tekintetében még mindig nincs .ranvi-an a 
szükséglettel. Az elemi népiskolákra .-pitéit továbhk-pz 
tanfolyamok között most is az iparos tanulók ''’no a 
áll az első helyen. A lauitás eredményében ,!l 1- ho l­
das tapasztalható A gazdasági irányt: z,,/; 
iskolák szama egygyel szaporodott A tanító-képz< e 
iránt egyre fokozódik szülők érdeklódus*. Vázolja 1 

jelentés az iskola ügygyei összefüggésben levő egv* >. - 
lek állását s aztán **íő «d: 1. hogy az. Uk»1 iztat ist i 
kötelezettek sziim.-. 1899 —1900 ban 94.516 voi:. i 
1900—1901. évben p dig 101.970, t**hát a szapr.ro : - 
7454. Ezek közül magyarnak vallotta maga: 9ü.5ix 
németnek 8493. A többi megoszlik. Tényleg iskola:, 
járt az 1900— 1901 vb«*n 83.224. .lz iskola tanít i; 
nyelve mindenütt magyar.

A közigazgatási bizottság ma a következőket marasz­
talta el tej és élelmiszerek hamisításáéi• : Sajb- 
Erzsébetet elitélte 100 koronára, Reich János: 25 koro­
nára, Rabdenk Mózest 20 koronára, Kiss F-rtnczo*: 
20 koronára, Róth Bélát 10 koronáira, Hack V-mezeit 
50 koronára, Lukácsi Istvánnut 20 koronára, oml 
1 náiczot 25 koronára .Yémcthy Józsefei 25 koronar... 
Deutsch Mérnél 20 boronára, Marton Lip Pt t lu
koronára, Demkó Árpádot 10 koronára. Béta !.......i
10 koronára. Halbrohr Hermannut 50 koronar:

Végül fulebbuzésekct intéztek el. Lze- sorúban ..de* 
kesebb a következő eset:

Egy bérkocsis, .« kinek az istá!i<ii R.l kosfa Ivan van­
nak, hosszabb idő óta napról-napra jar: a kocsijaival 
az állomására, hogy t kereset ■ után ;ásson. K* ‘ év alatt 
sohasem szólították meg a pénzügyőrük .« •• uns. 1 óim ­
nál, most azonban egyszerre csak végzu-t kap a péoz- 
ügyigazgatóséigtól, a melyben tudatj.lk vele, hogy — 
mivel két év óta nem fizetett városi vámot (kövezet- 
vámot), nyolez nap alatt, «különbem végrehajt;*- t i he 
mellett» fizessen le 2690 koronát. A bérkocsis-gazdát 
ez a nagy birság teljesen töokretenn- > ezért f* nb'-zeít 
a közigazgatási bizottsághoz, a melyben Hőadja :.o-zy u 
tőié két éven keresztül soha, s»nki sem követeit a vám­
nál városi vámot s tudomása szerint, arra kötelezve nem 
is volt

A közigazgatási bizottság úgy látta a dolgot, hogy a 
bírságolásba a lináncz-őrszemek kapzsisága is beiej.it- 
szik, mert ők tetemes jutalékot kapnak a bírságolások 
után s tényleg módjukban lett volna, La err joguk 
volt, a dijakat napról-napra beszedni, ezt azonban nem 
tették. Ennélfogva, mivel az ügy kellőleg nincs fű .dérit ve» 
a közigazgatási bizottság elrendelte a pótlólagos vizsgá­
latot.

Kisebb jelentőségű ügyek elintézése után az ülés 
véget ért.

Felebbezégek a fővárosi közgyűlési határo 
latok ellen Kasics Péter többek nevében rnegfeleb* 
bezte a fővárosi közgyűlésnek november 26-iki ama 
határozatát, melynél fggva a kőbányai ref templom 
építésére és a nagypénteki társaság gyermek- 
otthona részere tanácsilag javasolt segélyeket törölte. 
Egy harmadik lelebbezése a deczember 4 iki közgyűlés 
ama határozata ellen irányul, melynél fogva a város­
ligeti nagyvendéglő bérbeadása körül elkövetett és a 
fővárost károsító vétkes mulasztás tárgyában a közgjü*

inti

lés csekély szőtt 
az előzetes vízi 
hivatalos beadv 
iránt, hogy a j. 
zott vasúti- és 
gyalásból az öi 
tósági tagok stb, 
rassanak. Függi 
féle fétmillió 
intézendő felebbt 
sági tag néhány

— Eső a tár 
é» annak köveik 
járók rendes ha 
g-a tárgyában, 
két állapítja me, 
csátott ki és az 
is beható vitát fi 
előterjesztést 
következők :

Előterjesztésük 
adóhivatal és 
tartoznak az 
Sággal kapcsolat 
a városi adui 
lályai. Kimutat!, 
tekintetben ön ti 
Jyokat, a melyekl 
izámtanácsos, p 
mélyzetük csak 
főnöksége alatt, 
elöljáróság szemtj 
tári osztályok al 
adószámviteii us 
pOrlba. A sza: 
mo ídja, hogy a 
tője a számtanai 
lyosságáért, tov.it] 
táros és az ellen) 
minden kétség*3! 
pénztar szabaivsT) 
nek kellő időb 
viteii osztály, üie 
ellenőrzi s neki 
vagy visszaélést 
sen. Az előtérje 
korlatban nem 
tanácsos tudhat 
vesz be s hogy s| 
litani. A törv.-ny 
az elöljárót csak: 
bízza meg, a p**i 
jezetten a szám!:

Ezek alapján 
bálytalanságért é 
sorban fe!ri«'*s a 
kerületi számtan 
és adóf«"jiénzt át­
élő íjáré, a tar: 
alpolgármester k 
felelőssége a/ontj 
toltak valamely 
sukra jutott szab 
Más felelősség a. 
nem választja, sí 
miféle befolyása 
Tolhatja, nem tér

Az elé -r*;k a 
elöljárók fcluioss* 
vart esetre pedig, 
dés az 1
lati utasít.is vi, tc 
nék, hogy az elül 
felelős, m; r most 
lan helyzetet tere 
kr-znünk kellen 
mert egy én* rz* 
ködő tisztviselő 
által kiérdemelt 
általa meg nem 
lelkusége. mula^-z 
nyugdijigény. t. uc 
gánvagyon, t k( ez

— Vasúti üg
bizottsága ma dv, 
alpolgármester ei 
tanácsjegyzé vei 
társaság a <?• k°s 
neki az »?kü»*-i 
engedte?-* k s j. j 
építhessen a le 
az előmunk; ! .ti 
Lajos pártol«* l«*l; 
Bútor tanácsos a: 
ban, hogy a mi 
székes fővárosiul,
A budapesti ké/u 
a bizottság a ben 
javasolja, hogy 
körúti szakaszán 
bizottság a forgat

— A né
tartotta wi 
érdeklődése 
ve lés fontos; 
kézikönyvr. ij 
után C*ak 
let ez évi n 
egyesül te é 
ségességut *• 
tett lépések* 
javaslattal I* 
rülés teljes 
mind a két 
lyai uj egye 
ez mét kivár 
javaslat nap 
tak: Révh 
Szabó B. I 
hogy a köz^ 
lembe vételé 
1 álvok megs 
rozatba Bál 
intéző igazg 
határozat ke 
fogják.

— Az ál
állami isko 
Vajthó Jen 
kartársak m 
a mi velünk 
hogy nyomo 
rét csak igéi 
legalább a 1 
Segítség heh 
nem hallgat: 
orvosolhatja 
nek : sorako 
ben törvény* 
javítására. A 
indítványát,
össze : 1. Cs 
megindított 1 
A szomszédo 
hogy egy ak 
keressük So: 
hogy jóiodul 
hogy már £ 
fizetési oszta 
igazságos ü 
napilapok és 
kát, a kik ne 
nyerése.



1901
lemmel jelen! 
Jr. Nagy Béla, 
ps érdekes kis 
fezeiét tárgyalja, 
pik és az ipar.

A szerző vilá. 
gyalja a légző- 
lierőltelés f0|,._ 

mint azok az 
bérleti, miként 
ptoségíi könyv 
belesebb rétegé. 
lO fillér.

|k évfolyamban 
naptár, mely 
len kívül tömér- 
|naz a küziekr. 

1 oldal terj°_ 
Ara 2 korona

Biteszeta. irta
1902. Ára 

|o fillér. Tar- 
loldalrol bemu-
K> tanulóknak, 
•D az irodalom- 
Idvv az cío?zúq 
111 : Vörösmarty 

epikus, mint 
igen becses 

■atkozó müve- 
fek Pt 1826-tó| 

^vonatok vác­
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tisztviselő ellen méglés csekély szótöbbséggel a hibás
az előzetes vizsgálat elrendelését is megtagadta. Végre
rön hl/ J1 »Kjeit Márkus főpolgáLesterhezaz 

‘ránt, hogy a jövő szerdai rendkívüli közgyűlésre kitö- 
zott vasút!- és dob-uteza kiszélesítés! ügyekben való tár­
gyalásból az összes érdekelt felek, részvényesek, igazga- 
tosagi fagoa stb. a főváros ügyrendje értelmében kizá- 
íz;Sa"vÍLF,“,Sg.obe? maradt a Kecskeméthy Győző- 
féle- félmilliós lopás ügyében a belügyminiszterhez 
intézendő felebbezés, melyre nézve több fővárosi bízott- 
sági tag néhány nap múlva fog megállapodásra jutni.

— Eső ntán köpönyeg. A Kecskeméthy-féle lopás 
é* annak következményei szóba kerültek a kerületi elöl­
járók rendes havi értekezletén. A szolgálati utasítás 265. 
g-a tárgyában, a mely a pénzkezelés körül való teendő­
ket állapítja meg, a polgármester szigorú rendeletet bo­
csátott ki és az elöljárók a rendelet intézkedései fölött 
is beható vitát folytattak és tanácskozásaik eredményéről 
előterjesztést intéztek a tanácshoz, a melynek pontjai a 
következők :

Előterjesztésükben kimutatják, hogy a kerületi 
adóhivatal és pénztárak a törvény szerint nem 
tartoznak az elöljárósághoz, hanem az elöljáró- 
Eággal kapcsolatban szervezett hivatalok, a melyek 
a városi adóhivatalnak és városi pénztárnak osz­
tályai. Kimutatjuk, hogy a szabályrendelet is bizonyos 
tekintetben önálló hivatalnak szervezte ezeket az osztá­
lyokat, a melyeknek saját külön vezetőik vannak, a 
számtanácsos, pénztáros ég ellenőr személyében s sze­
mélyzetük csak közvetve állanak a kerületi elöljáró 
főnökségé alatt. A költségvetés is külön állapítja meg az 
elöljáróság személyzetét, abból az adószámviteli és pénz­
tári osztályok alkalmazottait kihagyta s őket a központi 
adószámviteli és főpénztári személyzettel veszi egy cso- 
po-'.ba. A szabályrendelet különben világosan” meg­
mondja, hogy az adószámviteh osztálynak feje és veze­
tője a számtanácsos, a pénztár ügymenetének szabá­
lyosságéiért, továbbá a pénz- és értékkészletekért a pénz­
táros és az ellenőr felelős. A szolgálati utasítás pedig 
minden kétséget kizáróan kimondja, hogy a kerületi 
pénztár szabályszerű működését és a beszedett összegek­
nek kellő időben való elszállítását a kerületi adószám- 
viteli osztály, illetőleg annak vezetője, a számtanácsos 
ellenőrzi s neki kötelessége, hogy minden hibát, hiányt, 
vagy visszaélést a kerületi elöljárónak azonnal bejelent­
sen. Az előterjesztés részletesen megokolja, hogy a gya­
korlatban nem is lehet másként, mert egyedül a szám- 
tanácsos tudhatja, hogy a pénztár naponkint mennvit 
vesz be s hogy szükséges-e a pénzt a központba beszál­
lítani. A törvény, szabályrendelet es szolgálati utasítás 
az elöljárót csak az általános közigazgatási felügyelettel 
bízza meg, a pénzszállítás ellenőrzésével nem. Azt kife­
jezetten a számtanácsosra ruházza.

Ezek alapján az elöljárók a pénztárban történt sza­
bálytalanságért a felelősségei Így állapítják meg: első 
sorban felelős a pénztáros és ellenőr, másodsorban a 
kerületi számtanácsos, a központi aduszámviteii hivatal 
és adófőpénztár ellenőrző közegei, harmadsorban az 
elöljáró, a tanács tagjai és a negyedévi vizsgálatot tarló 
alpolgármesterek. A harmadik sorbari emhtteltiknek a 
felelőssége azonban csak akkor kezdődik, ha elmulasz­
tottak valamely köteles ellenőrzést, vagy ha tudomá­
sukra jutott szabálytalanság dolgában nem intézkedtek. 
Mas felelősség az elöljárót, a ki a pénzűin szeméivzetet 
nem választja, sem választásába, sem beosztásába sem­
miféle befolyása nincs-o, a szakfelügyeletet nem gyako­
rolhatja, nem terhelheti.
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egyletek, társulatok.
. A *** kér. munkások nyugdíj egyesülete
tegnap tartott rendkívüli közgyűlésén Vészi Józsefet, a 
terület képviselőjét az egyesület diszelnökévé választotta 
I fg,S 5j? . az Oltalomból az egyesületi helyiségben
leleplezték életnagysága arczképét. A közgyűlésen az 
egyesület vezetőségén kívül jelen voltak Stern József 
iui... -,ag’ Saiv Sándor kér. kapitány, Ehrlich Samu 
hitközségi elnök, dr. Sipos kér. orvos, Birkl István, 
Schwarzmann Alajos kér. választmányi tagok. Witzegrad 
egyesületi elnök indítványára küldöttség ment az egyesü­
let díszelgőkéért, a kit Kalmár Lajos helyettes elnök 
szép beszéddel üdvözölt. Vészi József megígérte, hogy 
°®»cs*lt a díszes tisztet vállalja magára, hanem a mun­
kából is kész kivenni a reá eső részt. Az ünneplés 
arczkép-leleplezési aktus után Kovács pénztáros az 
egyesület vagyoni állapotáról, Vajda irodaigazgató pedig 
folyó ügyekről tett jelentést.

Az országos polgári iskolai egyesület ez
évi első választmányi gyűlését 1902. évi január hó 4-én 
Budapesten (VII. kér. közs. polgári fiúiskolában) délután 
4 órakor a következő tárgysorozattal tartja meg: 1. 
Elnöki megnyitó és a tisztviselők jelentései. 2. A polgári 
leányiskolák tantervreviziója, előadó : Rrammer József 
kismartoni polg. isk. igazgató. 3. A polgári iskolák fel­
ügyelete, előadó: Szenes Adolf nagybecskereki polg. 
isk. tanár. 4. A polgári iskolák adminisztraczlonális 
nyomtatványai, előadó: Baranyai Gyula szegedi polg. 
isk. igazgató. 5. A fizetésügy, előadó : Donszlcy Lu- 
kúcs karánsebesi polgári isk. igazgató. 6. A polgári és 
felső népiskolai tanerők részére 1902. évi Julius havában 
rendezendő szünidei tanfolyamról igazgatósági javaslat, 
7. Az indítványok során az iskolai értesítők szerkeszté­
séről Sziklás Adóit szökés fővárosi tanár ad elő. Vé 
gül az igazgatóséig tervezi, hogy másnap dr. WTassics 
Gyula minisztern-k nagyobb küldöttség élén adják át 
az egyesület tiszteletbeli tagsági oklevelét. — A választ­
mányi gyűlés alkalmából a délvidéki kör felhívására 
az állami tanárok külön gyűlésre jönnek össze megbe­
szélni külön érdeküket.

szavazat fordul elő avagy kétszáz olyan
választási névjegyzékben, mely a kérvényezők szerint 
érvénytelen. Mindezek alapján arra kéri a kúriát, hogy 
rendelje el ebben a választási ügyben a vizsgálatot 
annakutána mondja ki érvénytelennek a választást.

Dr. Darányi Gyula első sorban konstatálja, hogy 
ellenfele beismerte, hogy a peticzióban fölsorolt állító­
lagos visszaélések nem a megválasztott képviselő tudtá­
val és beleegyezésével történtek. Különben tagadja 
peticzió tartalmának minden pontját, mely a való tény­
állással homlokegyenest ellentétben áll. Bemutatja erre 
vonatkozó bizonyítékait. Először a kisjenői választók nyi­
latkozatát, melyben tagadják, hogy őket bárki is meg­
vesztegette vagy leitatta volna. A kaszinó vendéglőse 
löbbedmagával kijelenti egy nyilatkozatban, hogy valót­
lan a peticziónak az az állítása, hogy a választás napján 
több választót a kaszinóban zárva tartottak s leitattak 
volna. József főherczeg uradalmi felügyelője kijelenti, 
hogy ő soha senkit nem fenyegetett azzal, hogy elveszi 
a bérletét, ha nem szavaz Bánhidyra. Ezt különben 
maguk azok a választók is kijelentik, a kikre a peticzió 
hivatkozott. Bemutatja ellenbizonyítékait, köztük néhány 
olyan nyilatkozatot, mely azt mondja, hogy nem a báró 
Bánludy, hanem Lázár Zuárd pártja etette-itatta 
választókat a törvényesség határát meghaladó mér­
tékben.

A kúria elrendelte a bizonyítást s a vizsgálatot a 
nagyváradi királyi táblára bízta.

Az elöljárók arra kérik a polgármestert, hogy az 
elöljárók felelősségét Így állapíttassa meg. Arra a nem 
várt esetre pedig, mondja az előterjesztés, ha ez a kér­
dés az elöljáróság! törvény, szabályrendeletek és szolgá­
lati utasítás világos tartalma ellenere úgy magyaráztat­
ok, hogy az elöljáró a pénzkezelésért es szállításért is 
felelős, már most kijelentjük, hogy az olyan tarthatat­
lan helyzetet teremtene, hogy sajnálattal bar, de igye­
keznünk kellene állásunktól minél előbb menekülni, 
mert egy önérzetes és felelőssége teljes tudatában mű­
ködő tisztviselő sem vállalkozható hosszas szolgálat 
áltál kiérdemelt állásra olyan kilátással, hogy másoknak 
általa meg nem akadályozható könnyelműsége, rossz- 
lelküsége, mulasztása vagy visszaélése miatt állását, 
nyugdíjigényét, becsületes jó hírnevét és esetleges ma- 
gánvagyonát koczkára tegye.

Vasúti ügyek. A székes főváros közlekedésügyi 
bizottsága ma délután ülést tartott Rózsavölgyi Gyula 
alpolgármester elnöklése mellett ; előadó Antal Gyula 
tanácsjegyző volt. A budapesti villamos városi vasút­
társaság a székes fővároshoz az iránt folyamodott, hogy 
neki az eskütéri bid használata vasul czéljaira meg­
engedtessék s hogy a Gellérthegy átfúrásával uj vonalat 
építhessen a fogaskerekű vasut-állomásig. A bizottság, 
az előmunkálati engedélyt, Romlás Ágost és brády 
Lajos pártoló felszólalása után megadta, Piperkovics 
Bútor tanácsos ama kijelentésére való figyelemmel azon­
ban, hogy a mi magát a ludat illeti, ez nem függ a 
székes fővárostól, hanem erről a kormány rendelkezik. 
A budapesti közúti vaspályatársaság előterjesztése folytán 
a bizottság a bemutatott tervek alapján, jóváhagyásra 
javasolja, hogy a budai belső küruíi vonalnak Atlil.i- 
köruti szakaszán a második vágányt kiépítsék, a mitől a 
bizottság a forgalom lényeges javítását várja.

TANÜGY.
— A népnevelők budapesti egyesülete tegnap 

tartotta * vi rendes közgyűlését a fővárosi tanítóság nagy 
érdeklődébe mellett. Peres Sándor elnök a nemzeti ne­
velés fontosságát fejtegette. Krasznay István az iskolai 
kézikönyvről olvasott fel tanulmányt. Az értekezések 
után C*aku E* k egyleti titkár számolt be az egyesü­
lt ez évi munkásságáról, majd fejtegette a népnevelők 
egyesül te és magyar tanítók kaszinója fúziójának szük­
ségességet és elót-rjesztette a dolog érdemében ez ideig 
telt lépéseket. Ember János kir. segédtanfelügyelő uj 
javaslattal lepett a tanítok elé, azt kívánja, hogy a tumö- 
rüi-s teljes és végleges legyen, a miért is os/.uijék fel 
mind a két egyesület s mert a Ma. Ta. Ka. alapszabá­
lyi uj egyesület alakítására alkalmasak, egyedül csak a 

ez mét kívánja megváltoztatni Tanítók Otthonara. A 
javaslat nagy lelkesedést keltett s pártoiólag hozzászólói­
tok : Révhegyi István, Száva Janos, Tóth Kálmán, 
Szabó B. László es mások. Végül az elnök kimondta, 
*‘0gy a közgyűlés Ember János indítványának ügye­
imbe vételével, a részletek kidolgozását és az alapsza- 

i ályok megszövegezését a választmányra bízza. E hatá­
rozatba Bánó József és Ember Károly a Ma, Ta. Ka. 
intéző igazgatói is belenyugodtak s megígérték, hogy e 
határozat keresztülvitelét a Ma. Ta. Ka.-ban is támogatni 
fogják.

— Az állami tanitók| mozgalma. A kaposvári 
ijami iskolai tanítók november 30-iki értekezletén 

Vajthó Jenő áll. iskolai tanító ismertette a segesvári 
kartársak mozgalmát. Méltatlanság — úgymond — az, 
a mi velünk történik. Évről-évre biztatnak bennünket, 
hogy nyomorúságos helyzetünkön segítenek, de az Ígé­
ret csak ígéret marad. Még azt sem értük el, hogy 
legalább a XI ik fizetési osztályba bejuthattunk volna. 
Segítség helyett újabb Ígéretet kaptunk, de a reménység 
nem hallgattathatja el az Ínség panaszló szavát, nem 
orvosolhatja bajainkat. Igazuk van segesvári testvéreink­
nek : sorakoznunk kell, hogy a jog és az igazság nevé­
ben törvényes intézkedést kérjünk tűrhetetlen helyzetünk 
javítására. A testület egyhangúlag elfogadta felszólaló 
indítványát, mely a következő 3 pontban foglalható 
össze : 1. Csatlakozunk a segesvári állami tanítók altai 
megindított mozgalomhoz és felszólítjuk vármegyénk és 
* szomszédos vármegyék állami iskolai tanítótestületeit, 
hogy egy akarattal csatlakozzanak hozzánk. 2. Meg­
keressük Somogy vármegye országgyűlési képviselőit, 
hogy jóindulatú pártfogásukba vegyék abbeli kérésünket, 
hegy már az 1902 esztendőben beosztassunk a XI. 
fizetési osztályba. 3. Jelen határozatunk közzétételére és 
igazságos ügyünk támogatására felkérjük a fővárosi 
napilapok és a tanügyi lapok szerkesztőit, mint olyano­
kat, a kiknek jóindulatától függ a közvéleménynek meg­
nyerése.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Esküdíbiróságl ltélötanécs. A budapesti Lün- 

tetőtörvényszék esküdtbirósági tárnicsának elnökévé az 
1902. év tartamára Zsitvay Leót, helyettes elnökévé 
Lenk Gyula táblai bírót, bírókká Lénk Gyula táblai 
és dr. poleschall Alfréd törvényszéki bírókat, kisegítő 
bírókká Oláh András és Rüithy István törvényszéki 
birákat nevezték ki. A tanácsjegyzői tisztet dr. Podho- 
ranyi Miklós, dr. Ney Béla és dr. Szőllűsi Oszkár 
törvényszéki jegyzők töltik be.

Elitéit aranyműves. Majthényi József fővárosi 
ékszerész ez év május havában átadott Patsky Hugó 
aranyművesnek több száz korona értékű ezüst öntvényt, 
továbbá smaragdot és dalmatmt feldolgozás végett. Az 
aranyműves az ezüstöt s a drágaköveket elzálogosította, 

pénzt elköltötte s a zálogjegyeket is eladta. Sikkasz­
tás bűntettéért ma vonta felelősségre a budapesti 
bünieiótörvénvszék Szabó bíró elnöklete alatt patsky 
Hugó aranyművest s dr. Uortászy kir. ügyész vádjára 
hat heti fogházra ítélte. Az ítéletben az ügyész meg­
nyugodott, de a vádlott felebbezést jelentett be.

— A bukott vállalkozó. Nagy feltűnést keltett a 
mű t január havában, hogy Mendelsohn Gyula építési 
vállalkozó négyszázezer forint passzívával csődbe került. 
Hitelezői bűnös manipulácziót sejtetlek s nyolez rendbeli 
panaszpontot hoztak fel ellene a törvényszékhez benyuj- 
tott feljelentésükben s a bíróság p panaszpontok alapján 
vád alá is helyezte csalárd bukás büntette miatt.
\ ele együtt a vádlottak padjára került rokona Scholz 
Mihály hivatalnok, csalárd bukás bűntettében, való 
bünrészeséggel vádolva. Két napig tartó főtárgyalás 
után a törvényszék a vagyonbukott építési vállalkozót 
dr. fried \dmos védelme után egyrendbeli csalárd 
bukás vétségében mondotta ki bűnösnek azért, mert 
Scholz javára elidegenítési tilalmat engedett bekeblezni. 
s ezért három havi fogházra ítélte, Scholznt ellen- 
ben felmentette a vád alól. Az ügyész megnyugodott, 
a vádlott és vt-dője felebbeztek.

— A bécsi alpolgármestert elítélték Bécsi 
tudósítónk jelenti: a Vili. kerületi járásbíróság ma tár­
gyalta azt a becsiilelsertő p -rt, a melyet dr. Ofenheim 
ügyved indított Neumayer alpolgármester ellen, a ki 
azt mondta, hogy Ofenheim nem adhat elégtételt, 
mert zsidó. A vádat maga Ofen keim terjesztette elő. 
Beszédében, a m lyben Neumayer megbüntetését kérte, 
ellenfele érdekében enyhítő körülményt is hozott fel. 
Azt mondta ugyanis, hogy enyhítő körülménynek 
kell betudnia az alpolgármester csekélyebb 
: nte/ligencziáját és megfogyatkozott eszét. A 
bin'. I kkor félbeszakította Ofenheimt. Az alpolgármes 
tért bee-uletsértésért ezer korona 
esetleg tiz napi fogságra Ítélték.

SPORT.
— A magyar automobil klub Igazgatósága 

választmánya tegnap ülést tartott és gróf Szápáry László 
fiumei kormányzót az igazgatóság tagjává, gróf Ester­
házy Mihályt pedig társelnökké választotta. A klub 
tagjainak szama az utóbbi időben oly örvendetesen sza­
porodott, hogy miiködüsi körét tetemesen szélesítheti. 
Elhatározta, hogy a klub legközelebb önálló helyiséget 
rendez he és a tagok automobiljainak elhelyezésére 
szükséges telepet (garage) nyit. Továbbá Törley József 
'•s Molnár Ákos igazgatósági tagokat Parisba ' küldöt­
tek ki, hogy az ottani automobil klubbal érintkezésbe 
lépjenek egy a nyár elején Budapesten rendezendő kiáll!- 
tárt, versenyeket és egyéb ünnepélynél illetőleg. Végül 
az igazgatóság a Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjinté­
zetének ötszáz korona, segélyt szavazott meg.

Országos vívó verseny. A magyar vivómeslerek 
egyesülete anal 1902. januar hó 20. és 21. rendezendő 
országos vivóverseny végleges megállapodás szerint mind­
két napon a fővárosi vigadóban fog lefolyni. Az érdek 

1 “dés a vivóverseny iránt igen nagy, mert erre az alka- 
lomra az egyesület egeszen uj módszert és versenysza- 
bolyokat állított össze. \ erscnyszabályokkal az egyesület 
(váczi-utcza IC.) kívánatra készséggel szolgál.

pénzbírságra,

válasz-
köve-

A kisjenői mandátum.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A kir. kúria első választási tanácsa ma a kisjenői 
mandátum sorsa felett tanácskozott Paiss Andor el­
nöklete alatt. A kisjenői választás ez év október hó 
2 án folyt le s a többséget hetvenkét szavazattal báró 
Bánhidy Antal szabadelvű párti képviselő nyerte el 
dr. Lazar Zoárd függetlenségi jelölttel szemben.

Ezt a választást dr. Lázár választói nevében Mól 
nár Antal és társai az 1899. évi XV-ik t.-cz. 3-ik 
szakaszának 10. és 11 ik pontja alapján megtámadták, 
mert a jegyzők azzal ijesztgették a népet, különösen az 
oláhokat, hogy pénzbírságot kell fizetr.iők, ha nem sza­
vaznak báró Bánhidyra., s elveszillk ezenfelül f. les 
földeiket is, melyeket báró Wenckheimtől és József 
főherczegtól kapnak. A választás napján a kormány- 
pártiak leutaltak ötvennégy függetlenségi szavazót, 8 
ilyen állapotban leszavaztatták őket a kormánypárti je­
löltre. A peticzióban megvádolják Rrálitz Gyula 
tási elnököt is, hogy több rendbeli visszaélést 
tett el.

Az ügy referenciám, András kúriai bíró volt A 
kérvényezők, t dr. ,\agy Sándor aradi ügyvéd kénv,- 
selte, a választást dr. Darányi Gyula védte' P

Dr Magú Sándor előadta, hogy Kis-Jenő évtizedek 
óta fuggetlensee, k,p„selot választott s csak a peticzió- 
ban fölsorolt visszaélések mellett volt lehetséges, hogy 
Buníhdyl választották meg. Tanukkal fogja igazolm 
bogy a szabadelvű párt olyan mértékben ítatta-etette á 
választókat, mely a megengedett vendéglátást messze 
meghaladja. A választok a kalapjukból illák a sört s 
valósággal úsztak a pálinkában. A hivatalos pressziót is 
uüja Igazolni. A ku. i jegyzők elhivatták a választó­

ka a községházára , fenyegették meg őket, hogy 
milyen súlyos büntetés var rájuk, ha nem szavaznak 
bánhidyra. A fegyveres erővel is történt visszaélés A 
rendőrséget nem arra használták föl, hogy a rendet 
fontartsák, hanem arra, hogy üsszegyüjtsék a választó­
kat s kényszer,lsek okét, hogy leszavazzanak Ban- 
hidyra. A személyes szabadság korlátozása volt hogv 
a Banhidy part ötvenhat Lázár-párti választót az 
un kaszinóba csukától!, ott lehalta őket s aztán vala­
mennyit leszavaztatta Bánhidyra, A választási elnök 
azzal követett el törvénysértést, hogy ug, helyezte el a 
pártokat hogy a Lázar-pártiak sem ételhez, sem italhoz 
nem juthattak, ellenben a Bánhidy-pártnak a kaszinó 
voi a táborozási helye, a hol kedvük szerint ehettek és 
ihattak A választás, jegyzőkönyvben olyan ember sza- 
vazata fordult elő, « kz már ka esztendeje
halt, továbbá olyan ember szavazata, a ki abban az 
időben tomloczben ült, s vé|?ül egy olyan ,raberí- a

katona szolgált Aradon.

MULATSÁGOK.
— Az «Aurora» irodalmi cs művészeti kör de-

czemb°r 11-én, szerdán, este 8 órakor a belvárosi Sas­
kor (IV., Irányi-utcza 17. sz j összes helyiségeiben hang- 
versenynyel és tánczczal egybekötött házi estélyt rendez. 
A hangversenyen közreműködnek : Szilágyi Arabella 
operai n-kesmi, Balázs Olga színművésznő, Sarkadé 
Ailt-i op.Tclte-énekesnó, JVeubauer Renée zongora­
művésznő, Komái Rikárd, a m. kir. operaház tagja, 
Beregi Oszkár, a nemzeti színház tagja, Balassa Jenő, 
a vígszínház tagja, Laub István zongoraművész, dr. 
Vrabély Armánd iró, Rerere. Gyula hárfamüvész, 
népszínház tagja, Szabó Károly hegedűművész, Hart­
mann Jenő zongoratanár. Kezdete pontban 8 órakor. 
Hangverseny után táncz.

— Hangverseny és táncz. Szombaton, e hó 7-én,
szépén sikerült, hangversenynyel egybekötött zártkörű 
tánczestélyt rendezett a kereskedő ifjak társasága. 
A műsor érdekességének egyik fénypontja volt dr. 
Vurady Antal A színpad Shakespeare korában 
cziinü remek előadása. Szinrekerüit Murai bájos vig- 
játéka: a Virágfakadás, a melyben Sík Rezső, 
j\agy Mariska, Gozon Béla és Finkmann Gizella 
jeleskedtek. \ olt czimbalom szám, a melyet Horváth 
Erzsiké adott elő tetszés mellett. Jó volt Czeizinger 
Jolán hegedüjátéka és Czink Irma éneke. A programúi 
kiemelkedő száma Schrnotzer Irén éneke volt, a ki 
Lassentol és a Görög rabszolgá-ból adott elő egy- 
egy dalt. Ez a bájos fiatal leányka, a ki mint a többiek 
szintén az orsz. színművészeti, illetve a zeneakadémia 
növendéke, méltó feltűnést keltett tömör, érczes hangjá­
val és meleg előadásával. Kész drámai énekesnő. A 
hangvers ny után lánczmulatság volt.

— A monatre hangverseny iránt, mely vasárnap, 
e hó lű-én, délután 4 urakor lesz a fővárosi vigadó 
termeiben és a melyen 1Ü0U iskolásgyermek fog enek.-loi, 
hogy JOOO szegény társának meleg teil ruhát szerezzen, 
a fővárosban általános érdeklődés nyilvánul. A rendező- 
bizottság már Igen sok belépti jegyet adott cl. Azonkívül 
magánosok és j b.konvpgyesületek gazdag pénzadomá­
nyokkal támogatják a nemes cz. lt. Az 1UUO ifjú érde­
kes hangversenyének műsora a következő :

I. Prolog. Irta : Pősa Lajos. Elmondja : Debre- 
I-ső éves óvónőképezdei növendék. 

.'el. Magyar király-himnusz. Vegyes 
zenekar kisérete mellett.

czeuyi M.Írtba,
2. Jókai — Er
kar. Orgona és a honved
Énekli a fővárosi VII. kerüleli iskolák 1000 növeodéke.
3. Induló. Kétszólamra, zongorakisőrettel. Énekli a 
Kazinczy- és dohány-utezai elemi iskolák 200 növen­
déke. 4. Erkel. Ima a Bánk bán operából. Női 
kar, zongorakisőrettel. Előadja a VII. kér. dohány- 
utcz.ii polgári leányiskola 2ö0 növendéke, ü. A búrok 
szabmiságdala. ötszólamú vegyes kar. Énekli a VII. 
kér. WVsseJényi-uIczai polgári fiúiskola 300 növendéke. 
C. Késmárki/. Szeresd a gyermeket. Négyszólamú női 
k.tr. Eloldja az urszi 
7. Huber. Aemztti
ze,,,kar kis,:*rete mellett énekli a VII. kér. főgimnázium 
Lj<) növendéke. S. Lányi. C-atadal. A honvéd zeue- 
k.sr kiíi-reteviá. Énekli h VII. kér. iskolák 1UU0 növen- 
d-'ke. 9. Himnusz. A honvéd zenekar kíséretével. 
Lm-kli a \II. kér. iskolák lUUu növendéke.

Belépő-jegy( k kaphatok az erzsébetvárosi körben (Royai- 
szálló) és Ehrlich G. Gusztávnál, a rendező-bizott­
ság elnökénei (dohány utcza 12.)

I ih yyerme/vev. i\egyszolamu női 
z.ágos úvónőkt'pezde 1UU növendéke. 
ti zászló. Vegyeskar, a honvéd-

ki akkor mint aktiv

GYÁSZROVAT.
Haskó József dunaszerdahelyi rum. kath. plébános 

74 éves korában elhalt Dunaszerdahelyen. A közszere­
tetben álló plébánost nagyszámú papság és híveinek 
megszámlálhatatlan sokasága kísérte ma ki az elköltö­
zőitek néma hazájába, a temetőbe.

Egy régi színész halaia. Némethy György, a 
régi szinészgárdának egyik j-les tagja, meghalt Buda­
pesten. Nógrádinegyében. Dl vényben született 182ti-ban, 
a hol atyja a Zichy grófok családi levéltárosa volt. 
Némethy már 1840-47 ben egyike volt a vidék leg­
jelesebb népszmmüénekeseinek. A szabadságharcz ide­
jében Bem táborában küzdött, mint a negyedik honvéd 
vadászszázad hadnagya. 18u4-beu a nemzeti színházhoz 
szerződtették, a nonnan 1806-ban ismét a vidékre 
mázott vissza. Igazgató is volt, ez a vállalkozása 
ban anyagilag balsikerrel járt. 1881-ben mint jegy­
kiadó pénztárnok újból a nemzeti színházhoz került és 
inupn 1898. év őszén a jól megérdemelt nyugalomba 
vonult. Tegnapelőtt halt meg feleségének, Eötvös 
Korcsának és egyetlen leányának karjaiban.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter Boka Ede m. 

kir. dohányueváltő hivatali kézelőt a miskolezi dohány­
beváltó felügyelőséghez felügyelővé és partner Fülöp 
a IX, fizetési osztályba^ sotc' “ 1 "
hivatali kezelőt 1
lába sorozott
marosvásárhelyi pénzügyigazgatósághoz Rlitu» János

pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá végleges 
a mezőcsáthi adóhivatalhoz pénztárossá 

Dobo^Endre nagyszalontai adóhivatali ellenőrt, ellen- 
Ferencz debreczeni adótisztet és adótisztté 

Mai Mátyás zomhori adóhivatali gyakornokot, Benedek 
Kálmán kir. és társ. mérnököt a sóbányászati tisztvisslők 
létszámába mérnökké, Nagy Imre okleveles bányamér­
nököt a X. fizetési osztály utolsó fokozatába való soro­
zással, ideiglenes báuyaesküdtté, a nagyenyedi adóhiva­
talhoz Ferenczy János szászvárosi adóhivatali gyakor­
nokot adótisztte ideiglenes minőségben, a trencséni 
pénzügyigazgatósághoz Markovics Ágoston ottani dij- 
talan pénzügyi számgyakornokot állami végrehajtóvá 
ideiglenes minőségben, a soproni pénzügyigazgatósághoz 
Michaeais Árpád kassai lakost pénzügyi fogalmazó 
gyakornokká ideiglenes minőségben, Kozocsa Mihály 
budapesti lakost ideiglenes minőségű díjas pénzügyi 
számgyakornokká a kassai pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez, Röszler Károly eszéki lakost 
ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká 
az eszéki penzügyigazgatóság mellé rendelt számvevő­
séghez, a vallás- és közoktatásügyi miniszter Mina 
János okleveles tanítót a miava-hárányvölgyi állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Domoszlay Olga 
okleveles tanítónőt a temes-kutasi állami elemi népisko­
lához rendes tanítónővé nevezte ki.

Uj anyakönyvvezetök. A belügyminisztérium ideig­
lenes vezetésével meghízott miniszterelnök a selmecz- és 
bélabányai IV. kér. anyakönyvi kerületbe Nigrény 
Sándor rendőrbiztost anyakönyvvezetővé, Fejér várme­
gyében a csákvári anyakönyvi kerületbe Rradigathy 
Sztammér okleveles jegyző körjegyzői írnokot anyakönyv­
vezető helyettessé, Esztergom vármegyében a muzslai 
anyakönyvi kerületbe Szlatényi Béla segédjegyzőt 
anyakönyvvezető helyetteesé nevezte ki.

Áthelyezés A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Jekly Irén nagyrőczei állami elemi iskolai tanítónőt a 
nagyszőllősi állami elemi iskolához, jelen minőségében, 
áthelyezte.

táviratok.
Berlin, decz. 9. Jó forrásból közlik; hogy 

gróf Bülow birodalmi kanczellár Szogyétiy-Marich 
László nagykövettel a lengyel tüntetésekről 
tanácskozott. A birodalmi kanczellár legköze­
lebb ki fogja jelenteni a hozzá intézett inter- 
pelláczióra, hogy ez a kérdés Ausztria-Magyar- 
ország hozzájárulásával kedvező megoldásra 
jutott. Igaz, hogy az ügy hosszasan húzódott, 
de abból a legtávolabbról sem lehet olyas 
következtetéseket vonni, mintha ez az inczi- 
dens kedvezőtlen befolyást gyakorolt volna a 
fennálló békés viszonyra.

A transzváli háború.
Köln, decz. 9. A béketárgyalásokra vonat- 

kozólag a Rheinisch-XV essfälische Zeitung-nak 
biztos forrásból — állítólag magától Krüger- 
töl — jelentik, hogy sem Krüger, sem Levels 
sem a Dél-Afrikában harezoló búr tábornokok 
nem terjesztettek elő békejavaslatot. Annyi 
tény, hogy angol részről felmerült egy indítvány. 
de minthogy a búr államok függetlenségét 
figyelmen kívül hagyta, már eleve elutasítot­
ták a búr vezető körök.

Hága, decz. 9. A Neuesten Nachrichten-nek 
táviratozzak, hogy a központosított táborok­
ban a halandóság ijesztő. November hónapban 
a fogoly búrok 40 százaléka halt meg.

London, decz. 9. A limes jelenti Pretoriá­
ból i-iki kelettel: Az angolok Bolha honimon 
dóját, szétverték északkelet és dél felé. Utóbbi 
időben gyakran „intéztek támadást a vasutak 
ellen. A búrok észak felé igyekszenek vonulni, 
mert hadműveleteik az ürliázrendszer követ­
kezetes kiterjesztésével szükebb térre szorít­
koznak. Hogy a kerületeket meg lehessen tisz­
títani az ellenségtől, szükséges volna, hogy az 
őrházakat 6—700 yardnyi távolságra állítsák 
fel és dróthálóval kössék össze egymással. A 
delagoai vonaltól északra levő búrokat nem 
zaklatják az angolok. Ezek a csapatok minden 
nemű készlettel el vannak látva. De Weit-nek 
10()0 embere van Heilbronntól délre.

Chikago, decz. 9. Tegnap itt tiltakozó 
gyűlést tartottak az angol délairikai hadviselés 
■Ilen. Elhatározták, hogy Roosevelt elnökhöz 

azt a kérést intézik, hogy az 1871-iki was 
hingtoni szerződés határozatait hajtsa végre 
és tiltsa meg a hadieszközöknek Délafrikába 
való szállítását.

A közönség köréből.
rovat alatt közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk.

N estlé-féle gyermekliszt. 
Berlyak F. a már 30 év óta Bécs I. 
kér. Naglergasse 1. sz. alatt létezett 
Nestlé-félc gyermektápliszt raktára 
átköltözködött egy jóval nagyobb helyi­
ségbe, I. kér Weinburggasse 27. szám 
alá. A Nestlé-féle gyermektápliszt, 
mely bevezetése óta folyton emelkedő 
fogyasztást matathat fel, az egyetlen 
gyermektápszer, mely snrités folytán 
teljesen csira- és baktériummentes 
tejet kellő menyiségben tartalmaz, 
míg a más oldalról ajánlgatott készít­
mények tejet épen nem tartalmaznak.
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Császár-fürdő Budapesten. Elsőrangú kéne
hévviza gyógyfürdő. páratlan got - 
fürdővel legmodernebb iszap­
fürdőkkel, pompás ásvány- 

.-I! ' if vit-uszódákkal, kő- é. kád.nyári és teli gyógyhely. fürdőkkel, 200 kényelmes lek 
szobával. A legszolidabb kezelés. Prospektus ingyen és bérmentve. 4090;

Nyilatkozat.
Az Egyetértés ez évi deczember hó 8-iki számában 

Krieg]er Dávid budapesti arany- és ezüstékszergyáros a 
Szőke Ede által tőlem hat évvel ezelőtt vásárolt karperec< 
hamisítása ügyében egy nyilatkozatot tett közé, melylyel 
nemcsak hogy a felelősséget magáról el- és más ártat- 
lan egyénekre hárítani igyekszik, hanem ezen sajnos 
alkalmat egyúttal arra használja fel, hogy önmagának, 
illetve ezégének reklámot csapjon. Kriegler Dávid ezen 
eljárásánál a budapesti ékszerészek meggyanusitásán 
felül oly állításokat is tett, melyeket nemcsak az
igazság, de a budapesti ékszerészek és a magam jó hír­
neve érdekében is válasz nélkül nem hagyhatok.

En a megindított vizsgálatnak s az ezen ügyben bo- 
zandó bírói ítéletnek nem akartam elébe vágni s fel­
szólalásra csak Kriegler Dávid fentemlitett nyilatkozata 
késztet.

Annak eldöntése, vájjon Kriegler Dávid üzleti repu- 
Lczioja csakugyan felelte áll-e azon gyanúnak, hogy a 
szóban levő karperecz az ö gyárából került ki? nem 
tartozik az ő, hanem a pártatlan bíróság hatáskörébe, 
mert hiszen tudvalevő, hogy senki sem lehet salát 
tetteinek elfogulatlan bírája.

Korai és alaptalan Kriegler Dávid azon állítása is, 
hogy a hamisítás csakis gyárán kívül történhetett. Az ei 
nem vUatható és le nem tagadható tények épen az 
ellenkezőt bizonyítják. Kétségtelen ugyanis, hogy akkor, 
mikor en a szóban levő karpereczet 10 évvel ezelőtt 
Kriegler Dávidtól vásároltam, az 23M/100 gramm sulyo 
volt; de kétségtelen és hivatalos utón megállapittatotl 
egyúttal az is, hogy a karp<-recz abban az időben is 
midőn en azt tovább eladtam, ugyancsak 23Í0/,IW gramrt 
súlyú volt, sőt ma is csak annyit nyom. A Karperecz

P ‘'hát :tz0Ii idő alatt, mióta Kriegler Dávid gvára 
bol kikerült, épenséggel nem változott.

Ki legier Dávid a szíjban levő karpereczet nekem mini 
nem tömör aranyból valót adta el s épen azért lat 
ható az o ezégjegye és a hivatalos fémjel a karperecz 
zarrugojan. Az eredetileg is 2356/,M gramm súlyú kai 
percez most az elfürészelés alkalmával belül mégi1 
omuruek találtatott és a K. D ezégjegy és a hivatalos 
temjei még sincsen magán az abroncson, hanem a zár 
rugón. Mar pedig köztudomású, hogy egy elkészíteti 
karperceiből — a karperecz megsemmisítése nélkül - 
az arany ki nem vehető és rézzel meg nem tölthető.

Végül annak megállapítása, hogy Kriegler Dávi. 
csakugyan «teljes önérzettel» hivatkozhatik-e Topschei 
bamu banyatanácsos ur mint a budapesti föfémielz:. 
hivata igazgatójának vallomáséira, azt ismét c=ak .1 

vizsgalat és a pártatlan bíróság lesz hivatva meg 
állapítani. c

Topschei Samu igazgató ur Kriegler Dávid nyilatkv 
zatnra hirlapilag csak azért n»rn fog viilaszolu:, mpií 
— mint monda — nem tartja hivatalos álláséival meg 
egyezteth' tonik, hogy hírlapi polémiába bocsátkozzék: 
azonban a vizsgalat során és a budapesti kir. büntető 
bíróságnál majd hivatalos adatokkal fog 
imhy-i. bcjgazolais.lják. csakugyai 
közli atotl-e Krieg,1: r Dávid 
un a ?

Ezzel én is befejeztem azt, 
jó hirneve megkövetel s 

bízom a pártatlan i-Íróságra.
Budapesten, 1901 deczember hó 9-

szolgain 
«önérzettel» hivat 

1 opsciier Samu igazgat-

mit személyem és ezé 
1 többit nyugodt Jólekkt

Paár János
ékszerész.

KÖZGAZDASÁG.
Prága, decz. 9. Az Union bank az Első pesti haza 

részvénytársaságtól 5 millió koronányi V/2°/0-os község 
kütwnyt vett át, a mely januárban kerül kibocsátásra 

München, decz. 9. A képviselő-kamara moti üléséi 
báró Haller képviselő támadásaival szemben az igaz 
ságügyminiszter kijelentette, hogy a nürnbergi állam- 
ügyészség közölte vele, bogy a Schuckert-féle társasa?

len a hivatalos eljárást megindította, a mely a felügyeli 
tanács elnökségével szemben semmifele bűnös cseleke 
delet nem állapított meg. Hallévnek egyéb állításain: 
vonatkozólag is megindították a vizsgálatot, de ez serr 
adóit okot bűnügyi eljárásra. Az igazságügyminisztn 
hozzátette, hogy a kereskedelmi bíróság is tagadója, 
válaszolt arra a kérdésre, hogy a bűnügyi eljárás meg 
inditandó-e ? J *

víz
vérszegényetift', női bajok. Ideg:- es bőrbetegségek ellen stb.
Kapható az összes gyógyvizkereskedésben, gyógyszertárban 

és droguista-üzletekben. 4U37<>

Dugó-védjegy.

Á közelgő ünnepek alkalmából bá­
torkodunk különböző fajú pezsgő- 
borainkat. melyek mindenütt kíipha- 

tók, a legjobban ajánlani. 11510

Louis Francois & Társa
osász. és kir. udvari szállítók

■ Promontor. —

AVANYÜKÜ

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE
A pénzpiacáról. A nemzetközi p>-nzpiaczon cse 

kély ingadozásoktól eltekintve, állandóan kedvezi# v s o 
nyok uralkodnak. L-gjobban illusztrálják ezt azok a 
nagyobbszabásu állami pénzműveletek, illetőleg állam 
kölcsönök, melyeknek kibocsátását legközelebbre tér 
vezik 5 előkészítik. Arról az 500 milliós kölcsönről 
melyet Poroszország vasúti hálózatának kibővítésére ki 
bocsátani szándékozik, már szóltunk. Francziaorszagbau 
e hű 21-eo bocsátják aláírásra a 265 millió frankban 
megállapított 3°/ti-os járadékkölcsönt, az úgynevezett 
khmai kölcsönt. E kölcsön kibocsátási árfolyama — 
mint Párisiiül táviratozzak — 100 frank lesz. Az a : 
íróknak a jegyzés alkalmával 15 frankot, a repartiroz.u - 
kor 24 íransot, 1902. évi február 16-án 30 frankot 
1902. évi május 16 án 31 frankot kell befizetniük. A 
francija pénzpiaczun nagy a pénzbőség s ezt fők ej# 
ennek a khmai kölcsönnek lehet tulajdonítani; a pénz 
tulajdonosok ugyanis, a kik pénzüket e kölcsön szám ira 
tartogatták, minthogy a képviselőház a szüksegrs 
törvényjavaslat megszavazásával sokáig késett, a r 
portban igyekeztek pénzüket ideiglenesen jövedelmez- 
telni. A másik nagyobbszabásu kölcsön az uj román 
dohány-kölcsön lesz, melyet január 7-én akarnak ki­
bocsátani. Ezt a kölcsönt, mely 125 millió frankra feg 
rúgni s 5 százalékos lesz, a franczia, angol, svájezi es 
osztrák pénzpiaczon fogják elhelyezni. A pénzcsoport 
82-50 árfolyamon vette út, kibocsátási árfolyama pedig 
88 90 százalék közi fog ingadozni. A roméin kzrmány 
125 millió frankból csak 102'/, millió frankot fog kapu.

ebből magának a csoportnak uO millió frankot fog 
visszafizetni, melyet előlegképen kapott, úgy, hogy neki 
mindössze 521/, millió frank maré i. Ebből a nemzeü 
banknak 10 milliót tizet, a többivel pedig, melyet kész­
pénzben olvasnak a kezébe, különböző szállítókat fizet ki, 
szelvényeket fog beváltani s egyéb szükségleteket feg 
fedezni. Az angol pénzpiaczon, mint Londonból irj, k. 
az utóbbi időben ingadozott ugyan a helyzet, de a kaim, 
tételek mégis lefelé törekedlek, úgy, hogy a napi péc. 
- ~ 1 százalékra szállott alá. A hét végén azúr­
ban, mint hogy váltókban nem volt nagy a kin 
lat, ellenben Parisból és Berlinből nagyobb kereslet 
leutkezett, megszilárdult a magáckamatláb. A nyit 
pénzpiaczon Ausztria számára kerestek aranyat, de < 
kereslet nem tartott sokáig, mire az arany ára ism-1 
alább szállt. A kamatláb a hét viígén így alakult : Ma­
gánkamatláb 33/l6%, napi pénz 23/,—3%. Berlinbe: 
min! onnan jelentik, szintén kedvezőek a pénzviszonyok, 
pénz bőven van, a kínálat folyton nagyobbodik, ellen­
ben a kereslet állandóan csekély. Valószínű azonban, 
hogy a kamatláb e hó 20-ig mégis mérsékelten emel­
kedni fog ; ettől a naptól kezdve azonban a szelvények 
beváltására fordított összegek ismét forgalomba LeriV- 
nek. Berlinben a inagánkamstláb ma 23/,“/0. Magyar es 
osztrák péozpiaczon nem változott a helyzet. Elsőrendű 
bécsi váltó 3—33/s°/0, malomváltók 47,-4% közt in­
gadozik.



** Bcrkereskedök kongresszusa. A magyarországi 
'orkereskedok már régen érezték hiányát egy országos 
gyesületnek, a mely közös érdekeiket képviselné s min- 
ienütt olt, a hol keil, azokat érvényre juttatna. Ku!ö- 
ösen érezték a szövetkezésnek hiányát a magyar bor- 

kereskedők ellen folytatott általános nasy najsz:» idején, 
nidőn egyszerű feljelentésre a legszolid ibo és legtisztes 
‘.égesebh czéglulajdonosokat is nemcsak megzaklatták, 
hanem nyilvánosan pellengére is állították, nem törődve 
:ok évi munkássággal szerzett j > hírnevek tönkrefi•‘.elé­
vel. Már akkor megindult a mozgalom arra, hogy a 
erkeresked ők országos egyesületet alakítsanak. Az elő­

készületek lassan haladtak, ue v■ gre mégis annyira 
megértek, hogy tegnap megtarthatták Budapesti n a 
nagy értekezletet, mely az orsz.-gos egyesület alakítását 
kimondta. A kongresszuson mintegy öt ven budapesti és 
vidéki borkereskedő jelent m*g, Elhatározták azt is, 
hogy lehetőleg még dsezember végén országos kongresz- 
szust tartanak. A végrehajtó bizottságot, mely a kon­
gresszust előkészíti, száz tagra egésziletlék ki, Ez a bi­
zottság a szervezést már a napokban megkezdi és szet-
küldi & tagsyuj» 1 iveket. e ..........

** & pcstuzaisarékpénztár 1900. évi működésé. 
A m. kir. pcsta! takarékpénztár igazgatósága most tette 
közzé jelentéséi az intézet 1900. évi működéséről és 
forgalmáról. A jelentés az intézet egészséges fejlődésé­
ről tanusin.J:?-.. V iak:*rék-forgalom az előző évhez 
képest igen kielégítően fejlődött. Míg ugyanis 1899-ben 
a Let táüomány növekedése a tőkésített kamatokkal 
együtt 3 028.762 k. 99 f. volt, addig 1900-ban a taka- 
réküzleti éiladek ovi tiszta növekedése szinten a tőkésí­
tett ka.r.atoki-.al 3,197.672 k. 15 f. A teljes beietál- 
iomány ez üzletágban 1900. év végén 32.073.0í7
k. 85 t. A betevők száma továbbá 1899-ben 26.839-el; 
ellenben 1900-ban 24.308-al gyarapodott s azok összes 
szít:az ev végén eh rte a 389.083-at. Az infi --t 
másik üzleti "a, a cheque és clcuringforgaíont a le­
folyt í vben !■> erőteljes lendületet vett. Az összforgalom 
2555,768 185 k, szemben a:: 1899. évi 2,278.271,092 
iA cheqne-üzletágban a betctállomány jelentc- 
keoven oőtl; tűig 1899-ben annak gyarapodna 
1 >62.148 k. 85 f., addig az 1900. ■ vi gyarapodó 
<253.797 k. 83 í.; meg.i“gyzendú azonban, hogy <*z 
utó*.fai rendiivü-i emelkedésre befolyt az a toriilmniy,
l, o$, a postaintézet az év utolsó lopjon légy millió 
V rónát iizetett be ciieqneszaml. j ,ra. A cicáiínyicnds/ i 
„ind erűi'.'bU érvényesüléii meiíetl bizonyít, hogy míg 
.ooak az össirorgalomlioz mert aránya a kor.ióui évek-

ttO-25";, közt mozgott, n ii.V.nyszVii az 1900. 
vre? m ir 30 70%-al volt megálli
"-■nilaudajd >nosrjk S7.:í:a:t az

■ neiv számhoz az V'uU. 
hassal járult. A 
rhat 72"C6' 0 a ctciri 

A postatakarékpénztár értékpapír-

* A za’amegyel gazdasági egylet Zalaegerszegen 
közgyűlést tartott, melyen elnökké Rertelendy Feren- 
czetj alelnökökké Roller Istvánt és Deák Mihályt vá­
lasztották meg. A keszthelyi gazdasági iskolában lévő 
alapítványát Tretter Dénes 111-ad éves hallgatónak 
Ítélte oda. A német vámtarifa ügyében az egyesület a 
kormányhoz való felirat intézését határozta el s a köz­
gyűlés a bemutatott memorandum tervezetét elfogadta.

IPARÜGYEK.
— Az országos iparegyesiilet összes szakosztályai, 

valamint ipari jogvédelmi szakosztálya csütörtökön, 
deczember 12-ea délután 5 órakor az egyesület helyi­
ségében (Ví. kér. uj-uteza 4. sz. I. emelet) felolvasó 
ülést tartanak. Dr. Deutsch Izidor a védjegytörvény 
módosításáról és a tisztességtelen versenyre vonatkozó 
törvényjavaslatokról fog felolvasni.

A

570 tiszta gyara- 
7222 .számlatuia,,ionos közűi 520 i. 
clearing-forgalomhoz is csatlukozott.

;■; /. ie szinten emel- 
.-.-uvsrol tanúskodik. A lefolyt évben le; k r -szere az 
intézet 1,983.592 k. (1899 ben 1.711.500 k.) névértékű 
•rtékpapirt vásárolt, melyből 1,004 080 k. ItV-tben ba- 
„vatott, 888.906 k. érték pedig természetben m 

tt. Az intézetnél idegen számlára 1 t Ilién 
„apirok névértéke az év végén 0,532.180 k. Végül ki 
emelendő az 1900. évi pénzügyi kezelés 
nye. Az év tiszta ryer. = ige 918.810 k. 47 f. (1899-hen 
791.581 k. 47 f.) A nyereség a törvény értelmében a 

• rtaiékalap növelésére lévén fordítandó, ez alap az év 
végével elén a 4,414.687 k. /! f.-t

V» Karosát)delin! szerződé» Oroszországgal 
.ácsi oszlrák-oiosz k -skedelmi egyesi!

-üzgjülósót Deciben

gkülde- 
őrzőit úrit k- 
k. Végül ki- 

kedvező en d-

KÖZLEKEDÉS.
() Az első motoros vasút hazánkban. Gyuláról 

jplentik, hogy az alföldi első gazdasági vasút részvény­
társaság legközelebb hozzá fog a Csabától Vésztőig való 
vasútépítéshez, miután Békés városa, mely legutoljára 
szavazta meg a hozzájárulást, e czélra 00.000 koronát 
megajánlott. Gróf WencJcheim Frigyes 240.000, Csaba 
község 100.000, a csabai érdekeltség 80.000, Vésztő 
község 30.0U0 koronával járul az uj vasúthoz. Üzeme 
motoros lesz s a községeken mint közúti vasul fog sze­
mélyszállítást eszközölni. Mihelyt az uj vasutat kipróbál­
ták, az arad—Csanádi vasút a személyforgalom lebonyo­
lítására Arad —Szeged közölt öt percz^nkint motoros 
kocsikat fog indíttatni. Az első gazdasági vasul részvény- 
társaság ugyancsak motoros rendszerre óhajtja megépí­
teni a hódmezővásárhely—nagyszenliniklúsi vasutat, mely­
nek létesítése már jó • gy évtizede vau napirenden és 
realizálása még mindig vajúdik.

() Déli vasút. A déli vasul igazgatósága tudatja, 
hogy ez évi deczember 1-én a Nagv-Kunizsa—Lijta- 
Szent-.Miklós határszéli vonalon O-zkó és Molnári állo­
mások között í“i;vő «Vasvár», valamint az ugyanezen 
vonalon Molnári állomás és Hermán megállóhely között 
fekvő «Dóm ói űri» személy- és podgyász-forgalmi tneg- 
áüőliolv. k In szüntetés» v ő ugyanazon vonalon Uszkó es 
Molnári állomások között a 110.462 kilométor szelvény­
ben «Vasvár», Molnári állomás és il rátán megálíóh ly 
közölt a 10S-2Í5 kilón I ter sz-ovenyb n «Dümüiön» el- 
nevoz';.'5f-l ö-t-zes tzáliitási szolgálatra in rendezett állo­
mások fognak rnegnyillatni. X vezeti állomásokon oly 
vük — melyeknek kezeléséhez homlokrakod»» okvetle­

nül szükF-ges, sem fel, seri. ki nem adhatók. «Vasvár» 
és «Dö nö őri» állomások •»,bírni iá mag.int::viratok ke- 
zt'lfS'-i is fel varrnak hatalmazva kor! átolt nappali 
szóig.'lattal. Mindkét állomás marhurakodúul is enge­
dői veztetett.

;K : vsztraKimeireszveny ou/ *»v — ww.—*r» 
libánk 669.—ig, magyar leszámítoló- és pénz- váltó­
ik 422 50 -422.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 
»50—463. —-ig, osztrák-magyar államvasut 660.50-

f.at

A
t tegnap tartotta 

melyben az Oroszországgal vak» 
ítreskedelmi szerződés megújítása tárgyában bizottságot 
küldött ki, azzal az ulas.'.-sja., hogy ank« t utj.-n kail- 
Vassa meg a gyárosok, iparosok és kereskedők kiv. n- 
’.i^ait, eon-k alapján memorandumot dolg« z *n ki • 
erjessze azt a kormány eh. A tan c-hozás íulyum in 
firay elnök •'.•as h-lyef'-s m-iiett b.yieul-th1, hogy 

- egyesüld LüMu’ts-'g utján tisztéig-!t a Uüli 
-t oe!, a n.inis’t^relnüknél és a kér: -dodelmi 
.•reél, a kik megig» rí k. hogy az egyesület ?/ •
. nógat »-»ikra «s iiogy nugyon szivükön vis » az 
): szorszagba «'S a Balkán t- is:— »re v do -k ki

/,í l í-jleszt-»• t. Az orosz nagyköv t ;s Liztosiinlta a 
lídütD'-' t. hogy kg."hb kíván»..-ga > , hogy <»,, ,

> z ig ‘c Ai ztna közutt joboau alakuljon a L* i 
(j,.‘mi viszony és t‘!j*s erei« vei erre fog törekedő 

\ közgyüi azután elhatározta, hogy az elnök- g t • y.
,»v a kt lvpésrkí ‘ az 1903-ban Moszkvában r uo».- 

-e:.dő ntmzjlkozi kiállítás osztrák osztály inak el íl,.Xzi- 
;-;ére. Az » nők annak a reménynek adott kifej- z st, 

-y a kormány támogatni fogja az egyesül tét. V-.-ul 
Ikes licíy-ti-s mellett hangsúlyozta, hogy Ausztria 

.undea iparosa meg van t«'»la zödvhogy A uszít «a- 
,ik még s<»ha sem volt az ipurí annyira pártoló kor­
ánya, mint most.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
» BtrküUitiS Baján A hajai borkiállita» rendezó- 

. coUsú^u no. küidteszéta kiállítás részletes programm- 
t, melyből a következőket kötöljök : A kiállításban, 
‘ly 1902. évi január 5—0. nap.-in lesz, részt vrliet 

.„r,d-n bajai és bajavidéki homoki szőlő-bortermelő ú- 
ujborokkal, gyümölcs, törköly, sep;ő- és borpalinka 

, ií <-s mindennemű házilag preparált sz°szes itallal, ha
■ (állítási szándék :t 1902 január 3. napjáig bejelenti, 

-küldés január 4 déli 12 óráig terjed. Küldemények 
; tudakoz -sok «GyümOIcsészet Bajar czimzendők.

S tn a baj.i. sem a vidéki bortermelők térdijcit nem 
zetnek; szőlő- éa borgazdasági eszközük es anyagok 

után sík területen négyzet rnélercnkint: bajaiaknak két 
<orona, nem bajaiaknak négy korona: fal terület: 
ajaiakcak egy korona, vidékieknek két korona m--kiot. 

íéjazás: a kiállított tárgyakat díszoklevél, ezüst- és 
ronz-éreramel, valamint dicsérő oklevéllel, esetleg pi uz 
utalómmal díjazzák. Azután a bortermelők bormennyi 
egeiket, ezek minőségét és árat is bejelentik, az értéke­
lés me-künnyitése czéljából az egyesület kiállítási 
irodája : . eladást és vételt ugy a kiállítás tartama 
aialt. n.mt esetleg azután is díjtalanul közvetít.

* A csitornakórdés az országos magyar gaz 
dasägt egyesületben. Az országos magyar gazdasági 
-•yesüiet közgazdasági szakosztálya e hó ll-ca, szerdán 
i-iutan 4 órakor tartandó ülésében loglalkozik a ma-
■ yar hajózható csatornák kérdésével, a melynek előadója 
,/tiZKnszky i’ál litkfir lesz.

11 Pinczeraeaterl knrzus Budafokon Az okszerű 
piaczekezeles ismereteinek terjesztcsvre Darányi föld- 
mivelésúgyi miniszter Budafokon pinczemesteri kurzust 
szervezteteít, mely a jövő év első napj óban nyílik meg. 
Ezen a kurzuson a borkezeléshez szükséges kémiai is- 
mersteket, pinczebersndezést, borgazdasági melléktermc- 
riyek feldolgozásit, pnezeszámadások és könyvvezetést, a 
vonatkozó törvényeket s borgazdasági eszköztant és gép- 
ismét tanítják. Darányi földmivelésügyi miniszter a kur­
zus igazgatásával ideiglenesen a minisztériumba beren­
delt Rácz Sándor vinczcllérképezdci igazgatót, előadó 
tanárokká pedig dr. Krámtky Lajos fóvegyészt, Ra- 
diziei István miniszteri fogalmazót bízta meg. Az uj 
borgazdasági siakiskolába egyelőre 20 növendéket vettek 
löl, a kik kiképeztetési főleg gyakorlati téren nyernek. 
Az uj szakiskolában időnként 2—4 hetes időszaki kur­
zusok is lesznek pinczemunkások részére, a kiket leg­
alább a hglyes fejtés, tühügetésre fognak tapijjyi.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 9. —

G& horn K.t őzad*.

A Icészárupiaczon ma ismút kellemesebb hangulat 
uralkodott, noha a nagyobb kioálat mellett a kereslet 
csak múrsi'kelt volt. Búza 20.000 ram. kelt el változatlan 
tartott arakon. A rozs útra ni'TSÚkelt forgalom mellett 
ina sem változott, ugyanezt konstatálhatjuk a takarmány­
ai párul » S a zabrui is. — Kiadatott:

Búza. Tiszai-idélei : 200 mm. «80 kg. 8.97*/j k., 
20U mm. 79 kg. 8.95 L, 15f) mm. 80 kg. 8.95 k.,

mm. 79 kg. 8.90 
V, k., 300 nun. 7.8 5 

Í5 k.. 700 mm. 7S-5 
k., 1 CH J mm. 78-3 

k., 100 mm. 78 kg. 
k., 100 mm. 7s kg.
k., 500 mm. 76-5 kg. 
8.45 k., 200 mm. 74 3

Y.) Lg. 8.60 L., hiírom

ki

érzékeny reakezió állt be a nemzetközi értékek piaczán.
Osztrák hitel, osztrák-magyar államvasuti és déli vasúti 
részvények rohamosan hanyatlottak; az utótőzsdéfl álta­
lánosan megszilárdult ismét az irányzat.

Elötőzede.
Az előtőzsde realizálási eladásokra kezdetben gyengült, 

zárlatkor általánosan megszilárdult az jrányzat. Köt­
tettek : Osztrák hiteirészvéov 657.50 — 656.—ig, magyar 
hitelbank fífíQ —i». m»m> Ipszámitoló- és nénz- váltó­
bank
460.- —. —......—ö,r .
—658-ig, déli vasút 73.-----76 —ig.^ rima-murányi
vasmű 481.-----479.—ig, salgótarjáni kőszánbánya 561,
pesti magyar kereskedelmi bank 2430.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák iiitel- 
részvény 656.50—657.—ig, magyar hitelbank 669.-
669.50- ig, magyar leszámítoló-és pénzváltóbank 422.50
423.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 70.-----
71.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 461. —
461.50- ig, osztrak-magyar államvasut 659.50-—660—ig, 
difii vasul 75. 76.—ig, rimamurányi vasmű 480.50
— 48!.—ig, magyar koronajáradék 94 05 —94 10-ig,
közúti vasút 594.----- 594 50-ig, városi villamos vasút
295.----- 295 50-ig.

Déli tőzsde
Berlini eladásokra délben gyengült az irányzat. — ívö* 

teltek: Osztrák hitMrúszvúny 650.75 — 654 —ig, magyar 
hitelbank 668.50-667.—ig. magyar leszámitoló- és 
pénzváltóbank 421 50-421.—ig, magyar ipar-és keres­
kedelmi bank 63. — -ig. osztrák-magyar államvasut OGO. 
657.75, déli vasút 73.50—81.—ig, rimamurányi vasmű
481.---- 477.50-ig, közúti vasút 593 ------ 592.50-ig. —
Helyi értékekben köttetett : Pesti magyar k»-reskedelrni 
bank 2435, budapesti fővárosi takan-kp- nztar 2120,
magyar asztalt 187.----- 185.—-ig, salgótarjáni kőszén-
bánya 569. —.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 654.-----654.50-ig, magyar hitelbank 6GS. -
667.—ig, magyar leszámitoló- és pénzváltó bank 420.50 
421.—ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank 02.— 

63—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 461. ——
401.50- ig, osztrák-magyar államvasut 657. —657 50-ig,
déli vasút 73.----  74 --ig, rimamurányi vasmű 477.50
— 478. --ig, magyar koronajárad'-k 94.-----94.10-ig,
közuti vasút 592.-----593. —-ig, városi villamos vasút
293 -----294.— ig.

Pramlum üzlet: Diibizlositúsok : Osztrák hitelrész- 
venybi-u holnapra 6 — 7 k., nyolez napra 14 —10 k.,
deczember vég* re 22 — 24 koron’..

Utótözsde.
Az utótőzsde bágyadt lefolyás után zárlatkor általá­

nosai megszilárdult. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
iy.,1. — 054.—ig, magyar hit-li>anfc 000 ---- 008 50-ig,
o»zlrák-ma gyár államvasut 054.-----057. —-ig, rima-
murányi vasmű 470.----- 47S.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák iuteliészvény 054.-----
654.7)0-tg magyar hiMhaok 609 -----C69.5U-ig. magyar
l' sz.iimtol')- ' s pi uzviiltnnack 421.-----422.—ig, magyar
ipar- és kereskntj. Imi tiank 02.-----03. ■ -ig, magyar
jelzáioghitelbank 11. kib. 401.-----402. --ig, osztrak-
magyar aliamva.-ut 037.----- 657.50-ig, »j’ái vasul <2.—
— 73 - -ig, rimamur.iuyi vasmű 4/7.-----478. — ig,
magyar koronaj áruddá 94.-----94.10-ig, közüli vasút
592.----
293.—ig

^1.50, elbavülgyi vasút 477
dohányrészvény 294.—, rimamurányi

3( n. 7í k-j 8.90 k.. 10
k , r,o( mm. 7 8.5 kg. 8.92
8 88:;, k„ 1 UO rn m. 78'5 kg. 8
L ... 8.90 k„ 100 mm. 78'5 8.7
8 80 k., 100 ram. 7s 2 kg. 8.8C
8 SO k., 400 mm . 78 kg. 8.85
8 SO k., 100 mm 78 kg. s t;r>
8 fi-Vv k.. ,00 mm. 76*2 kg.
b 50 k . mind három h-inapra.

J'rinrrm cg tjei: 2000 mm. 7"
1, ti ti.i a

J nstmeazy évidéiül- : 100 mn
1 jU in m. 73^ kg . 8.80 k , 500
k , D M 111:1 kg. .<70 k„
k 2(, . 7f kg. 8.70 k..
k , 1U0 mm. 77 k g. 8.60 k., 1<
k , 660 mm. «5 kg. 7.90 k.,
k , :. H nini. kg. 8 20 «V.

Tolu ni : 100 n:;n. 7í kg.
n •ipr.7.

Eóo igi i'S« ?U mm. 78 k
n Tpra.

Erei, lyi: 100 mm. 75 kg.
\ ón ftp.":

A. ■ivén ic : 2100 mm. 7«
hön »nra.

Az arak 50 kilogrammonki
t ndők.

Rozs 50i ) mm. 7 27'/, k..

8.90 k. 
kg. 8.78:V4

hó-

n. «SO

500 mm. 77 kg. 8.70 
400 mm. 78 kg. 8.70 

iO mm. 75 5 kg. 8.50 
3U0 mm. 73 kg. 8.20 
, mind'három l:uDa])ra. 
8.55 k., liárorn

8.70 k., h rom hó* 

7.00 k., dohos, ha 

kg. 8.63 k.. I.

it koronaúrtékheo

300 mm. 7.25,/3
liárom Imnapra, készpvnztizetvs mellett.

Árpa : 200 mm. 0.— k.. f '-»zpénzíizetés mellett 
Zab. 100 mm. 7.50 k.. 100 mm. 7.35 k., 100 

7.271 , k., mind kvszpénzíizeté- mellett.
Tongerl : uj-áru : 10U mm. 4.80 k.. 100 mm. 

k., 7jUÖ min. 5.071 . k., mind készpénzfizetés me 
januári szállításra.

Kőles : 100 mm. 4.45 k., készpénzfizetés melleit.
A határidötizlet ma reaiizácziók miatt kev 

szilárd irányzatban folyt le. Kezdetben emelkedett i 
a búza ára 2—3 fillérrel, de később ismét cső 
ugyanannyival. Érdeklődés különben csakis búza 
van, a többi czikkek cl vannak hanyagolva 
Köttetett:

Délelőtt:
Búza 1902 áprilisra 8.72, 8.73, 8.72, 8.71, 

korona.
Rozs 1902 áprilisra 7.38, 7.37, 7.30 k.
Zab 1902 áprilisra 7.57, 7.50, 7.55 k.
Tengeri 1902 májusra 5.58, 5.59, 5.58 k.

Déli 1 óra c30 perczlcor hivatalosan Karódnak :

, északnyugati vasút £65. ,
....... .... , .—»murányi vasmű 477.—,

alpesi bányarészvények 400 50, májusi járadé« 9^ .00» 
magyar koronajáradék 94.95. német birodalmi márka
117.23.

Becs, decz. 9. (Magyar értékek zárlata / 4°/p"os 
aranyjáradék 118.70, tiszai és szegedi kölcsönsovsjegy 
146.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.75, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 119. — , leszámitóló- és pénz­
váltóé.-részvvény 422.—, magyar kereskedelmi 
2435, inagy. koronajáradék 94.05, 4°/0-o3 magy. föld- 
tehermentesitcsi kölv. 92 90, magyar hitelbank részvények 
665.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 175 50, “5sa"
oderhergi vasut-r. —.—, rimamurányi vasmű 47o.—, 
magyar ezukorinar 1750.—. _

Bocs, decz 9. (Osztrák értékek zárlata) 4 2/y.os 
papir-járadék 99 05, 4"/„-oi osztrák aranyjáradék
118.90, I860, sorsjegy 141.50, osztrák lntelsorsjegy
407.-—, angol osztrák bank 264.—, becsi Bakvereio 
450 50. osztrák-magyar bank 16C3.—, déli vasút rész­
vény 72 —, duuagőzhajózási társulat 7G5. , dohány-
részvény 293 —, cs. és klr. vert arany 11.33, német 
bankváltók 117.17, 4-2%-os ezOstjáradék 98.95, osztrák 
koronajáradék 95.95, 1864. sorsjegy 217.—, osztrák
hitelintézeti részvény 650.—, union-bankrészvény ool —, 
osztrák Liladeriiank 420 —, osztrák-magyar államvasut 
655. —. Hbavölgyi vasút 476.—, alpesi részvények o9/, —, 
20 frankos arany 19.06, iondoni váltóár 239 4a, 
bécsi tramway Litt. A. 264.—, Litt. B. 259. , Lipótkoho
364.—. Szilárdult.

BECSI 6AB0NAT0ZSDE.
Becs, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítóiénak táv­

irata.) Newyork szombatról ismét bausset jelentett, ez a 
körülmény azonban, tekintettel az itteni reszvétlenségre, 
nem iiatott élénkitőleg s a szokatlan enyhe időjárás is 
kedvezőtlen volt a vásári.isi kedvre. Az irányzat egy 
árnyalattal szilárdult, az árfolyamok elaprózódtak, mert 
az üzletcsüod hátrányos befolyást gyakorolt. Luza 
tavaszra 8.91-8.93-8.91, zab tavaszra 7.86—7.85, 
rozs tavaszra 7.64—7.06, tengeri május júniusra 
5.88- 5.89 k. Zárlatkor maradtak : Búza tavaszra 8.89, 
zab tavaszra 7.82, rozs tavaszra 7 63 —7 64, tengeri 
május—juniusra 5.86 k.

Szesz, azonnali szállításra jegyez 35.80-30.20 k.

Berlin, decz. 9. Búza deczemberre 169.75, májusra
171.75, szilárdabb; rozs deczemberre 143.75, májusra
147.75, javult ; zab deczemberre —, májusra
155 25, javult; tengeri deczemberre —.—, májusra 
128.—. szilárd; olaj deczemberre 55 75, májusra
53.75, ’javult ; szesz (70-es) helyben 32.—.

Boroszíö, decz. 9. Búza helyben 17.40. sárga búza
helyben 17 30, rozs helyben 15.10, zab helyben
14.—, repeze helyben 25.00, tengeri 100 kilonkint
13.7ö’.

Köln, decz. 9. Olaj 60.—.
Párle, decz. 9. Búza deczemberre 22 4a, januárra

22 70, négy első hóra 22.85 márcziustól négy hóra
23 15,’ állandó: rozs deczemberre 16 —, januárra 
16— négy első hóra 16 50, márcziustól négy hóra 
16.75Í nyugodt; liszt fieur de Paris d-czemb-rre 27.85, 
januárra 28.15. négy első hóra 28.65, márcziustól négy 
hóra 59 20, állandó; repozeolaj deczemberr- a7.-, 
januárra 57.50, négy első hóra 58.—, májustó_ négy 
hóra 58 50. renyhe; szesz deczemberre 28 15. ja­
nuárra 28.25 négy első hóra 28 75 májustól négy 
bóra 29.75. nyugodt; nyers ezuknr deczemberre 
19.—, januárra 19.25, nyugodt; fehér r.zukor de- 
czetnberre 22VS, januárra 22’/.. márcziustól négy hóra 
23s/3, májustól négy hóra 24.-, állandó; finomí­
tott ezukur deczemberre;!. 96.—, januárra 96.59. — 
Időjárás : eső?.

London, decz. 9. (Gabonapiacz.) Búza 9 d.-vel ma­
gasabb, tengeri 3 d.-vel magasabb. Liszt 1 -h.-g-l ma- 
gasabl). Égyéb változatlan. Városi liszt 21 sh. 6 p — 
28 sh. Repczeolaj 25 sh. 7V, p Eladók. Tengeri 56 sh. 
Eladók. Bevitel : Búza 10.UÚ0, árpa 6UÜÜ, zab 20.ÜOQ 
qu. idő szép, de ború«.

városi villamos vasút 292.— —

Serién kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 9. Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: öreg nehéz —.— f. «Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 93 — 94 f. Fiatal kuzep 91 
-92 f. Fiatal könnyű 91-92 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —f. Közép —.— f. könnyű 
—.— f. 111. Romániai : Nehéz —.— f. közép 

f. Könnyű —.— f. IV. Romániái eredeti 
(Staclil): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 88 — 90 f. 
Közép 86 — 88 f. Könnyű 84—86 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint cs pedig a 
szokásszeríi levonások melleit egy kilogramm súlyra lille- 
rekben értendők. Szokasszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javar.i I százalék vonandó le. 
A sértések osztályozásánál azok teljes (éló) súlya vétetik 
rányadónak.

Sertéslétszám: 1901 decz. 7. napján volt készlet- 
ben 33 763 drb, decz. 8. napján felhajlatott Ilii- űrt), 
decz. 8. napján élsz;,Hittaton 1396 drb, decz. 9. na - 
jura maradt készlett,1 n 33.511 darab. — A bízott sertés 
üzlet irányzata: Változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. kí.zponi 

decz. hó U ;m e.U 
huiuívcstrc vasúton

statisztikái hivatal kimutatása az 1901 
,i órától decz. í.ó S-án "vb ó óráig 
es iiajón érkézéit s nmen elszállított

gatiunuiíüldei i-riv. í,r-')! rr- a hutiauesti füvai 1 hi v Atal mi! ló -
írom jeg.Z' tl yah- na- as is/.tmennvis#1 Írekről

írom Lt 1 Siet: i. izalhttaio
ta-uion IR.'il, együtt r* sUt«-tl Oaim* nf.

rr 1 e l • r m 14.»

«> l.e'.vi ,„r„lon,n. r
k., búza r 20871 30104 50975, 257 — 257

rozs 1575 — 1575 — —
. arna 3876 — 38761 — —
mm. zab 772 3086 3858 100 — 100
. . .. tengeri 2163 — 2Í63 107 — 107

repeze —illett, liszt 562 5621 -0512 7167 27679
korpa j 200 — 2U0 1595 ) S5U 9445
összesen 30019 33190 63209 22571 15017 37588

isibe Tliuenett torral tuntiaogvan
búza —kkent rozs 102 102: — —

iránt arpa — — — —
— zab

tengeri — — — I — — —
repeze — — — — — —

8.70 liszt — — —
korpa — — -- ti
ösBzeueu 102 — 1U2 — — . —

8.69— 8 70 
7.35— 7.36 
7.53— 7.55 
5.57— 5.58 

11.75-11.85

Búza 1902 áprilisra ......
Rozs 1902 áprilisra..................... .....
Zab 1902 áprilisra ......
Tengeri 1902 májusra.....................
Repeze 1902 augusztusra ....

Délutáni folgt.lom.
A délutáni tőzsdén sem az irányzatban, sem az árak­

ban nem állt be lényegesebb változás.
Délután 4 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak

8.70— 8.71 
7.35— 7.36 
7.52- 7.53 
5 57— 5.58

11.75-11.85

Búza 1902 áprilisra...............................k.
Rozs 1902 áprilisra............................... »
Zab 1902 áprilisra
Tengeri 1902 májusra..........................»
Repeze 1902 augusztusra . . . . »

Termény tőzsde.
Sertés-zsir 53.50 korona 50 kilónkint.
Myers szesz 42 k. pénz, 42.50 k. áru.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde nem ratifikálta a szombati utótőzsdén 

felszínre került igen magas jegyzéseket. Sőt a külföldi 
paritás mögött álló árfolyamok bécsi és berlini jeladáso­
kat vontak maguk után, mely eladások a nemzetközi 
piaczra nyomást gyakoroltak. Mindazonáltal az alap- 
irányzat nem rosszabbodott meg, annál kevésbbé, mint­
hogy a helyi értékek piaczán az emelkedő mozgalom 
folytatódott. Kivált magyar jelzálogbank és magyar asz­
faltgyár részvényeket vásároltak élénken ugy, hogy árfo­
lyamuk jelentékenyen feljebb szállt. A második tőzsde- 
<H*e nsgyobbmervü berlini elgilfóok következtében

Osztrák hítelrész-

100.—.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Beca, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai elötözsdén, a spekuláció, minthogy újabb iinpui 
zust sehonnan sem kapott, realizálásokat eszközölt, 
minek következtében a vezető coulisse-értékek nem tart­
hatták meg teljesen szombati magasabb zárlati árfolya­
maikat, Leginkább az osztrák-magyar államvasuti rész­
vények hanyatlottak, minthogy az államosításra vonat­
kozó hirek nem nyertek megerősítést. A déli vasút 
részvényei berlini vásárlásokra, valamint a Lünderbank 
részvényei jelentékenyen emelkedtek. Az irányzat mind­
végig kedvező maradt, sőt a zárlat nagyobb helyi véte­
lek következtében határozottan szilárd volt.

11 órakor zárodnak : Osztrák hitelreszveny 656.75, 
magyar hitelbank 666.—, unióbank 556.—, Láoderbank 
423.—, osztrák-magyar államvasut 659.—, déli vasul 
75.—, alpesi bánya-részvények 401.50, rimamurányi vas­
művek 481.—, török sorsjegyek 101.50, német birodalmi 
márka 117.25.

A déli tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg s a 
hangulat később ie kedvező volt. — Jegyeznek : Osztrák 
hitelreszveny 656.—, magyar hitelbank 665. , Länder-
bank 423.—, union-bank 559.—, anglo-bank 263.50, 
baokegyesület 451.—, közúti vasút Lit. A. 264.50, 
osztrák-magyar államvasut 658.50, déli vasút 74.—, 
elbavölgyi vasút 479.—, alpesi bányarészvények 404.—, 
rima-murányi vasmű 481.—, prágai vasipar 1430.—, 
májusi járadék 99.05, magyar koionajaradék 94.-, 
török sorsjegyek 101.50, német birodalmi márka '.17.27.

A délutáni magánforgalomban a déli tőisde 
zárlata után maradt : Osztrák bitelrészvény 653.—, 
magyar bitelrészvény 666.—, angol-osztrák bank 264.50, 
bankegyesület 452.50, union-bank 552.—, Länderbank 
480.—, «Mjlfák-maMgr államvasut 656,25, déli tasut

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Boriin,decz. 9. /Az Egyetértés tudósilóiának távirata.) 
A tőzsde bágyadt irányzattal nyílt meg. Kulid- és bánya 
rúszv nyi-k ».’rőson banyailotUtk, a mit az orosz iptiv»ra 
emelésének bejelentésére vezettek vissza. Rossz hatást 
tett a szombati newyorki tőzsde irányzata is, úgyszintén 
a n gy berlini küzuű vasút részvényéinek hanyatlása 
arra a hirre, hogy az ostalék 7°/0 lesz. Ellenben jára­
dékok, különösen birodalmi kölcsönkötvények a péoz- 
hó'ség miatt nagyon szilárdak voltak. Később bányáért«:-, 
kék ki-*é javultak, de azután megint gyengültek. Magán 
kamatláb 2 ''- A'' 0.

Zárlatkor jegyeztetik 4'2%"os papirjáradék 99 40, 
4ti -os osztrák arariypiraijék —•— elbavölgyi vasul 
100.50 magyar koronajáradék 9;i.2ü, osztrák-magyar 
illamvasui 140.50, kassa-oderberpi vasút —. —, becsi 
váltóár 85 25. magyar vasúti beruházási kölcsön 103 —, 
alpesi hUnyaroszvény —. —, Disconlo Commandit 1/8 «5 
általános villamossági Eiíison 184—, gelsenkirchcni 
170. — , Laura-kohó 181.70, 4-2u ,,-os fziistjaradék 99.30, 
4“,0-os magyar aranyjaradék 100.10, oszlrak Intcl- 
részvény 205.—, deli "vasúi 18.10, Károly Lajos-vasul 
102 90, orosz bankjegyek 216.25, 4% ui orosz kölcsön 
96.10 török dohányreszvenv —.—, olasz járulék 100.40, 
magyar hitelbank —- Dynamit trust 156.25 Har- 
peui 159.—. Szabálytalan.

Berlin decz. 9. (Esti tőzsde) Osztrák hitelreszveny 
205 75, déli vasul 18 4U, osztrak-magyar államvasut
140.60. In: adózó.

Frankfurt, decz. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel.- 
részvenv 205.75. déli vasút 18.20. Disconto-Comman- 
dit 178.90, berlini Handdsgeselisehaít 137.90, Harpem 
160, — , Laura-kohó 182.75, magyar aranyjáradék —, 
osztrák aranyjaradék ----- osztrák-magyar allamvasut 
140 90, német bank 199.90, drezdai bank —, gel- 
-•iizirehem —.—, Hibernia —.—, olasz járadék 
-—.—, magyar koronajaradék —.—, osztrák ezüstjára­
dék —. —. Gyengébb.

Hamburg;, decz. 9. (Utólózsde.) 
vény 205.60. Nyugodt.

Hamburg, ö ez. 9. (Zárlat.) 4'2% ezüstjáradék 
9.1-25 IbOU. sorsjegy 1Í2. —, osztrák déli vasul 18.50, 
4' , - i- osztrák aranyjáradék 101.30, osztrák hitelrészvény 
205 05, osztrák-magyar allamvasut 141. —, olasz 
nek 100.40, 4°/(,-os magyar aranyjaradék
Nyugodt.

Pari», decz. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) -5 óra 4-0 pereikor tarodnak: Osztrák- 
magyar allamvasut 713.—, 4°/ft-os osztrák arany- 
j.iradék —, osztrák Lunderbarik —, S^-os 
franezia járadék 101.57, olloman-bauk 533. — , 3'/,°/0-os 
franczia járadék 101.57, alpesi bányarészvények — ,
deli vasul 102 —, 4*/u-os magyar aranyjaradék 102.50, 
párisi bankrészvény 1012., olasz járadék 101.05, 
franczia törlesztési járadék 100 12, osztrák füldhitelin- 
lézeti részvény 1240.—, török dohanyrészvény 317.—, 
Tartott.

London, decz. 9. (Megnyitás.) Angol consol 92,,/lc.
London, decz. 9. (Zarlal.) 4'2%-os angol consolok 

99" spanyol járadék 75'/4, négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 101, 47,,-os rúpia ö33/4, leszámítolási
kamailab 33/,, bécsi valtóár —. —, déli vasút 3'/,, 
olasz járadék 1003/„, négyszázalékos osztrák arany- 
járailék —.—, Canada Pacificvasut 116'/4, ezüst 25!/4. 
Nyugodt.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.
New-Tork, decz. 9. (Zárlat.) Gyapot : New- 

Yorkban helyben 8.— (83/8 tegnap), gyapot deczemberre 
8.17 (8.09), gyapot márcziusra 8.19 (8.09), gyapot 
New-Orleansban helyben 7'/B (73/4). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.65 (7.65), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.60 (7.60), petróleum Rafmed 
in Gases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.20 (1.10). Zsir : Western stearnt 10 40 (10.30), zsir 
Robe és Brothers 10.30 (10.30). — Tengeri irányzata: 
tartott. Tengeri deczemberre 73'/, (73.—), tengeri
márcziusra —(—.—), tengeri májusra 723/4 (72'/2), 
— Búza irányzata i igen szilárd. Piros őszi búza hely­
ben 897/s (873/g), búza deczemberre 861/, (Si'/g), 
búza januárra —.— búza márcziusra ?9*/s
(861/,), búza májusra 883/„ (857/,). — Gabona
száliitási dija Liverpoolba l1/, (l!/s)- — Rávé fair
Rio 7. sz. 63/4 (Cl7,J, kávé deczemberre 6.50 (6.50), 
kávé márcziusra 6.75 (6.75). — Liszt Spring Wbea- 
clears 3.— (3.—). Gzukor 3#/M (3'/4). — On 28.75 
(25.85). - Réz 16V, (16l/i).

Chtkago, decz. 9. (Zárlat.) Búza irányzata : igen 
szilárd. Búza deczemberre 79.— ( 78’/,), búza má­
jusra 833/a (827,). — Tengeri irányzata: tartott. 
Tengeri deczemberre 64s/4 (65.—). — Zsir deczemberre 
9.85 (9.80), januárra 9.85 (9.80). — Szalonna 
short clear 8.85 (8.85). — Sertéshús deczemberre 
15.85(15.75).

Frag«, decz. 9. MyersezuTeor Aussigban azonnal 
átvéve 19.25 k., januárra 19.35 k., finomított készáru 
Prágában 84.— k.

Hamburg, decz. 9. Jéyersozukor deczemberre 7.15, 
januárra 7.25, februárra 7.35, márcziusra 7.45, ápri­
lisra 7.50, májusra 7.57, juniusra 7.65, júliusra 
7.72, augusztusra 7.80, szeptember—októberre 7.82 
márka.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjaienté^.) 

A kedvezőtlen időjárás miatt a mai forgalom ig-a 
gyün»»1 volt és gyors romlásnak kit°tt élelmi czkü k 
ára csökkent. Olcsől-b lett a borjúhús, a vad és a i , ; 
baromfi, ellenben a a tojás ara emelL^ielt A vidékről 
felküldött hízott ludak kilója egv korona,hiz-íi k ,«:-■* 
kilója 110 fillér, pulyka kilőj* ! filívr. A borjuh js 
elejét 1 korona, hátulját 120 Íiír- rt m -rték a ?-u- 
kereskedők rgé<r negyedekben. Friss száraz tói is: . 
(másodrendű kid »áru) íí>? darabot, ni»szes t*> • - 
darabot olvastak - koron.í-Tt. Nyúl dar ibja l:'-1 ' 11 ’ 
őzhus kilója 160 fiiiér, dámvadhus Hő fi..-: . - -d.
diszmihus 1 k róna. Fánzán darabja ó »"Foüt. v -:i i:d 
2á0 fiiiér, vatiruezn i ÍO fillér, gvkn.-y'yu : - « i
5 korona. Fejes kút poszt a d.uahja lü fillér, «ekaojszla 
3 darab 20 fillér, karfiol 30 liii«:r.

Bécsi vágómarhavásár.
•?;). decz. 0. (Az E_iye‘-fr 
tv.".sárra felliajottak ’IV'l

Cj<) íj

ab;/:
nt

Bocs (St. M
A mai vág ::ia: 
giliczia:, 150 t-
42VO darab vág«.'-ökröt, közi«-' < : :
dékmarhút. Az üzleti h.uiguiat. nőin «i 
resebb marhát hajtottak tu . u ym v , i vu
műit héten. — .I.egjyezn -k : inagy--» r 1. r»ndü in zott
ökrök 70—76 koruna, II. remit'iek ó: 60 k., Ifi. r n- 
dü k 50 — 60 k. g.tlicziai I. r í. :.: iiizott ikr .k 70—7$.
k.. kivet"!' 8*'D 76 - 76 k., II- rem.iü k 6,4 - 6M III.
rendűek r,4 6*2 k., r.t:mrt I. r iidu hízót: ökrök 7>—
S4 1.., kivételes-is bű L., I!. rendű k 70—77 k.. Ili.
rendűek 5S~ 6V korona, s.i.ínyubh h.zo’t « 5 p ir:«s-.t- 
ökrük 48 —5b k., bikúik és tehenek 40 -66 k., kivéte­
lesen CS k., mind 100 ktlu^rammoukéul, éiő súlyban, 
fogyasztási adó nélkül.

Szerkesztői üzenet.
\ Levelét navy élvezettel olvastuk. K«, 
eset.

Felelős szerkesztő : J/icnes Márton»
Tulajdonos es kiadó.

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Nyooida-Rési?.-társtsij.
Igazqatő: FJrrlös Áruimul.

Najitiir
Napirend 1901 deczember 10.

10. — Rom. t .th. : M lKedd. deczeii'.her 
Prot.: -ludit. — ( 

Jak. — Zsidó : Kisle 
>r, nyuvbzik ■> unt

<1 óra -J'a perczkur r-^gel, nyugszik 
délután.

A ibldmivelési niiuíazter foí>ad délut 
Szabiul Liczcnm. Dr ii. tik » \ ,i . ■ i 

italunk (vethesse!) 5—b-ig a icaitann la- 
Ugyanott negyed 7-:ul n"ved b-ig ív - 
előadása: Midiéi Angdu 'bemutatásokká 

KözösliudHero^beli ntóellenörzégi «8/r 
Terézia-laktanyában íLilöi-ut.i A hrul 

tüzé:

— Hóin. kiitii.
)rög-orosz: (november 
29. — Nap kel : 7 ,r 
! perczkor. — Hl;

óra 39 perrzkoi

ke-ezredekhez. valamiiit a műszaki tüzér.-.fgiiez tt 
rülnek szemlére.

A mai;3*arorsz;<i;i katbolikuR egyesületek országOá 
•zövetségonek igazgató -.anácsanak üiose teiu* t.. á
urakor a k.itri<«liku - kornvii (M"lnar-uíczai.

Az országos zeneakadémia hangversenye fél £

Mezei Ernő harmincz éves publiczísztikai működe
kenek iinnopleae az ujságirod egye^üleívi-en.

Nemzeti mnseum Regiségtúr dfíelőtt '■< ur.it ! iélutaD 
1-ig. Többi tárai 1 koruna belépődíj mellett niejj 
tekinthetők.

OrezágoH kéntár az akadémiában zárva 
Iparművészeti társulat karácsonyi bazárja t

9—1 órátér ingyen és este 5—8 óráig 4U till * - r be:-;.'udi, 
mellett.

Technológiai museum d. e. 9 órától 1-ig. 
Mezőgazdasági muzenm fkerepesi-ul 72.) d e. —1-ig 
A földtani-intézet mnsenma (Stefánia-ut 11.) d. e. 1U—

1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési mnzenm a v •.rT><]igetbf,n zárva.
Toll tárlat a városligeti mücearnokban d. é. ^ órató 

délután 4- óráig. Belépődíj 1 korona.
Múzeumi könyvtár -i. e. 9 — 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. U. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 9—:2-ig és délután 3—c-g 
Az uj országház kupolacsarnoka és lépcsohaza 

d e. 10—1 óráig 40 filler, azontúl este 6 óráig 1 korona 
Állatkert nyitva egesz nap. Beleüli dij 30 kr 
Egyetemi füvéezkeit (az Üllöi-uton) nyitva d. e 8—U*» 

es d. u. 2—f> óláig
A m klr. köspontl etatiestlkai hivatal nyilvánul

könyvtára es térkép-gyűjtemény* nyitva 10— 1-ig 
Magyar klr. kereskedelmi muzeum. Igazgatósén. li€T(S- 

kcdelmi szakkönyvtár és keleti mintatar V . va zi-köru 
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hazai tervük>k állandó 
kiállítása és a kercskedclemtörtén itt Qyújtvvény. t -vabba a 
háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőseg arusitás-J* 
kát is eszközöl) a városligeti iparcsamokban Nyitva: 
9—12-ig es vasárnap d. e 9 órától 13-ig. — A külföldi 
kirendeltségek központi üzlctvezetösége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság V., váczi-kúrut 32.)

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Fóth A. Berlin. — Sattler 0. N.-Yorki 

Molliniére M. Baris. — Bcnjács J Zsolna — Revitzky A, 
családja Csacza — Zsupanszky J. Homoln-z. Bocibusz M. 

Bongrácz. — Rozsay J. Szolnok. — Fellner K Becs. Mrv& 
J. Sárospatak. — Lengyel B. Kassa — Seydl M. szeged. 
Haffner J. Zimony. — Lang B. Grácz Szúts K Nyiregyliaza. 
Wurster P. Barcs. — Fuleky S. Veszprém. — Talos b. M-1 
Túr. — Seiler A. Kaposvár. — Dr. Stefcsik S., Dr. Roth A. 
Rózsahegy.

Pannónia eeállodu Cuchelberghcr G. Trieszt. Dr. De­
ls én yi Á. Keszthely. — Ivánka B. Maglód. — Hagyinásy K- 
Paks. — Dr. Balányi Ada. — Bischof N. Bécs. Dr. Pant öcsét 
J. Pozsony. — Bandi A. Vöslau. — Edelstein A Miskolci. 
Pásztory Á. Bikszád. — Orsonocs S. Bábolna. — Szalay L, 
Dr. Derzényi 1. Diós-Győr. — Melczer F. Teschen. —
I. D.-Adony. — Horváth P. Veszprém. — Bedöhazy J. 
Vásárhely. — Helle J. Kalocsa. — Fein L. Szeged. Kitf h 
N.-Körös. — Dr. Jávor B. Ó-Gyada. — Dr. Hall J.
Polit M. Újvidék. — Maseg L. Zágráb. — Schleifer K. M5- 
Czell. — Martinovich P.-né Sz.-S/állás. Gömbös L. Bice**» 

Eraaébet királyné szálloda és pension. Dr. Kégi • 
St.-Király. — Dr. Füzesi E. T -Szt.-Mihály. — Dr. HosenbR Ä 
E. B.-Gyarmat. — Bukovinsky J. Érsekújvár. — Szántét i. 
Budapest — Rónay L Zombor. — Rojdin K. Győr. Der- 
finvák Gy. Bonó. — Herczeg I. Papa. Hegedűs K. Pozsoiy. 
Zeltler Gy. Bécs. — Zucha J. Prága. — Róka K. «Fl1* 
Kopemiczky S. Abony. — Kuts K. Komárom.
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Metropole szlI

Róma. — Voigt i f 
Bauer M. Bécs. 
F.-Puszta. — Lel 
Hirsch! J. Sara;-2| 
Kollarits F. Kas~a 
Kelemen B. Széke 
I. T.-Süly. — D:. I 
Eperjes. — Aczéi 
Turcsányi K. Solt | 
Plette D. Sárboga;

SZÍNHÁZI

nemzet; sz
Év! bérlet 

Budape=t, 1901
A vörös t|

Dráma 4 felvonás! 
Brieux. Ford. Fá 

Személye^
Vagret 
Vagretné 
Bertba 
Bunerat 
Buneratné 
La Bouzule 
Ardeuil 
Mouzon biró 
A főiig vész 
Epküd sz. elnök V. 
Benoit unok Kj 
Mondoubleau 
Etehepare r>|
Y’anetta felesége ! 
Etcbepare anyja i.- 
Bridet ZI
Csendőrőrm«-st-r ii|
2-ik ) rsend5r M 

Kezdete 7

D

MAGYAR SZI|
Budapest. 1901

Florodoj
ÉD€£€S iátok 4 k--l 
Owen Hall. Paul 
Ernest Boyd-.lom 
gyár átdolgozd-1 
készítette. Az én 
két Merei Ao t

Cyrus G-lf: :ií ~ S

Donegal Arthur H 
Lady Holy rood : 
Frank ALL t D 
Tweedlepun.h S 
Leandro
Pym h
Langd ale 
Dolíorts 
Vallida

Kes-iete 7:A o

8J V « KB
Magyar tudomány

Budappgt. 190!
A hadsei

KÍSFALUQYS2
Budapest. 1901 ;e| 

Zárva

A bucit

A buiiapesti aru-j

liinpog 8.Of'
fzerb Ätai.« — 
roman . — —

Arp» _ 50 kg.-kir

Köles . ■ kg.-Kinj

Tender! 50 kg ki^

FI Leiiamo

1\ . Ha.)ozsJ

( Pankov,
D ! K}'«***

I . • tits __ _■
I I Titel .

í Temesvár _J'
A fuxi,i.:,_ mo kilo*

Gy or he­

ll
•> *|

* */• Aranyi. 100.5‘j
* t 1 Aranyjaraoei

* */e ; AI ar

91 •% horonűertékol

<V c j 1676. kel. vas. 
<' iee allainv.l
**/••»• I ibSS.evi 
5 *.t , Aiiao.A. v —■ lfc"0. nyerem^

I kfcgyar regaiej
• " e j agyar f«;i«:te|



vmj
májusra 
májusra 
májusra 
májusra 
májusra

|?irga búza 
helyben 

1 kiionkint

m. januárra 
glégy hóra 

januárra 
|c gy hóra 
Bérré 27.85,
liusVj'l négy 
lerra 57. —, 
Bjustú négy 
1 5. ja­

ils' ál négy 
leczemherre 
w&kor de- 
I négy hóra 
t finn mi- 

90 50. —

I d.-vel ma- 
B'-h -2 h rna-

Ig^r áti sh.
Eáb 20.000

pH.

wijrlQntés.')
laiom igen 
|mi czik^ k

- i
IA vidékről 
hiz U kacsa 
LA borjúhús 
Lk a hus- 
pz tojásból 
kuáói 3-2 

lóO fillér, 
fi. vad- 

p'i. v.diud 
pk darabja 
I a-eilíupoizía

fU távirata.) 
LTY r 705 
•n tehát

77 k.. IIL 
t:-- piraszt- 

k., k:véte- 
éiö su.yban,

1

írton.

|ií tí'sasij.

ÍO.
"lfcia

|.í nr-7JigOk

j.i’-l dél után 
I mellett rueg

a déleiét- 
belépőd í.

e fi—1-ig.
|t , 1. e. 1U-

ij. e. 9 órátó

lópcsóháaa
\ l korona

e 8—lf-i

ki nyilvánul

|űaZ'.>""f7. kert* 
váczi-kőrn 

>«: állandó 
továbbá a 

í arusitáso- 
I Ua:

A lül földi 
bvur ivjrcske-

O. N.-Yorkf 

Revitzky A*
p. Don.busz M,

Mrva 
M. Szeged. 

Nyíregyháza.
Taios F. M.S 
, Dr. Roth A,

1901
Metropole szálloda Ljubonics S. Beírná,! _ Pietro G

B^er M Bécf S*“'““ Ornstein^E. Hoffmann a Í 
Bauer M. Becs - Tompa k. Brassó-Füldvár. - Bauer M, 
F.-Pnsta. - Löwenstem S. Abony. - Dénes G. Kellér
v n.rih F ! JeV°- 7 Valaset J- «iává. - Domokos S„ 
lv01'* R Kassa _ Seybold ü. Sopron. — Roser F. Arad. 
aelemen B. Szekesfehérvar. — Almás! M. Loson ez. Breuer 
L T.-Su.y. - Dr. spitzer K. D.-Földvár. - Színjei Merse F. 
Eperjes. - Aczel S„ Falmer K. Szeged. - Gabányi J. Pilis.

K0‘-r Balla M- Főlek. - Barvas G. Fény. 
Plette D. Sarbogard. — Halber M. Lajosmizse. Bőr L. Tata-

egyetertBs, KEOl), DECZEMBER 10.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi bérlet 206. 
Budapest. 1901 decz, 10-én.

A vörös talár.
Bníma 4 felvonásban. Irta 
Brieux. Ford. Fábián István. 

Személyek:

várszínház.
Idény b. 26. Havi b. 4. 
Budenest. 1901 decz. 10 én.
A nők iskolája.

Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Moliere. Fordította Szász K.

Vagret 
\ agretné 
Bertha 
Bun erat 
Buneratné 
La Bouzule 
Ardeuil 
Mouzon bíró 
A fórgvész

Mihály fi 
Rákosi 
Vízvári M. 
Gabányi 
Dömjén 
Szac j'vay 
Náday B. 
Gál
Gyenes

Esküd 9Z. elnök Újházi 
Benuit unok Rózsahegyi 
Mondoubleau Náday F. 
Etchepare Beregi
Yanetta felesége Márkus 
Etehepare anyja Lendvayné 
Eridet Zilahi
Csendőrőrmester Hetényi
1- SŐ ) esendör Magyari2- ik ) e-endor Deák

Kezdete 7J/2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 decz. 10-én.

Flórodéra.
Rneíe.- játék 4 képben. írták: 
Owen H_all. Paul Robens és 
Ernest Boyd-Jones. A ma­
gyar átdolgozást Bálint D. 
készítette Az énekszövege- 
ket Mérei Adolf irta. A ze­
nét Lesi" ■ Stuart szerzetté. 

Személyek:
Cyrus G Tinin Szilágyi 
Angela T urcsányi
Donegal Arthur Ráthonyi 
Lady Holyrood iredák S. 
Frank Abbot Daln/'ky 
Tweedlepunch 
Leandro 
Pym
I.angdale 
Dől lores 
Vallida

Kesriete 7'A

Arnolph
Agnes
Horace
Bangó
K rizsa
Chrysale
Enrioue
Oroute
Jegyző

Személyek
Vízvári
Ligeti .T.
Horváth
Latabár
Györgyné
Egressy
Kőrösmezei
Abonyi
Faludi

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest, 1901 decz. 10-én.
Flórika szerelme.
Népszínmű 4 felvonásban. 

Irta: .Moirlovún Gergely.

K!R. OPERAHÁZ.
Évi b. 139 Havi b. 5. 
Budapest. 1901 decz. 10-én.

A próféta.
Opera 5 felv. Zenéjét szer­
zetté Meyerbeer. Szövegét 
irta Seribe. Fordították: 
Egressy B és Szerdahelyi J, 

Személyek:
Leyden Broulik
“ides Bartolucci
Rei"ta Rotter
Oberthal Ney D.
Jónás Dalnoki
Mathison Ney B.
Zacheriás Szendrői
Llső ) I . GáborMásodik)polgar Mihályi 

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZiMHÁZ.
Budapest. ‘1901 decz. 10 én.

A páholy.
Bohózat 3 felvonásban. ír­
ták : Lauft* és Krantz. Ma­
gyarosította : Kabos Ede. 

Személyek:
Lipóczi Józsiás Hegedűs 
Klára Njkó
Lili
Kéri Annuska 
Hidas Bálint 
Éva
Csíz Pepi
Dinszky Caesar Győző 
Földes Dénes Bihari 
Paludán Mózes Ven drei 
Paludánné Rostagni 
Rendőr Dayka
Borbála. Makró czy né

Kezdete 7‘/a órakot.

Aranyosi
Fábián
Tapolezai

Szerémy

■SOMÖSSY-MULATG—
SOMOSSÁ KÁROLY igazgató.

Sziklai
Palá.-thy
Deíf1
Bolgár
Dóry
órakor.

Személyek:
bokotan Ilié Szerdahel;
Jón Raskó
Mária Kápolnai
Áron pap Horváth
Györgye
Petri kás Szabó
Flórika Haha
Prékob Sümegi
V uszi Kovács
Szófia Siposné
Gligor Delli
Mitru Nagy M.
Tyifor Kárpáthi ]!
Dumitru
Onncz \ idor
Korcsmáros Parányi
Koresruárosné Kárpáthi 1
Litzikonyhás
Koldus
Pántlika-árus
M ft. jóm m 11 tóga tó Lej tény i

Tol lagi
Vzigányné Izsón»*

Kezdete 7 órakor

Színházi játékrendek.
^ m* kir. operaház műsora: Szerdán nincs előadás. 

Csütörtökön Tristan és Izolde (harmadszor). Pénteken Aida. 
Szombaton Hunyadi László. Vasnrnap Carmen.

A nemzeti színház műsora: Szerdán A bor. Csütör- 
A vasgyáros. Pénteken Karácsonyi álom (először). 

Szombaton Karácsonyi álom (másodszor). Vasárnap d. u. 
A becsület, este Karácsonyi álom (harmadszor).

A várszínház műsora : Szerdán A troubadour. Csütör­
tökön A nagymama.

A népszínház műsora: Szerdán Katalin. Csütörtökön 
Karácsony (először.) Pénteken Karácsony (másodszor.) Szom­
baton Karácsony (harmadszor.) Vasárnap d. u. Flórika sze­
relme, este Karácsony.

A vígszínház műsora: Egész héten A páholy. Vasárnap 
d. 11. Ocskay brigád ér os. este A páholy.

A magyar színház műsora: Egész héten Florodora. 
Az Uránia-szinház műsora: Egész héten A hadsereg.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1901 decz. 10-én.

A hadsereg.
Kezdete !/28 órakor

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1901 decz. 10-én.

fővárosi gyermek-színház.
R ottenbi ller- uteza 37/6. az. 

Igazgató Feld Zsigmond.
Budapest, 1901 decz. 10-én.

SZABAD SZÍNPAD.
A fővárosi gyermekszinház 

helyiségében
Rottenbiller-utcza 37 6. sz.

Igazgató Feld Zsigmond. 
Budapest, 1901 decz. 10-én.

Karácsonyi vásár!
leszállitott árak mellett.

T »I h i$ a m »zott r a k t» r
legfinomabb bel- es kfllfüldi dús aranyozással, remek szép 

festésű ' 42651

gsorczellán étkező
t.M--, kávés- es mosdó-készletek

rendkívül olcsó
komplett 6 személyre, dúsan aranyozott .-s ri-m-'k. festésit

Étkezökészlet 6.50 ”"tflnom 
Étkező modern 8,50 
Étkező rococo 10,50

Ma nagy előadás 
a fényes megnyitási 

műsorral.

Carola, French, She, Thnrston, 
A szevillai szépek stb.

Előadás után az emeleti kávéház­
iján DAJKA BALOGH RUDI zene­

kara játszik.

Halálos ítélet!
„MORT“

pcloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegyi összetételénél fogva, fölül­
múlja az összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok petéit is végle­
gesen kiirtja, a „MÓRT' legcsekélyebb foltot sem 
hagy hátra, tehát még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható.
EEy lives ára 40. SO, 120 ós 2ÖO fillér.

Fővárosi Orfeum
(NagymezO-utcza 17.) 42531

Aki

MTT.T.A BARBY-t
nem látta,

semmit sem látott!
! Fülfilmulhatatlan !

Az angyalvadászok
hallet.

Tarka színpad.
Az előadás 8 órakor kezdődik.

A télikertben reggel 5-ig Vörös Elek hangversenyez.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai. központi- intézet táv­
irati jelentése 1901 deez. 9-én régnél 7 órdkorl

IVt.-ch .........   4.75
K- v. ••-/'. ! ................3 75
M'fca pi.i‘ rn,t| . ... 4 50
Fügífólairijia 4 75

ló, linóra ...............  4 50C Vegko'zlet csiszolt.
, r ©50
Étkező 12 személyre 25, 30 és 35 frt.

.Na^rv választék rendkívül »*>:<.'-1> *7->4 oIcnó

majolika vázák és falitányérok.

ÖRTNER REZSŐ és Társa
Teréz-körüt 32.

'\T f A Vr- 2 rendelésnél kérjük i
w vaeatállomnst

mindennemű 
rovarfirtópor.

i’ul -.^kak. bolhák, legyek, szúnyogok stb. leguizto- 
sah!)an ható ellenszere. — Ezen por kiváló 
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél.

Ecry doboz ára 40, 80 és 100 fillér.

■MORT“ csótány és sváb- 
bogárirtö por

■ egyedüli szer. melynek segítségével ezen kelle­
metlen l'erg-ket 1 —nap alatt teljesen kinusztil- 
hatjuk.— E porral kezelt holyi.eeekben a fó- 
re«i nem mutatkozik többé! Nem mérges! 

Eiry doboz ara 40. 80 és 100 fillér.

O^.-dr. főrciartá-r: 114')1

EÜIAJTIIÉNYI BÉLA
öroguisla és vegykeszilmenyek üzletében

Budapest,IV, Egyetem-utcza 11.
<a Gróf Károlyi palotával szembeni 

a m kir honvéd csapatok és intézetek 
szerz szállítója

.Mindennemű bel- es külföldi gyógyáru külön­
legességei,. angol- és franczia illülszerek ,-s 
pipereczikkek. iegvkésyilmenyek, háztartási, 
gazdasági es állatgyógyászati czikkek raktárai 
Híiitiófényesitö szerek.

Tea, rum. cognac, cacao es csokoládé.
Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

WILSCHINSKY S.-féle
tánczintézetében, V!l„ Wesselényi-utcza 17. sz.

Boston-kurzus
és második táneztanfolyam megnyitás. BoiratiLs 
naponkint délután 5 órától kezdve. Oktatás a legkönnyeb­

ben fölfogható tán eztán in ód szerem szerint.
Egyetemi hallgatók és tisztviselők árkedvez* 
42753 menyben részesülnek.

Vízállás, 1901 decz. 9-én.

Schiirding
Cyentimél-M- 

+ 3á >
Béj;a : Czenlim-'-ter

2 ! Kiszóló ............ -j- 55 > 3
Temesvár  ....... — 76 < 10

- ( N.-Becskerek ... — 43

A budapesti áru- ós értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1801. deczember 9.

Rába : 
Győr

Dráva :

Barcs 
Eszék . .

Sziszek

1
Tisza:

S M.-Sziliét. . -f_ if >
4 ; 'i’ekeliuza ... .. -}- in
1 Ti.-Z.t-l jl;:k - 24 >
5 1 V.-.Naniény ... — 32

11 Záhony "(Csap) — 110 < 
1 T"ka.i . . . -F :.:s >
;; 'l’isza-Füred ... — f <[

Szolnok ........ - ü
s Csuiv/rád........ 3f
(i Szegei ...... . + 22 <

11 Tói. k-Becse ... -j- 2f
Titel . 1U5 <

Körös :
Sebes: N - Várad — 13 <

11 Fekete: Tenke O >
Fehér: B. .lenn 2n

<; Kettős: líéké's -f- 22 >
Hármas: Gyoma 24 >

Maros :
5 Arad . ... ... — 130
9 , Makó .............. — 30

Jegyek magyarázata: -f- null fölött, 
i> áradat, apudat.

null alatt,

; + A liő- Szél
iránya és j

Hőmérsé.:
vallomások c »

J|

mérséklet
Celsius

X
Ili

sl j if

Akna-Szlatina ... ÖV.Ű + 0-2
. -- .

E 3 4 G —1
Szatmár.............. + is SE 2 e 6 3 1Eger................... 54*8 + 3-2 N 1 4 2 —1 -4Ungvár ... 550 + 0-8 SE 3 4 12 —2 —2Késmárk 54*4 — 0.-2 S 1 4 2
Árvaváralja........ 53-á + 2-6 SVY 0 % 13 —2
Selmeczbánya ... öi-7 + 38 NW 4 0 12
Budapest 552 + 3-t SE 2 ny 2Ó-Gyalla . 55*3 + 70 W 2 4 1 8 0Komárom ........ 55*7 + 4-2 S 1 4 1
Mag\ar-uvúr 50 3 4- 3 0 S 2 4 1 3Sopron ............ 50 -1 + ti 1 W 1 4 4 1H erény............ 50*3 + 18 W 1 5 1Keszthely ........ 500 -j- 4 4 S 1 O 4 —2Pécs.............. 57 3 + 8-3 W 5 4 4 uEszi-k .............. 57-0 + 1'7> N 1 4 _ 4 0Zágráb.............. 5S-0 + 83 NW 2 4 — 9 4difimé ... ......... 01*8 00 — 4 — 12Cirkvenica........ tiin +111 S 2 4 — 19 2
Debreczen 00-8 + VI» SVV 0 4 0 —2Kis-Kartai ... _
Szolnok... 50" f + 2-4 SE 2 O 4 a •)
Szeged .............. 57-4 + 08 S 2 4 a _a
Arad + 30 SE í 4 3 ki
Zsombolva ... + V2 S 1 4 _ 9 (1
Temesvár ........ 58-J + 31» S 4 3 _ 2 1\ ersecz... 58 0 -f- 0 0 SE 2 2 1
Drenkova ... 59*7 — 10 SW 1 4 4-
Nagy-Várad... 50 5 + 3-2 SSW 5 4 1 —1
Kolozsvár 5S"7 - 2*9 E 1 3 2 — 4
Nagy-Szeben o'.M — 2-2 s 1 4 0Becs........ r»t-á -f 8-G \\T 5 I ___ 11
Salzburg ....... 57 "6 + 35 WNW4 7 7 -4Klagenfurt ........ (ni — 5 5 N 1 0 — fiPóla................... til-3 -f fi*L> SW 2 4 11 203-3 + 111 ESE 3 — 12
Hamburg 13-7 + 3-2 WSW7 3 20

45 "7 + -vt W 5 3 9
Zürich .............. 62-0 + S-2 W 8 ® 15 —Biarritz . _ 71-3 + 11-3 SW 7, 4 11 4Nizza ........ — — _ -Pár is ........ ős -p S-9 

-r 1-4
WSW3 4 8 11Cliristiansnnd :í- j-5 1Stockholm 35-7 4- 10 E 2 *Szcnl-l'. tervár ... 41H) 4-3 ESF. 1 4 _

^arsó ... ... -Moszkva 491 - 3-2 S 2 4 1
Kiev............ ... 4'J-S 4- 0-3 SSW 3 * 2
Sarajevo JiO-O fi-o NE 4 í — —fi — ttMil ma ........... 50*0 + 2»; sw í 4 •• -5Szófia Oi Vt — 3 0 1 4

—
..

Alben ........... . — I
1 orino ........ fiVs + 1-7 2Hórencz 03 fi + 7-1! s 3 4 8 I
fi'^ua .............. oo-i + '-vt S 1 4 - 11 iNápoly .............. + 9-3 W 0 4 12 t
Palermo 08-8 + 7-2 SSW 4 1 ló í • 7Malta ........ — — — —

A szélirányok jelölése: N - észak, E kelet. S -- dél 
nyu.’ot. -- Felhőzet :0 egészen derült, 1 több 

nyiif: derült. 2 részben felhős, 3 többnyire borult 
4 egészen borult, ^ = eső. hó. "se = kod
K Zivatar.

Az alac.-ony b'í-'nyorriás, melynek egyik magva az Oczea 
non cs a másik a Keleti tengeren van. Eszak-Európát borítja; 
a magas légnyomás pedig Nyugat- es Dél-Európa felett ural kudik.

Európában az idő enyhe, szeles, borús és esős volt. 
Észak-\.-metországban több helyen zivatarok is voltak.

Hazánkban az idő enyhe és" sok helyütt — főleg észak- 
ke Men e-As voll. É jeli fagyok helyenkint, különösen 
keh-len, fordultak elő.

1 I --gnózis a k'.vetkező 24 órára: Élénk északnyugati 
szeb-nkel enyhe idő várható, sok helyütt csapadékkal.’

Időjárás borult j \ iziillas reggel 7 orak-.r 104 , Hu merő r«cp'el 7 ora-or -f 4 C. l]7^«nlf Mierr; re^ 7 ó. , UU m/in.

A) Árutőzsde
I. Gahonanemhefc — Arak koronaertekben

• I Kön m

A budapesti áru- és értéktőzsde szokását szerint keszoenzben 50 klaT. kint A minőségi súly hektoliterenkint es

ojreetvid»ki

►zerb átra.I
8.05
8.2 »

8 15 
8*40

1» 76 77 1 b 79 80 81

6.3C 8 46 1 8.40 8.6S
- -

8.6C 8 6Í 8 ú 8 75 8 ?C 8 8C 8 8C 8.90
8.30 8.45 ! 8 35 8 50 8 4C 8 bő 8.4 ő 8 65 8 >a 8.75 8 75 8.SC
8 25 8.46 j 8 30 8 45 8 36 e so 8 <C fa.öC 8. 55 8.70 8 2P 8 ec —

1 8 2C 8 36 8.25 8.4C 8.30 8,4í> 8 bf, 8 55
8 40 8 6Í 8.46 8 ve 8 :0 8.05

— " — -. - — •-

— ------- !---------- — -  ' —  -' —

Minőség Árfolyam

kor -tol kor.-ig

Hoz* _ 50 kg.-kint Elsőrendű __________ ___ __ __ _ _
Közeprnnősegü______________ — ___ _

7 10
6.9C

7 'A 
7.C5

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, ftaéren-tu __________ __
„ másodrendű__ __ __ _ mm

börfőlésre tiszavoieki_______ ______ _
, felsőmagyarorszagi __ _ _
w dunántúli __ __ __ __ __ _

6.10
5 7Ő

6.20
6.-

Kóló* ... 50 kg.-kint - 4.5C 5. —

2ab _ — 5o kg.-kint El-ör'-ndü _ __ __ __ __ __ __ _ __
K-.zepmmAsegü________ __ __ __ _ __

7.2S
7 25

7 •< 
7.4C

Tengeri 50 kg.-kint
Belföld.______________________________
Komán v. bulgur __ ______________
l.uvjuantin ... _ _ _ __ _ _ _ _

5.^5
5.45
6,2ő
5 43

5 65 
5.5.'» 
e.3A 
5. 5

liepoze 50 kg.-kmt hü«7íí*i zz---------------------

ft) Határidőre.

Katítrldo
korona korona

Magyar basa _
60 cg -kint

1001 október________
IeO* április__________

- "

50 kg.-kint

1»U1 juruus________ __
. október ____  _

10(1* április___________
- z

8.7C

50 kg.-kint
1901 október________

. május___________
11*0* április_ __ _ _

-:-3í

7.31

50 kg.-kint
1901 slept. _______
. október ________

6.57
-3-
b 58

Zab___________
50 kg.-kmt

1901 rtkf» bér________
1902 április _______ 7 63 7,ő<

Kap.-repoza _ 1901 augusztus _ _
. február   1Ö7C 11 .’ec

II Leeeámoló árfolyamok

Euza :,n kg.-kint __ __ _ — —

1 '• s > kg.-kint __ __ __ -
Tengeri 5u kg.-kint _____ . -

- p.b » Ag.-kint ________ - -
Árpa _____________________

K.'4p.-ii, pez«____ __ _______

Ijl. Különféle termény

1\. Hajózaei fuvardíj.

Honnan fillér
Pnncsova

JÖ-IO
Hezdan _ _ _

- * 1»
1 ‘.-1» 1 >ldvar _ __ _____ 22 -11

52 5*1
50 54

7-nta_________________ 4Ö—4S
Titel_________________ 4Ü—44
•«litrovicz_____ __ _ _ CO-U-í

Temesvár _ ...
N.-Bérse.... 56—54

A fiA.uGij 100 kilogrammon Kint a szaillt-v 
„ ■ : val es a biztosítani aijialerfetit 

Győrbe a fuvadi,tetel 20 fillérrel magasan >

Ingyen hordú 
50 kg.-kint

Dlesndselr buil*Deati_

Pénz Áru

| koruna korona-

52 5C I 54. -

Szalonna _
I

Zeakkal együtt 
gnrgyeuiy tisztaeuly

6U0 giammookiot 
50 kg.-kiot

Ingyen nordo 
50 kg,-kint

Szilva — _

Heremag __

magyar la legenezaritolt vidéki™ 
varuei legenezarilott. 4 daranoe-

füstölt_______________

43
4 5.50

tioezmai, 1901 évi, usance-unnOieg 
• • a 100 daranoe _
. . . 36

ezerbia* , . uBance-mmfieég—
, • a 1UO daranoa _

•zlavomai 1901______________ ___ .
ezerbiat 1 SOI___ __ _ __ __ __

luezerna magyar. 1901 
lóhere aproezemü 1901 

, középszerű 1901 
a nagy szemű 1901

I txjio arloiyam

3' ,°

14.50 
15 50 
16.75 
14.50 

I 15 5C 
I 16.50

17.25 17 £0

41.' 48 -
29. - J 43.- 
45.- ! */.- 
48.- 52.-

B) Érték t 6 s ■ d e.

1» tolat arfoivau Uioiso arfoivam
Értékpapírok oeuz 1 ar.. Értékpapírok oeuz 1 áru

100 kqr-kint 1 10U kor-Kint.

I Allamadoeeác
a) Magyar államadoeeág.

Aranyj. 100,500. IÜÓU ar. frí nevert.drb
100 ar. Irt -40 t..........-................

Aranyjaradek, 10,000 ar. frt nevert. dbo
10,000 ar. frt — 24.000 k....................

Aranyjaradek, adómentes, 100 ar. frt

KoronaertékO járadék, adómentes-------

uamk. vasK.czeij. ar,

I Vu-gyar regale-kart. kötvény, aűoiraeriie«- 
j »rvát-sziavon „ .
I agyar fóldtsiiermen e*ite->

ok, adóm.
118.60 119.

eh. adom.
«•/v'/e

= 240 k.
decz. k. 118.50 119. - 4*/M8;,

84 40 64.9C 4,/,ee,e
S4.- 94.40
94 ;0 94 uU
34.10 94.3C s*/..0/.

t—240 k. ::8.7ó 113 .*6 4 Vb
= 240 k. 12'. .3" »22.30 4 */•

100.70 101.76
8^.*0 84.SC

175. ^ 177.
175 - 17>.
ICO.10 ici.K
53.76 IC'O.iC 6 '/•
93. 94. 4 */«

—--------- -
■4 4V,*Q

4 '/• Tiszai ee szegedi nyerő rak. adóm. ,100 frt = *00 k.

b) Oaitrák állasadOMág.
Egyesített járadék papírban február—augoaztue

, , , májáé—november_
Egyesített járadék ezüstben januar—jcliua_____

, , , április—oktoher __
Aranyj., adom.,ar. frtban, 100 ar. fit = 840 k.
Koror.aertékO járadék_______________________
Allameojaj. 1864. evb. 850 frt. p. p. = 526 k__

. 1Ö60. . 500 „ o. e. = 1000 k__
• I860. „ 100 . . , ss 800 k_
. 1864. „ 100 , , , = 200 k_
e 1864. . 60 „ „ „ = 100 fc— .

0 Máé böloettnők.
Bolgár áltamv. salogköleaon 100 ar. frt = 840 a j 
Boanyak-herezsgovineI oraz. kölcsön 1895. evbói 
Bosnyak-herrzeirov. övez. vaautiknlea. 189M. «%-

Í4«L60 148.50

98 75 
98.75
98.fi
98.75 

118.90
95.75 

19C. -
40,.íC •7 - 

217. 
21/.-

99.25
99.25
99.25 
98.2ó

119.4096.25 
192 
142.5b 173. 
221 
221.

1C*2 60i 103.50 
87.- 88.-9é.- j 9r.in,

Badapeet Plváros 1890. évi kölcsöne, adómentee 99.2S
Budapest szukán-ifivaroe kölcsöne adómentes _ fco.lő 83*0(1 
Tomea-hégavölgyi riiazsh. tára. kölcsön«____  93.-' 94.—

Ili ZálogJevniok éa ktilooönkötv.

a) Enűnysetít: látáséíete klbeoaátAenL
Belvárosi takarék pénztár r -t._ __ _ _ _ _ 97.5p ( 88.50
Egyesült bpeeti fővárosi takarekpénztsi írtban I 97.50 98.50

. . . . ________68.- 69.
Egy.--, legi:,- e« czemeiitgyar r.-t. elsőbb*, k. ' 102. - 103. -
Ganz Urwa vaaónt. n gépgyár r.-t. köles. köt. 97. — 93. —
Eisbirtokj»r:k országos fCIdhitelint.____ fi than , 101 - i 102. —

. . . 50';, evre_____ 10!.— 102. -
* . , 50'., evre frrban 97. - • I 93.—

H. sgi.-ee járadékbank r.-t. szfilflkötv.________97. — ' 93.-
. • . . jvradékjegy vioozafiz. lOk4/, 96. - - 9 . -
. - . „ 7.aloglev.*| koron vertekben__  97, —! 98.—

V!. 4!t. kó.zenb. r.-' el*. , . 41 1UÜ frk. kinl i ——.
Magyar földhitelint. 0. c. ______________írtban j 0n*. - ! 191.-

. . , 41 erre _ . 92.7' 93.75

. • kerouaurtókben 60 évre _ 92 91

. . koronaertíkbeu fiS évre _ 83 2^ 84 2‘-

. . szabéiy. es taiajjav. frti.au 92 — 93. —
Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60*, evre . 9 .2 3G.2

• . . . 60 évre— _ _ 90. — , 9’.—
. , . 60 évre 10óe/,_ 91.50 92.50

M*gy«» |elzálokb,lelb8i,<---------------------frli an 97. <0 53 5C
. . 5U évre---------------- -- . 91.-.Z 93.30
• * -------------------- írtban S i.2í 9J.25
• • 6t> évre---------------------------90.SC 9 I , ;C
• • k6zs. kf.tv. 60 évre frtban 97.25 &8.25
• • kl z* k ,tv. 50 *;,!■.• . _ 97.25 93.. '
• . köze. kfitv. 50 evre írtban 92.25 91.23
• » *<Z8. k. 60 é., vf. 110 frt. 93. - 10J -
• . k. k .io ... UKifrk. - 16 k. — - - --
• • oyer.-kötv------------------------113 - , 12"

* " e e e , ooxtr. foltllb. _ \ 2 - .123.“
8, *• u • • oyer.-k-.tv------------------------tC3.50 iGi.
* /» /• orecAgc, kösp. takarókptnzt 10e frtbm 97.2'• 38.2
*".*/« • • • • 30 e. _ _ 97.2J 9R.2 -
4 */j S ■ • 9 gß „ g g

o M takaiékp. kőzp, jelzálogb. 1, y. 3, é. 7, H. kib. ’ S7.2 33.75
«•///« • . ,4.. ú. kill. ... _ 9," — ; Ua. -
4 ' —..........- ... 3' - 86. -
* /•'/• • • . k-.zs kötv. 96. - • 97. -
4 * e » . . e _ _ ftr .:,q 87. >C
5 0 c Or*’Ag - közimnti hite!sz"\etke/et kötv. „ y,(, _ jq(#_
4 % Osztrák.magyar bank 40*/, érre________írtban' 99.- luc! -
4 */, _ • .60 erre __________ 99 ‘.Z1 -
4‘ reetl faazai *lefl takarékp. köze. kölv. uö «vre
4 * e • • * . . . __ írtban
■V •' u • • • . «aiogl. 50 evr--____

JVA F“Ü »Mi _ -lrVb.5

4* 1°• • » kt'tr. kötv. 60' , evr«_
4•'»•/• • • • • kfcte. k. vian. 110° efrtb
*•/, •• • • kócz. k. visas. 105°, _

MVlAéfcl *e fclireidl $Bt. Mtbeeeálásat
t •/, Albin a taáarék ee hitelmtézet______________
6 J, Arám polgári Ukarékp. 40 érre___________
6 */• I • • • 40 é. nsazafiz. 110-.
6*/»#/e • • ,40 évre_____ ___ __
*'/.*.i Aradmegyei takarékpénztár_________________
6 '/« Bosnyai-borazeg. szabad, orez. bank 20 ^vrr

r “ «* L * * - - . SO evre °
4';°;, Dokrcczem e!n6 takarekoenztar___________
6 % Erdélyt, m. jelzaloghitelb. 40 évre________*
*!•'. • . . 40 evre vvHxaÄz. *

nor-át-szlavoD országos jelzálogbank_______ _
n. • . - » • köze. kötv.
Aagye L ált. tefcp. 31',, e.. viasz. UO' v _ =

• . . 40 evre. vises. 106" 1 __
• . . 4U evre. /II. gib._____

„ * » , 36 evre, IV. kib._______ *•
^agyaaebeni fóldbitelmtaset___________________

0 . VI. kib.________
Osztrák fBIdhiteimtéfcöt nyer.-kötv. _ __ __
1 emeever elad tatarékpénztar____ ______

R - EliSbboÁfl fcllttaeysk

Adria m. kir. tangerbajózáu réezrényt.__ __ __
Bufiapeeti közúti vaspalya-tára koronáért. _
huoapest villamos városi vasat r.-t_____ ___ _
Hu da pest-pécsi vasút_______________________ _
Deli vasút--------------------- 100 marka =. 118 k.

. . Iü00..evi kib. 1VU frankonkint_____
El«fi cs. kir. et.ii. dunvgözhajózási társ. __ _

vsa-oderbergi vasat _ __________ __
. . 168?. !U0 in. = 111 k.
, , 1891, __________________
• • ÍOU m = 118 k.
. . (oszt. von.) 188». ez. „

*«gyar folyam- éa tengerhajózási r. t. _ _
Bagyar-gsesorssagi sásul I. kib.____ ___ ______

• . U. kib.______________
. . ezüst__________ ______

Magyar ny. e. (azókeef.-györ gravzi eonaJ)_____
. , . 1874. kib.____________________

Magyar v. ele. k. beruh, ezelra. 100 m. =118 k 
Ueztrak-magyar áUamvunt 1888. loüm = 118 k. 

T___ , • u , . . L • X- tib. 1886 100fr.=96k
Torontáli helyi érdekli vasutak __________

99.25 
92. SC

ic:.~i i02.-

98

102.-50
9«i.Vj
99.- 
98.5C 
98.75 98.50 

102.- 
102. - 101.75
98.25 

102.- 
106.- 106. -
93 >c 

T27 - 
100.-
96.25

* MHgyar jdlzaloglntelbank____ __ _______   ju) — , - —.
*30 ^ ' ' 1 vn-:.-i),;inK_ ... decz k. X40 461 - ’ 462.
’•— Magyar *nrr*K«--ibimi r. t._____ _______  400 420 — 430.
1 ■ — Magyar leszámítoló es pénzváltó baut _ «UO K. — i —
1 •" .. - - - . k. 400 420.ÁQ 421 .
•— «-"-gy.-ir t.i<arelu,. k..zp, jelzálogbankja_____ H.'OO 92^. - «23

■. — '»«ztrAk hitelintézet_ _ _______ ___ _ __ 3^^ „ _ „
'iHzt.-dk úitelintázet . _ ... d--T. v. izo 5S4 - i 6 54*
Osstytk-magyar ba.it--------------------------- 11*00 í6C • - 16:5
resti magyar kereezeJelrai bank_________ 1000 ?43 * - '2445
tJnionbank------------------------------------------------ 400 ( - j b55_*

\ I. Te.hr.rékp«netór»k róssvenyei.
Belvárosi Ukarrttnénztar_________  300 200. — 202.
Budapeef Ili. kerülőt! takareknénztar__ 100 20«.. — ' 2L-.

.— nuaape*!-erzsébetvárosi takarekoénztár 100 K. 18C — 182.
tíudapesfi tak. pénzt, é# orez.zalogk. r. t. 400 k\ 4CJ. - 4:4
Egyéni it budapevu főváron takareko___ *>00 21 1 i — 2\2 ’
Magyar általános tak aruk pánztar 500 K. 5ö5. - 564.
Magyar urstapa központi Ukarékpenzt. _ *U>0 |36C - 330.

1 — resti hazai elafl takareknenztar____________ VOVO 182 *0^ 163 ■ J

•II. BlaCosltó■ tÁPsnsügok raiiv.

*3 b'ztfisifr, tania..,ag _----------- ---------«»0 275. - 385.
6M" ** -Ilra(i°k-O'ifonto mtazet____ -too 5C4.— 511.

. «.leö magyar aíUianos biztosit» társaság __ SOoO <2J.. - j 'Oo'
* _ > onemre. peeti biztosító intézet_____ __ __ -d;i jgQ _ - ^ , ’
* Magyar jég- es viszont biztosító r.-t. ___ 2 K) 04/ - 0/0

bti.et-bi.ic«______________ t.
t snnonia viszont biztosító intézet__________g.ov tű-Ö!

' Hl Gösmalmok rasivanyd.
.- Concordia gőzmalom r.-t_____________________ ißö.- f95.
— * . • elsőbbségi rmv. 500 , — • ~~ —.

Első budapenti-gözinxlora r.-t.________ 600 K 94 .- Í66.
, — Lrz*ei ,.f.gőzmalommre._________________ ___ 41... - «18.
•— gózitmlom r.-t. _ _ __________ 2 1 •>. — 22J.
1- Besti heugerraaiom-Urs. ____________________ soo 36CI — 8cv!
•“ J .t>li moinarok tw sütök gözmaiom r.-t. _ 40U 4J5. - 41 .
- 1 ü*tl v rlona-gözmalom_________________ ___ 3üö - 310.

IC3.J.0 
9 / 50 

100. - 
99. 0 
99.75 
99.50

102.25
99.25

103.
107.
107.
99 25 

129. - 
101.- 
97 25

I

\ . Bankek reeeveayeL

97.60
95. - 
95.- 
r..3z 

111.50

95
113,
94.80

11
95.bC 
98.50 *06.- 

fC6. — 
93. - 

105.— 
105.- 
119.-

98.50
96
96. - 
92.30 

t12.SC

96.- 
114. - 
95.80 

114 
96.5C 
99. - 

107. - 
107. - 
94. - 

106. - 
106.- 
120.

96.25 9/ 25
Liti.ibo árfolyam
pénz áru 
koronaertek

Angol-osztrák bank------------------------------
Buaapesti bankegyesület____ ___ __ _ __
>-i»6 magyar iparnank___________ _______
fiumei hitelbank______________ _ - ,
buaapeaíi giro- es pénztár-egylet   _   J
hazai banz-reszveny-tarsasag . _ r_
hernies magy. alt. valtobzlet reezvt.____
horvat zereszedelmi bánt________
hvrvat 1-zamitulo bank___________ __ __
Borvat-sziavon országos jelzálogbank _ __
Magyar általános hitelbank____ ___ __  

Magyar ipar- es kereskedelmi bank _ _

110 265. - 26/.-
130 - 132 -
305. ~ 3.7.-

100 147. - 148.-

210.- 212.-
20C. — 202.-

203.- 205.-
400." 4L8.-

4U0 t66. — 66/.-
*00
200 62. 62. —

IX BÁuyák ós táglágyar&k reuv
Budapest-szentlfirmczl téglagyár _
Egyesillt tégla- rasezomentgyetr r.t_____
Északra, egyesült köazenb. ee 1 parv._____200

KelBÖmagyaroraz. banya es kohom. r.-t. *i)0
István téglagyár r.-t.________________ ‘ _ sqo
Kis suneei gramtbanya' r.-t.”_______ ^00 K.
Köbanyai gőzt eg lágy ar r.-t.______________ 35*0
Kőszén bánya «1 téglagyár r.-t_________ zu K
I..•ebner rak obi téglagyár r.-t.___________200
Magyar asphalt r.-t.____ _________
Magyar alt. kőszén banya r.t____ ___ __ _ -juo
Magyar kerámiái gysr r.-t. eJÖvTjog. n. _ 20U
reterhogyi téglaipar r.-t_______________»00 K-
5algotarjam köezénbanya r.-t._______ ___ suo
Újlaki tégla- ee meazegetö r.-t. elöv. jog. o 300

X. Vasművek és gépgyárak r-éssv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t._____400
.UanubiuM* in. hajó- ee gépgyár r.-t._ *00 kL 
ke,-> -s K'•!>'>..r 1 I.u t-i-tag ... 300
faanz es társa vasöntöde ee gépgyár _ _ sOO
Magyar belga fémipargyár r.-t. elsőbbe. *00 1L
ía.'x ; ■' . • ‘•••i'-y-'r r.-t ............... 200
INadragi vasipar társulat_________________ 400
.Nicholson"-gépgyár rewzv.-tára.____ *00 K.
n mi ara urán y-aalgo tárjám vumfl r. -t_____ *00

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár _ __ __ 40Q
Teudloff a Ditfncb gépgyr.-t. A) sor. elölj. *00 K.
Weitier Jánoe gép-, waggongyar r.-L _ 400 K.

__ 0 324.- 3 3C.

Xl KörymyemdAV re.ayo.,.1
.Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r.-t. _ 100
rrnntlm-tamulat _ _ _ _ ______ * 3U0
-Pallay* irodalmi ee nyomdai r.-L—. _ _ 400
reeti kónyvnyomaa r.-L_________________ 1000

XII. Ettlbafále vállalatok résiv.
Altaianoe waggunkulcrönzfl-társulat __ «oo K.
.Apoilo* kőolajfinonnto-gyar r.-t. _ __ *00 K,
Hantim-fele vegyi gyárát r.-t.____ _ _ óOO K.
Bihar-bzilagyi olajipar r.-t.__________*00 K.
Brasiioi cellulose gyár r.-t.________ _ *00 K.
Budapeeti általános villamossági r.-L— *00 K.

■ j biie-': 7^omny-íeie purcz.-iayenczegy.r.-t.*UOO K.
Első Uiagyar betűöntődé r.-t. _____________*00
Első magyar gyapjumoso- es bízom. r.-t._ 400
Első magyar részvény serfőződe_____________600
Első magyar serteshizlaio r.-t.________ _ «00
Első magyar szaliooa r.-t._______ _ _ _ jso
Első pesti epodium es eeontliszt gyár____ *00
Fiumei rizabantolo- ee rizakemenyitA gyár 10OO 
Gacbwmdt-íele szeszgyár----------------------------- «00

Osztalék

.Hungária* műtrágya ée kénaaw-gyáj _
Kábelgyár részvény társsáig___________
Kőbanyai polgári serfőző részvény-tar.
Magyar eznkoripar r.-t. „__________
Magyar fém- es lampaaru-gyarr.-L _

Magyar ruggyantaarugyar r.-t.________
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előr.Jog. o.
Magyar villamossági r.-t___________ __
MfZOgrtZrlL'iigl I, • -r.-szv. -_f.ini. .. ._ ...
Nagyszebeni villamosra»! r.-t. __ _ _
Nemzetkrm villamossaki társaság __ _
Nemzetközi waggonkőleaönző r.-t.____
Hopper Lipdt faipar r.-t._______ _____

Snarneio részvénytársaság . — — — 
oyal nagyszálló ic részvény társaság —

Szegedi kenderfonSgya? r. t._ _____ ___
Szí szaki tárházak r.-t. _____ ___
Telefon-Hirmoodo r.-t. ___ _____
7 frfkbirodalmi dohánykgyedáruaagi r.-t

XIII. Ktfálokadéai vá 1. réscv

Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.._
Aradi ee cs&nadi egyes. v. r.-t. törzs.-7 
Hiija-Zonii.ur-IJjt i.i.'ki |,.-ly, v. r.-t.
Ba.-«*-prara«xi vasút elsőbbe, roszv. 
Hudapeeti közúti vaepaiya társ. — _

Budapeeft ill*mos viroal vaaut r.^f

Budapeat-sztint-lőriuczi h. é. ‘vaaJt" 
Bpeet-ujpest-rékoep. vili. d,. vasút r.-L 
Denreczen-hajduoaanai vasút b. e v 
Dél, vasút _ _ _______

E.'eö ca. kir. szab. ounagőzliajó-társ.
(». Imczvclgyi vasút r.-t. elsőbbe, nwsv.
E asea-oderbergi vasút —_
Kaasa-iornai h.slyi érd. vasút”r.-t.Tüs. r 
Magyar felysra- es tengerhajuzaai r.-t.
Magyar-vacsnrszagi vasút____ _
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. _ _
Magyar njrugoti vasút _ _
Maramaroai eóvaeut els. reszróny _ 
Miramar ősi aó vasút tőrza részvényei _
Baramarosi eovasút B. részvényei____
Marcsv&sarh.-ezaszrsg. vasút els. rész?. 
Oriente megy. trngeri hajózás r.-t. „
Osztrák-migya/ «Hamvasul _ _ _ —

- . £
reas-barcaai vasút_ _______
»/' - J.őr in r/•.'>/. 1.11 ina-.\asiczi h. 4. *v. 
lemesvar-llódosi h. érd. v. r.*t. els

,,,a m

pent a^u
koronaerték

__ 400 2C0.- 21C. -
_ 400 5 Or;. — 54C -
200 K. 170 - 172 -

1900 K. 17 1825
28C. — 265. -
S26. — 536.-
345-- 3‘-4.-

*30 K. 3^-- AC -
*03 K. 24..- 247 -

— 400
920.- 94C. —

_ 400 4/5.- 4 8C. —
400 K. 2'.- T-Z -
_ 100
._ *ou
100 K. 3C. — 3 .-

— 400 sec.- 60C. -
*)8

100 x.
■ .191 290, - 232 -

IIV

íoe '414.- 1<18. -
‘«»TO

s05. - 402.-
^ too

;?2 - 593 -
3 70. - 7.7 5 -

— roe Zi - 29 4 -
9 - 9d. -

- t*:>0
*03 a. 135. - 140. -
f. toe
_ 4-0

72 - 14 -
... 1050 7 7C —

*00 Í.
4-J» 3Sf. — 354.-
ioe 397. - 399.-

*00 K.
_ ;oo 419. - ♦21.-
_ «08
__ 400 42C. - 422.-

20« ■ 84. — 188. -
__ *00 111.- 1 '6. -
__ aoe 111.- 116.—
- *oe
100V Í. 1500.- 1540. -

4S0 6 '• 7 . — 6 57.50___ .00
ele. r. *uO 
r. *00 fL

239. - 244 - 10
t 5C. - 15> - 10

80. -
S'-7 - 570 -
f 50, — 1 6J. -

W
4
4

2C0. — 2C5. —
138. - / 4Ü. — 10

265Ű*. - 27COI— 10

35C* — 26C." — 24

170.- 175 - 30
300

477.5C 4?8
136.- 143. —
190.- 200.-
140 - 153 -

23 C.- 292.- j
460.- 47t. —
34C.- 345 -

2550.- 26CO.-

75C.- 77C.-

1C75Í- 11CC.*-
200. - 210. -

2?ii- 225* - Banc - ,

26 26b! - 3 • #
*5 0. - 67

2 CO.- 2130.— 3 */.
434. - 444. - 4 V.
43b.- 4 4 j. — b
285. - 1 29C. — 3 *,

2530.- 260C.—
3CC. - 925. - ÖV/.

Xlv. ■•nleezek.
Bazilika sorsjegy____________________ w _ v

• . oeztr. fel ül bélyegzéssel^. _ ^
. . oyeremeny-jegy----------------------

Béaevaroei ny^te menye ölesön 187«. évről _ _ 
Buda városi sorsjegy _______ __ _

• . cestr. felülbélyegzéssel.- —
.Jé env* egyesületi «orejegy_________________
u • . . osrtr. felüibélj sgt
Magyar .e.z.ilughiteibank nyer -jegy ._ ............ ..
u • . _ . > , osztr fel dlb.
Magja * őr 6*-kereszt Sorsjegy_________________

• • • • oeztr. felül bél ye gb
... * „ * • • Uyeremeny-jcgc _
Óla« eőrőe-kereaa sorsjegy_____________ _ _

• • oaztr. felülbély sgsu
T y-tMint^t uyeremvny-jegy________

Osztrák vorós-kereBzt sorsjegy __
Osztrák hiteim téteb sorsjegy _ __ _ __
Fálfljr lemegy______________— — — — 1
bzerbiai nyer.-köles. 1110 »V “*

14.7»
15.73

39**" -
16C.-1

bzvrbiai nye ' K'U ír. -kint ", : u . -kint ... 1
I bzerbia‘ n>’er--*‘ — 100 fr.-k,nt (o. felQlb).)1900

XV. PéMemeeek.
ár*cy. es. éa kir. vert___________

• ént rak vagy magyar sTrto* ~ Z "Z H• Sl frankóé___________ _ _
• $1- markás___________Z __ _ Z, török aranylira _____________ 3

Német birod. vagy egyonert. bank). (100 markif ranczia bankjegy (100 franki_______ _ _Olasz bankjegy 1100 lírai _________
Papirrubel darabonkint_______ _ __ __ __
Homsn bankjegy (lOO la) ^
5z*tl bankjegy (UK) ezüst dinar)_ _ Z Z Z

XVI. Váltók Árfelyaea Gátrak
Amsterdam _ _ i_
HrUaseJ_______ZLonaon _ _ _ _ _
Nemet oankpiaecofc_ _Olasz bankpiaczob _ _
Htuie ______________ ___
bvajezi cankpiaezok _ 
bzentpetervar _ _ _

11.3$
11.28
19.C4
19.C4,23.44I

11.49 
11.32 
19.C9| 
19. 08 i 
23.52

117.1 ál 11’ 35 
9Í. *0 : #'.50 
92.00' 92.80 

2.53 1.5«
9V6C 95.^

100 hollandi írtért
100 frankért _ __ _ __

IV sterlmgert __ t 239.35
100 markáért_______ U7 :$
3 ÖV űriért_____ 93 3C
100 frankért------------95.2c
*00 __ __ _ 04 ur
100ruW«rt

197.80: 198.20

239.85 
117 35 
93 ec 
•5.4C 
9í.id 

2'4.SC

■agyar Alt hitelbank------- --
Osztrák hitelintézet —------- --
Magyar aranyjaradek —-----
Magyar korooajaradók---------
Magyar ip. ee teres*, bank. .
Magyar lelzaloghitelbank _ .
Magyar leszámítoló Dank _ .
Rima-Muranyi vasmű r.-t. .
Bpesti közúti vaspálya t. — .
Deli vasút_ __ ________  .
Oeztr.-magyar allamvasut_ .
Budapesti Dankegyesület _ .
Első magyar iparoanc _ _ .
Hazai oaiiK r.-;

ö67. - 
654. -

Kamatoz« Kincstári utaivauy
ki Osztrat-Mauvar bank Kam

184. -

--marlába (6 hó)
latbbi^yaltóleszamitolasna] .

Á«eeeámoló ákleljamok decz. 9-éröl.

Festi m. kcreak. Dank __________ ___
Nemzetközi waggonxuics.________ _
Magyar viliaiuuaaagi r.-t. _________ ...
M - takp. kózo. jeizalogb. ___________
Magyar asphalt r.-t_____________
Belvárosi ukarékpénziár r.-L _ _
Adria m. kir. tengernajoz. r.-t. _ _
I. magyar alt. biztosító tara________
Felsőm, banya- es kohó mű
Fiumei lutelnank r.-t......... .....................
Magyar vasúti forg. r.-t.......... ...............
Köbanyai gőz.téglagyár ... ________ _
bclilick-fele vasöntöde r.-t. _ _
balgó- l arjam kösz»* 569 -

Ganz-fél» vasöntöde r.-t. _ _ 
Bpesti takp. es tálogk. r.-t. Z .
Buvlapesti ült. vu:a.i:...»agi r.-t.
M. orsz. küzp. takareep. _ _ .
Vtm.U-XŐ-
Budapesti vili. varoa vasút __ .
Magyar alt. iaKuiefcpeuzrar ... . 
Budapesti villamossági r.-t, .
Magy. kerámiái gyár r.-t__ ___ .

Egyee. Bp. fSv. Ukarékp._ _ _
Mü„) . Kv,V •«edelmi 1,-1................
P**-ti a.izui «iső taiarakoenztar .
látván téglagyár.

Járadékok es b vnczalüJev mck rt1«*iogu.-iiaeanái_ _
Ma> -rtezpapirok eizaiu^ .siLnauul .. .. ... - ...

:

zzz*Vt—   —- -
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérre!, s compact be­
tűkből szedve Fi fillérre! fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillér-e! 'ízelendő.

TELEFON 708. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám—^

Kis hirdetéseket
jlfogad az E^yetertc- számára 
a központi hivatal Passnovetee* 
iitczE 8. 8Z. es a követtfzö

fiók kiadóhivatalok:

Eresei nővérek
.iokónvlöziű-je V:. kér.. Teriz- 

" korul 54. szsu:.

Burner Vilmos»»
lohámtői -«éje Erzséíet-körut 

51. szám.

Nemeesek A.
Inliinvtőí-'i'-'.’e IV. »«Iia-Hr 

3. szota

Beaíseű Júlia
.lohinytczsdéje iczsef-kära! 

59. sí.. lH:rc»» iitczi »inan

Toldi Lajos 
sr.njvkereakedíie Buti*, II., 

Fö-wtcza 2. «raun, 
»laii.ml uvniien hurd«i«.l

Eladás.

Használt os ej

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti péuzszckrénygyár 
raktárában. Budapeai, W«5 

G. S2. 
42075

Kei; nagyobb méretű
tájkép oíajie.'tmény. melyeknek 
keret j 50—60 koronát ér, hely­
szűke miatt 10O korona árért 
eláfió. Megtekinthető d. e. 
10—12 ig és d. u. 2—f>-ig. 
Czim a kiadóhivataihan 11507

Pergetett mézet
elsőrendűt. 5 kilóé ÍHMK'.nnkben 
bcrih'-ntveb körömiért. nag\ óbb 
i ei yiséget : le ínapi- 
árért szüli it az oi>-z. méhész- 
e-fvlet, Üu lain -t. Damjanich- 
utcza 4207r>

Vétel.
Használt férfiiuhákat

veszek kemaga^abb árban. 
Singer Márkus Lujza-utcza 3.

0598

Alkalmazási keres.
Művelt középkorú

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett.. állott régi. 
egyike a legegészségesebb ita- i
lóknak, kitűnő szer gyomorbaj | .. . .
ellen, hathatós étvágygerjesztő. | özvegy asszony aj.mUoziií ház-; 
:t vesék működésére szerfelett j vezetőnőnek, tavsalkodonon' 
kedvező hatású. 5 kilos pa- 
íaezk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 tiller. Gauovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő

Fiatal ur-x leány
alkalmazást keres mint bonne 
vagy házi kisasszony. Czime: 
..Marcit“ Keszthely poste 
restante. 9617

Gazdatiszt.
Teljesen megbízható. 20 évi 
gyakori.; ital. nagyobb gazda­
ság ónálló vezetésére képes, 
i.iár'-zius, esetleg április havá­
tól állá• t keres. Szive- ajánlato­
kat ..Megbi?ható 9612.‘*icl- 
iI; alatt további! a kiadó­
in va iái. 9612

ZaBaBraSBHE5SBaBaEHBB

Alkalmazást nyer.
Utazók,

kik kereskedőket, henteseket 
és vendéglősökéi látogatnak, 
világóirii élelmi rzikkhen na­
ponta 4 -5 irtot kereshet­
nek. Ajánlkozók .-ziveskedje- 
nek inti Ivankovits Károly 
és fia ezéghez Szegedre. 4618

Különféle.
2.000,000
korona, mint törlc>zté.-cs köl­
csön 4; 4% törlesztéssel hir- 
tokra kiadó. Bővebb felvilágo­

sítás szó- és irásbelilcg
u,

Ptem kerül pénzbe
ha a karácsonyi bevásárlás előtt a

Kozma és Kramer
lámpa, porezolián, majolika, üveg 

és díszműáruk gyári raktárát,
iV.s Muzeum-körnt 33.
megtekintjük, ahol a rendes árakat 

küvelkrzókep szállították I* :
1 drk függulv.iupa csigával frt 3 50 
1 . asztali lámpa fin. kivit. - —.Vő
fitk.-ktiszl.karlsbadi porczell. * 5.V5
Kávi-ke-z!et igen szép ... — „ 2 V5
Tea-kénelet ívniuk I'—léssel „ 3.50
Vor-kizlct •: .személyre ... „ -.50
Söv-keszlv! igen dísze.- — ... , —.05 
Ugyanitt mindenféle üvegezések,tükör- 
bevágások,kópkeretezésok olcsón esz­

közöltetnek. 42687

Csinos
bútorozott, utczai külön bejá- 
ratu szoba olcsón kiadó vatry 
bútor nélkül is az egész lakás. 
ÜUöi-ut 24. I. cm. 54. 11503

STRAÜSZ SANDOR-nál
BUDAPEST.

Szepes - Szán fcat
megye).

esetleg ié:.)! - a=unönek idősebb j ~
ur vavx u n , melle. lg- rn«;i | Vsl.. Rombach-lltCZa !3-? I.

szerényei:, fő a jó bánásmód.
Szives ajánlat« lkat „Ha*éeu 
czim alatt e lap kiadóin ata-

li«.,- , í-?<4; kervszíiilvitetiifk.

ÍJ&F“ Előleg rém kére-
á.k. Kon vériül ásó! is

> I iába

Keveset használt

4 szoba

Earoque-Stáiószoba

vörös márványnyal 270 frt. 
Ebédlő, 5 ajtós kredenoz 
bar-jque-rococo stílben, 1 osz­
lopos szekrény baroque-rocoeo 
stílben, 6 hői szék, 1 ebédlő- 
asztal, 1 díszített iliván gobe­
lin-képekkel 420 lit. Finom 
szalon- és mi szuka berende- 
zés, í.iL'gönyök, való.ii sz-ínyc- 
gek, valamint nagy vála-zick 
kavá'-sonyi és uiévi disziuito- 
rokhan. Budapest. VI . Szere- 
.••-r-n-uteza 1.. I. emelet. V.'tczi- 
körut sarok, közel az Amlrás-y- 
ul.tioz. 427 34

Kereskedők és iparosok'
bank társasága m ez.

Budapest, Qeák-tér 6.
hitelképes budapesti keres­
kedők és iparosoknak előnyös 
föltételek melleit, hitelt nyújt:

Személyhitelt
200 kor. tói 15000 kor. ig

Tárczahitelt
lOC'O kor.-tol 15000kor.-ig

Bekebelezési hitelt
budapesti fires^ telkekre és

Előleget ad értékpapí­
rokra. A részjegyek évek óta 
6"'„-nyi kamatozást nyújtanak 
a tulajdonosuknak. Az inté­
zel. 15 évi fennállása óta 
a hitelegylet tagjaitól egy­
ezer sem kért ntánfizotést. 
Az Igazgatóság nevében: 
Kohn Gábor elnök. 42798

r-ne
ÉS TÁRSA eziS

kerékpár és javitó-mühelyét
f. é. november 1-tŐl

VII,, Gsengery-utcza 1, sz.

Világhírű

prágai sonka
legfinomabb minőségben,

a közeledő karácsonyi ünnepek 
alkalmából minden jobb asz­
talnak elengedhetetlen kelléke.
Szétküldi utánvéttel, kilónként 

95 krért 42769

HEITLER & Co. Victoria, himzögépgyár
Budapest, Garay-tér 19. sz

nélkülözhetetlen az önműködő 
kézihimzögép darabja 6 korona, 
hímzéshez gyapju-pamut rá­
mák, rajzok, legolcsóbb gyári 
árban. Kész hímzett párnákból 
óriási raktár darabja 6 korona 
50 fili. Megrendelések kéretik 

i-zimezni 42775

Most jelent meg a

Kiváló mülapok jegyzéke 
színes képekkel

melyet kívánatra minden mü- 
barátnak készséggel megküldi 
teljesen díjtalanul a rKuny- 
ves Kálmán“ magyar mii- 
ki adó tár Law ág Bpcst (Vili.. 
Kerepesi-ut 17. sz.) 9608

m

TELEFON 706.

ön?

Prag Karoíinenthal
kiviteli üzlet prágai sonkából, 
elsőrendű füstölt nyelv és min­

denféle füstűit arukból.

A GYÖKÍR HTAVOUTÁSfl fÖÍDStf CES

CEEÁ533Ö
fCGMUTKR.IE

w Rt0ífí5I.KASOlY Kvr«UTg,C.8.
PAioiA)

* l^rrr^d9iCldé!vt.5órj,:g 
j/ídéhiehZ^óra .üjtt hi> i^.jifctneK.

Háromkerekű k, 
k.-r. A, 120 kor. tó

szúllit 1 évi j .'..II., .. -.

1GU korona, j

Beraktározott
bútorok, iigvmint etiédlő, háló 
és szalon garnitúrák, díván és 
ottománok. olcsón adatnak cl.

Király-utcza li. szám, 
az udvarban,

V:, ! megtekinthető 9 tol 12-i< 
vH 2-től 5-ig 1 279:

rí veszek czedulákat.
!ai

4*/2 kg. fül,a fcávc H kor.j ajándékul

A kávéhoz csomagoihato eladok 13 latos ezüst
evöké.szletet 12 szeri 
14U frt, 6 személyre 65 írttól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
linóm ezüst tárgyak barokk 
és franczia ^tylusban. Nagy 

raktár arany férfi lánczok 
ból. masszív aranygyűrűk 6 frt 
40 kr, arany férfi órák 12 frt. 
arany uui órák 9 frttól kezdve. 
1^ darab massiv evöeszk<A 

6 frt 50 kr. 42230

v4 kg. Mandarin 2 k. 80 f. 
!/4 kg. császár kev. 3 kor.

BÉLÁK ISTVÁN
BUDAPEST,

Eottenbiller-utcza 4.
42652

Bécsi virslii,
mindennap fri-< : po-t.T-umag ifhan 
vaV. • yé(k«ll<lvs • megk-z-!Ai tt. Bécsi 
virslii párja 12 kr. Brau- 
sohweigi hidegen élvezhető 
rlrbje 12 kr. Párizsi kilója 1 frt. 
Prágaisonka kilója .15 Prágai 
füstölt knra.1 kilója 1,20. r* - 
me,. • ivli-;— t stoirur An;al

ntry

többé bűzös izzadas, 
testbőr viszketem, sö- 
mur, exenia, ótvar- 

ban szenvedő, ha

az Erényi-féle

Ichtiol - Salicyl-lal
egy kísérletet tesz. Szagtalan '.

Ára 3 korona utasítással. 

Szétküldi:

Erényi gyógyszerész
Szalbadszállás.

Főraktár: Török József-md 

Királv-utcza 12. 4US3Í

Képes árjegyzéket bér- 
mentve és ingyen.

Grünberger &. Bek 
örökösei

Budapesten Harisbazár 
Városház-tér 9.. I. em. 23.. 

n. Vr.c^i-utcza 35

Ló-birtokosok
r.ilvik a -ni állandóan éles

rtiszab. H-[
űz itt látható

Utánzatok 
**" 11 visszautasi 

tXcí*-»:* tandek.mivel a H-pst- 
\ jg&affl kok előnyeit csak a 

kizárólag általunk 
használt különös 

aczé'fa biztcsitja. 
egujabl - egy/ti

Leonhardí. & Co.
Berlin-Schöneberg

Egyedüli eláru-itv-; Ma«yar.,:_

Kaszab és ßreuer

Budapos' Vúcz'-kö nt 33

DlKfc 6
Mindent:'..!ta siketsóg < - na- 
gyothailás a nu uj tahi In 
nyunkkal gyógyitkató. Csak 
a veleszületett süketség gyógyít- 
hatatlan. Fiilzngás az'iimal 
megszűrni:. Esetet írja meg. 
Dijmente- vizsgálat és tanú s- 
adás. Min lenki csekély költség, 
gél otthon gyógyiti a‘ja : :v> v. 
Czim:Internationale Ohren- 
heilansralt. őtiö La Salle 
Ave . Chicago Ill. 421öTi

Ősidőktől fogva isme-1 
rates a massau ki­

tűnő haíasa
gm köszvény,
fp csuz stb.

eseteiken. 

Bárki miig i kezelhet:
arcz-és testápolás

czéljaira az uvr:

ömnasszirozó
I készülőket. I»ine.tető

FÜREDI L.
BülajBl, VII/z., Oíüú-dtcziZ!,

Suráiryí

szalonczukorka
■ nab ■ ..

1 Í:g. 4 kor., 2 kg. 7 kor.. 
4 kg 12 kor. bér::, g. 
utánvétel mellett. Finom.
friss tea-sütemény >

t> urany 1 czukcpk agyár
Nagr-Sarány

.v >^ív. aviWninmwr «

MM I íf 8

I-t: 1

1.1 m i:3fi

,i|-
y íá %

gyurtmatánj- 6s déligyiimuí iL-''..-gykereskedéséi'9
BCD APZST. V -:..».U,y n< za 24 r5# Mg

i V í V ÍÁ a
nfil 50ílliUb

mLA8

w r
f %

I i E
iE 1

iá
I y/á fcidjj y&Usitówy

hci¥öS mm vasasztelcöari.
rS

miiulvn ouyéhneniü szőnyegek, futószőnyegek. coccs futók, cocos lábtörlők, kerovet-átvetők. aagora
kecskebörök és erdélyi pokróczok.

Leaiobb karácsonyi ajái
I úgymint: szalon-, úri-, ebédlő- és hálószobáknak legújabb styl szerint. Ágy-, asztal-, flanell-. kocsi- és

utazótakarók, függönyök és Portierek minden minőséé ben és árban.
Az „ATHENAEUM“ rcszv.-társ. kiadásában 

megjeleni és kapható:
HOiFFgyJÄäiSä FEREM2Z

m

közteMségü iíjüsági iratai.
m

túl. Xi F<
— 5. A I

tett

te

Hü

10.
21.

! 7

1. A tel 
A hűnh

fin. — 11. A 1 
13. A kút I d 1 
tért. — 16.
Iája. — I*. ; 
úletbiztusitá.-.

urat — 27."

:?0. Próbák. —

• i g 6
lény t — :> A ki rner. az i i- . u
.-/.erctet. - 10 A'dús a jó tetten. 11. tivmuuk szeretet j

Ára egy-egy kém ny kot* she kötött s négy csinos keppel 
ü’la.ott kötetnek I korona.

ií a
t'.r- -■tiT-- 1

í I

a lcgfli-giinsubb. valamin! a legegysznrühb kivitelben jutányos
S3 Bis

W E áW

aruk mellett.

—=i

Ií5i-z'i 1 i 1 híÍx^íii-i szállítók.
i V I

gyárosok, 11

Foteléi: Budapest, V., Gizella-tér l. Fióküzlet: IV, Kossuth Lajos-utc/a és Ujvilág-ulcza sarok
i-2i:u

^Gentry-kaszinói 
1 palota. )

,1

S
rr j2í

aOsasly ÚStúiisii

beszerezni óhajt, suj-U • rdekvben k-rcm vl-í b a 

budapesli legnagyobb bunda-raktart csakis jobb 

ge-nreben

át. •s-fiHiijtj gfj, czpgnél

Budapest, Muzeum kíirui 1.
meglckinteni.

NC. A rossz minőségű, vásúr-árnt nera 

tartom raktáron.

iTÄPr:TS.CS
■ ———• iy CT.

61^ § S

I

rrijf\pgfenHrten Spirzsn"
.aiawmwHBBapiBn^

A nekt-. t b .mutató t szaiűtc'aB moRClzhato • ■>* 
koszönöiití folytan oz«n neryi'ca-áíKÓ of.a f«r.nAllo rau- 

í _________colo ;u?5Xo: a lc;;n:<.iogobbon >Ja.nlhax6.__________
j Rendviv intézet Budapesten, VI., Andrásey-nt 21

Opoi a melleit.

! TitEcos betegségeket,
hngyoaörclyc.sckut é» eobakot. «.* önZertisíotéa 

I ír elg7rr,..vrt?; fáraazat, z..atvnléieket, e bnjakórrak oté- 
1 köveícciKiacuyett. nocail febérfelyist. Lan a-.nyír - 
j valaxiut ír ./-n aél bt»tcgj*ceket riotyeLr.«: a mayttlcjA. 
j tg] it ílokt-z. ;a *• oörbeíegie<eket gyógyít aj pyivyoou *<• r 

ztr.» su-t-ri- . eyoraen *» ala.>raf.n

Dr. &ARAI ANTAL!

Téli. idény 1901/2.

Szecskavágógépek
kézi és eröhajtásra.

Eépavág'ék.
Kiváló munkabirásii

rapid darálógépek.
íj '•M

—

í ^ 4 - KB * 5£K 3 a S «■ 2 " <51 €■-

,rv:.< : Jl'toj t’;: Ml N f rf-IM 
! Kendel: • a: -n»* 10 órától n- 

% cra.f. sSí~ Díjazott teteieire 
" gy'^v^zerehr*. is g'icaoe» -

í.ryv .tt ; :eye;ei.: «

I • fgyv.-niri:«-l '
Nőknek k'.i

i.ÁKAl AM'Al.-uali.p-: tt
rndcltető

NÉPSZERŰ VTXUTATO |

I (war ä 1> k -.v:. ..-.a,n meyalent) a nen.. - egsegfr et *iv. •»»••«: J S 
‘i* eeflbes •-.amü kényt, . . ....* 2 fví >• 1 ’> ej

-nőst csak 90 kr.
A ktr'-w j. ag óva 1 írt l«k01o»ie uir :t b- .-mentte íf.dttiz - -g ^
A köoyv rarta’.ira: J. Aj irar-zorvrr ie..-.isa, — II. A íienu * >:

I ebrvdfic. — Iái. Az - rfirt z»* n« a; er :: n:-e- laiejct. — : t. A .i ej
vsotai.ar (i.-.pp-rt e» hwgresCréflkülitek - • a imjaazr *:o.... . j*
'■ i. Fei r. :■ ;x.« - Vil. >. .:vc!;gü.t fer: .-rv Vili. N -ugU

l-X. Az ív a. szjrveK vguetegeoeseae^ f. e..«r. _• a -,u- __ Ö
aazM—M«aaMEMMEaaB

szab. takarmányíiillesztők.
Eroliajíásra Casaii-íéie szab. kukoriczamorzsolók

i-t-i i< i lt 3 v-iiii mtuilííiUÓ*pe«»C*ja:col.

Teljes takarmánykamara felszerelések,
melyek sokévi tapasztalatok alapján a helyi viszonyokhoz mérten ilijmente 

*en terveztetnek legjobb szerkezetben esi gondos* kivitelben szállíttatnak

aie, HEIM FELE
ÄfÄiYlIöI^ÍIaEIíULIx lÍRLIÍ

A feltaláló Df Meidinger tanár által kizár jocosifoff gyara
£■ -vs-ja

cs es KiR. udvari szállítóASSSEüä

BUD A PEST THON V UDVAR
Ulánzaloklol (meidinger ofení ui’iissalazill

•UCj, h.HlVm álló védjegyre.óvainrunK
Prospodusok es kdllsegvefesek ingyen es bérmentve. 

Eredetiben kaphatok Becs. c&er-dősung. 
CSAKIS GYÁRUNKBAN BECS. I.KOHLMARKT 7. 
VAGY FIÓKJAINKBAN PRÄ G A . H7 3 EK N ERG. 7.

kocsi-, rúd-, pózna-, oldal-lámpák, udvari-, kerti-, istálló-, 
kézi- és szobalámpák kaphatók

' tír o^8ei=nei
Hitflftf)fst. VI., (1 tjár-utcza IS. szinti.

O^ow ■SBR”

■SÄ
1 * lA'jzííjULí 1 :is:7 ü'i

x,

Bleehivás.

vr 1 fsltíit.

Főraktár: BUDAPEST. VI.. Vácai-körut 57 a szám.
Gyár: 33.OS0N, Mosón v. in.

Cd. kir. szab, déli vaspálya-társaság.
- - I ^ 4° ,,-os E. soro^utu kötelezvények 1901. évi deczember lió 2-áu történt

Az „ÉrmiliályíalíaiTakarékpénztár Részv.-Társ.“|17ik nyilvános húzásánál a következő számú 172 darab huzaton ki:
I. 3000 márkás kötelezvények!

56672—50700-ig, 29 darab.

II. 400 márkás kötelezvények:
18258—18300-ig, 43 darab
23301—23400-jg, 100 ,

143 darab.

részvénye?'.it u folyó 19Ö1 évi dcczrmber 22-én délelőtt
9 órakor a pénzintézet snját házában tartandó

rendkívüli közgyűlésre
van szeren- éiü tisztelettel meghívni.

Boby 1 iélíi
elnök.

A közgyűlés tárgyai lesznek :
1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 részvényes 

választása.
2. Az alapszabály 46. £-ának és a 72. $. 3-ik pontjának 

módosítása.
A 46. §. jelenlegi szövege következő:
„Az igazgatóság a vezérigazgatón kívül lü tagból áll, kik 

a részvényesek közül választatnak.
Ennek következő módosítása javasol tátik :
„Az igazgatóság a vezérigazgatón kívül S tagból áll, kik 

a részvényesek közül választatnak.“
A nyeremény t ,oszlása: ui szóló 72. §. 3-ik pontjának jelen­

legi szövege következő:
..12% az igazgatóság jutalékára.-
Ennek következő módosítása javasoltatik:
r8% az igazgatóság jutalékára“.

«Tegyset: Az alapszabály 34. $j-a értelmében a közgyűlésen 
?ak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, kik mint 

részvényesek a közgyűlést megelőzőleg legalább 30 nappal 
a részvénykönyvbe bejegyeztettek. 1011

A kihúzott 4°/,-os kötelezvények visszafizesse 1902. évi május 
i történik, mely naptól megszűnik a kihúzott kötelezvénye^ íájnát

us hő 1-től
fogva történik, mely naptól megszűnik a kihúzott kötelezvények lfájinatoztatása.

A fizetések a következő pénztáraknál eszközöltetnek: 
Bécsben: a társaság számvevőségénél,

„ a cs. kir. szab. osztrák kereskedelmi ^s iparhitelintézetnél,
„ a cs. kir. osztrák fbldhitelintótótnél;

Budapesten: a magyar általános hitelbankniU;
Triesztben: a cs. far. szab. osztrák keresk. és iparhitelintézet fiókjánál;
M m. Frankfurtban: a leszámítoló társaság igazgatóságánál;
Berlinben: Bleichröder S. urnái,

,, a leszámítoló társaság igazgatóságánál;
Lipcsében: a német általános hitelintézetnél;
Drezdában: a német általános hitelintézet fiókjánál;
Hamburgban: az észak-német banknál, Behrpns L. és fiai uraknál.

Warburg M. M. és fiai uraknál;
Baselban: Speyr és társa uraknál;
Zürichben: a svájezi hitelintézetnél.

Bécs, 1901. évi deczember hó 2-án.
1727 Az igazgató-tanács.
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di franczia különleges 
■egekígumnii vs li illiuh .. . 
összes rí"! óv-zerek ?t . . 
csakis F. Berguorand 
tile leghirnevesebb párisi 
gyárostól lee' donyösebbeu 

beszerezhetők

POLGÁR SÁNDOR-nál
Budapest, Erísédei-körnt 50.
gy Részleted képes árjegyzék 
ingyen - sLerinent ve küldetik.

Dr.CZINCZÁRJ.
egyetem orvoatndor | 

szaltorvob
gyorsul • s alaposan gyógy it I 
minden fii---, régi-. m:ik;i

u/y fi r fi a Lnál. mint nukm-i 
'"..•'•-z i.izt -s cvedim-nyi:y-1. 
kviiyelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási | 

akadály nélkül 
Lakik : Budapest. Here 
pesi-nt 14. exam. I. em 
Rendel: d. c. 10—4: este] 

6—S-ig. 42733
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra I 
gyógyszerről gondoskodik.
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A l*»Wvá!4hb 4* »er- *• «» ■uMáUflábM f»J- 
r Hietáii, teljee Jétálláenl.

Élőkerités.
Uleáltaobla eeemeUk ée magvak.

Uradeimeknek, kSz»4eeknek három évi 
t*rleex**ore I» • kálik.

Ortia tlviafl, üen gyer»au fe*i64á iöván|n6v4e7. h> az egykdfllL 
mely kát oly QtikU Üstéi nevaüte'l pAi 6r alatt, rendkívül cse­
kély kiadással, melyaa natozesy ember, de semmiféle aflat, még 
az apró nyuiak sem baléi futnak át. Minden rendeléshez 
rejsokkel ellátott llitetdel «I keseleel niaeltAe mel- 

Ukeltetlk Erer csemete elóg uvO ineterie. — Ara 6 frt
Óriási jövedelmet biztosító volUakl fogva, 
ennek kinytsztdie etacnoe gazdaságban atDiócsemeUk: utóbbi tjiken rendkívül elterjedt.

Színe* tenynyomatu lőArjeyjséh Ínyyen Se bérmentve
küldetik mmden rendeltei fcOíeiezeuseg nélkül Az Arjeyjzéeeu 
kívül meg egv olyan könyvet kap ezzel, ki azt címere Ingyen óe 
berroentve küldetni kert, m«ly nincsen az a ház, vagy család, a 
hol annak tartalmat haszonra ne fordítanák, városon, ialuu, pusz­
tán, gazdag vagy e/egeuy családnál egyaránt. Így még a oknak 
is igei. erdekeben áll. Milz rendelni semmit nem *k»r- 
nalt, mert benne számos oly zdziemények fogla’ta n*k, melyek 

mindenkinek nugy szolgalatot tesznek. Cím: 
>firmell«kl eleé ezöiöoltvAny-telep« Vagy Bágya, 

n p Stekelyhld 

Budapesten: 
Triesztben:

Berlinben:

Lipcsében: 
Drezdában: 
Hamburgban:

Baeelben: 
Zürichben

405 birodalmi
márkival.

500 frankkal

1728

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utoza 8., az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomdai résaven^arsaaág körtergö-g^pein.

Cs. kir. szab, déli vaspálya-társaság.

A -1 százalékos W. sorozatú kötelezvények lí'éi!. évi dv.-zember hú 2-án 
Itörtént 11-ik nyilvános húzásánál a kővetkező számú 0-0 .irb huzaíoU ki:

\V. sorozat:
12201— 12300-ig 100 
2S001— 28100-ig 100 

166401—156500-ig 10Ü 
172006—172100-ig 95 
172901—173000 ig 100 
181301-181400-ig 100

700 frankkal 
capi árfolyam

szervit
korouaértekben

A kihúzott 4,/(l-os W. sorozatú kötelezvények visszafizet’-1902. évi 
május hó 1-töl fogva történik, mely naptól a kihúzott kötelezvények 

[kamatoztatása megszűnik.

A fizetés a következő pénztáraknál történik:
Béceben: a társaság számvevőségénél;

a cs. kir. szab. osztrák kereske­
delmi és iparhitelintézetnél: 

a cs. kir. szab. általános osztrák 
földhitelintézetnél:

Botschild 8. M. urnái; 
a magyar általános hitelbanknál; 
a cs. kir. szab. osztr. kereskedelmi 

és iparhitelintézet fiókjánál;
M,m. Frankfurtban: a leszámítoló társaság igazgatósá­

gánál ;
,, a kereskedelmi és iparbank fiók­

jánál ;
Bleichröder S. urnái; 
a leszámítoló társaság igazgatósá­

gánál ;
a kereskedelmi iparbanknál:
Mendelssohn és társa uraknál; 
a német általános hitelintézetnél; 
a „ „ fiókjánál;
az észak-német banimál;
Behrens L. és fiai uraknál;
Warburg M. M. és társa uraknál;
Speyr és társa uraknál; 
a svájci hitelintézetnél.

Bécs, 1-901. évi deczember hó 2-án.
Az igazgató-tanács.

1001. EL4

aZEBKt-SZ
BUDAPEST, Uv PAPNÚt]

Telefon ezán

gfZTRATOKAT NEM Küi

fiflAg BERMENTES LEVELEI]

ELŐFIZETÉS
Vidékre postán v. helybe]
Egv évre .... 40 kor. { E, J 
Egy fái érre . . 20 kor. | L. \|

Külföldre : 5 hóra Netr, 
Fr*oeii*-. Olasz-. Qro->z-. Túri] 
országokba, Seá a |
valamint amaz országok; 
ezerzűde»hez tartozna»

Eirv szám ;

«lel námunk

Vetórczikk : Obl{
Közóletúak
Orezn^cy ülés A 

As önálló vámtj 
Az osztrák hely 
Mezei Ernő jubil 
Képviselők afferl 
A felvinczl mai:l 
Tárcza : Vallom] 

Regény: Gorgy« 1

Osztrák a]
(Sz.) Az osztnj 

nap hirtelen és 
állott be. A küic 
mellé egy uj v.i.j 
mint a kormány 
a parlamenti v. ; 
mányváls.ígt'ól v

A reicbsrath 
vetési provizi.r j 
bér miniszt' r | 
niegdőblenést I 
fenyegetéssel. E. 
feloszlatás;;! em e| 
esetlegességei, 
sail csak túl las^ 
tegségének egyi-. 
föltette azt a kérj 
kedő, s a pari 
ság nem kOvetci-l 
Mi lesz — ugyrrl 
még pedig a i 
ismeretesebb is. 
tűr el mellen s cg r : 
mányboz nyúl, 
Beszédét azzal a 
ne tegyek bűnös;

A reichsraihiidl 
tett ez a világ -J 
baloldali pártok 
világosi!-:~í kertel 
holmi kitérő nyij 
nyilatkozat épen 
a baloldali parte 
Körber beszed 
szemben állast ic 
is. Ámde ezzel 
teli veszedelmes] 
helyzeten sem.

Ha K rbrr mi 
kor a cs bek és 
dett a megegyez; 
világosan megf u| 
alkotmány fein 
hogy itt már e, 
hajtásáról van sl 
rath rövidesen ni 
elölt, s tovább: a| 
zati tevéket.\ 
alkotásoknak. L 
Körber magátúi 
hatalmazast a | 
való fenyegeti 
hogy az ura |

Csodálatos de 
lőttem. M óta L 
legutolsó tu par 
apja lakásáról, 
körül. Mondhat 
ugyancsak hiza 
teremtő atyám 
az ebédek után 
ezüst a vakító 
lyen puha az a 
rekam alá tol é 
az, a ki déli ti; 
fölteritett asztal: 
tartó lakomámé 

Milyen más i 
kor kapom az ; 
csésze teát ki 
hozza be táleza 

Tizenegy óra 
az ebédlőben, a 
azzal fogad:

— Beh üde 
rátnöm 1

Honnan vette 
hogy ezzel a C! 
gyón hason lit ( 
nagy kedvét le 
vénitse magát .

Persze, azok 
én sem hiszek 
nak, a mi a ho 

— Jó, jó - 
solyogva. De 
rajta titkon, ho 

Aztán együtt 
pás. Hideg süli 
rok. Soha sem 
mf-g epikureusi 

Hat még a h 
nem lehet besz 
Luczia azon, hí 
találgatom I 

— Kis anyá 
lelki vívódások 
a melyik akko: 
torta kisülését 
az utoló dolog.


